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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’

Δευτέρα 12 Μαρτίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 12 Μαρτίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’

Δευτέρα 12 Μαρτίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

5934 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5935



5936 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5937



5938 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5939



5940 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5941



5942 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5943



5944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5945



5946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5947



5948 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5949



5950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5951

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



5952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5953



5954 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5955



5956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5957



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1232/5-3-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας
κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Ολοκληρώθη-
καν οι έρευνες για τα δάνεια σε κόµµατα;».

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η ίδια η Κυβέρ-

νηση από την αρχή κιόλας της θητείας της είχε εκφράσει την
πρόθεσή της να σπάσει το «τρίγωνο της διαφθοράς», όπως το
αποκαλούσε. Φτάσαµε στον Μάρτη του 2018 -µετά από µια εξε-
ταστική επιτροπή της Βουλής- και το θέµα φαίνεται, µε βάση τις
δηµοσιογραφικές πληροφορίες, πως βρίσκεται στο τελευταίο
στάδιο της δικαστικής διερεύνησης. Επί της ουσίας, όµως, δεν
έχουµε δει κάτι ακόµα.

Ακούµε και βλέπουµε, επαναλαµβάνω, µόνο δηµοσιογραφικές
πληροφορίες που αναφέρουν ότι τις επόµενες µέρες φτάνουν οι
προτάσεις των εισαγγελέων για τις ευθύνες των πολιτικών προ-
σώπων και των τραπεζιτών που εµπλέκονται στα κοµµατικά δά-
νεια. Αυτή είναι η χθεσινή «ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ KONTRANEWS», που
λέει όλο το πόρισµα για τα θαλασσοδάνεια των 400 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ: «Για κακούργηµα στελέχη Νέας Δηµοκρατίας και
ΠΑΣΟΚ και τραπεζικοί». Το ίδιο η Γιάννα Παπαδάκου, η γνωστή
δηµοσιογράφος στο «ΚΟΚΚΙΝΟ». Θα καταθέσω, επίσης, τι απο-
καλύπτει η ίδια για τη δικογραφία που λέει ότι έρχεται από την
Οικονοµική Εισαγγελία και όχι από την κ. Τουλουπάκη.

Όµως, υπάρχουν, κύριε Πρόεδρε και άλλα συνοδά ζητήµατα
που νοµίζω πως η Κυβέρνηση πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα και
έχει αυτή την ευθύνη δράσης προκειµένου να µην καταγράψει
ως παθητικό µια αποτυχηµένη προσπάθεια που για την κοινωνία
θα ισοδυναµεί µε συγκάλυψη.

Για να γίνω συγκεκριµένος, ακόµα και αν αληθεύει ότι τελικά
το εισαγγελικό πόρισµα δεν απαλλάσσει τους υπευθύνους από
το αδίκηµα της απάτης σε βάρος του δηµοσίου, άραγε αρκεί
τούτο για να αναγκάσει τον κ. Μητσοτάκη, την κ. Γεννηµατά να
γυρίσουν πίσω τα περίπου 400 εκατοµµύρια ευρώ που δανείστη-
καν από τις φαλιρισµένες τράπεζες που αναγκαστικά το δηµόσιο,
δηλαδή ο ελληνικός λαός, ανακεφαλαιοποίησαν;

Κύριε Πρόεδρε, πρέπει σήµερα να ακουστεί εδώ στη Βουλή
και σε όλη την επικράτεια και το εξής παράδοξο, αλλά αληθινό.
Το ΠΑΣΟΚ µετά τη µετάλλαξή του σε Δηµοκρατική Συµπαράταξη
απέκτησε, λέει, νέο ΑΦΜ και έτσι οδεύει πλέον διά της πλαγίας
σε διαγραφή χρεών, αφού η µοιρασιά µεταξύ των εταίρων δεν
αφήνει παρά «ψίχουλα» να παρακρατούν οι δανείστριες τράπε-
ζες.

Αλλαγή, όµως, ΑΦΜ φαντάζοµαι πως θα γίνει και εν όψει της
δηµιουργίας του νέου κόµµατος, του Κινήµατος Αλλαγής και αν
η Κυβέρνηση δεν αναλάβει καµµιά νοµοθετική πρωτοβουλία, από
κοντά θα πάει και ο κ. Μητσοτάκης. Και ποιος θα πληρώσει το
«µάρµαρο»; Ο ελληνικός λαός.

Προσωπικά, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, όχι
µόνο αρνούµαι να συµπράξω διά της σιωπής µου σε οποιαδή-
ποτε κατ’ αυτόν τον τρόπο κουτοπόνηρη διαγραφή των θαλασ-
σοδανείων, βεβαίως και των ευθυνών, αλλά πιστεύω πως και η
Κυβέρνηση οφείλει εδώ και τώρα, που έλεγε και ο Παπανδρέου,
να νοµοθετήσει, ώστε οι υπεύθυνοι να µην καταφέρουν να απο-
φύγουν τη δικαιοσύνη αλλά και να µην πληρώσει ο ελληνικός
λαός τα σπασµένα και τα γλεντοκόπια των ατσίδων. Πιστεύω ότι
δεν είµαι ο µοναδικός ούτε σε αυτή την Αίθουσα ούτε σε όλη την
κοινωνία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η σηµαία της κάθαρσης το ξέρω ότι είναι πολύ βαριά και το
ξέρετε και εσείς, κύριε Παπαγγελόπουλε, γιατί το υφίστασθε στο
πετσί σας αυτόν τον τελευταίο ειδικά καιρό. Επιτρέπετε εσείς να
κουνούν το δάκτυλο αυτοί που το έβαλαν µέσα στο µέλι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Νικολόπουλε,

έχετε και δευτερολογία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τη σηκώνει, όµως, ένας ολόκληρος λαός αυτή τη σηµαία, πε-

ριµένοντας εδώ και χρόνια να µάθει ποιοι τα έφαγαν και να δει
επιτέλους τους νταβατζήδες να γυρίζουν πίσω τα κλεµµένα,
ακόµα και αν πρέπει να πλειστηριαστούν οι βίλες και τα κότερα.

Ελπίζω να µην επιτρέψετε η ιστορία των κοµµατικών θαλασ-
σοδανείων να είναι ακόµα µια ιστορία µε άδοξο τέλος.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο Υπουργός κ. Πα-

παγγελόπουλος, έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ο κ. Νικολόπουλος θέτει δύο ερωτήµατα µε την παρούσα επί-
καιρη ερώτηση, δηλαδή αν ολοκληρώθηκε η έρευνα -προφανώς
εννοεί του εισαγγελέα, που εξετάζει αν προκύπτουν ποινικές ευ-
θύνες εναντίον προσώπων που είχαν εµπλακεί µε τη χορήγηση
δανείων στα κόµµατα- και δεύτερον, αν υπάρχει εισαγγελική
πρόταση παραποµπής πρώην Υπουργών και στελεχών των κοµ-
µάτων που δεν επιστρέφουν τα δανεικά και δεν προσφέρουν
ούτε εγγυήσεις, όπως κάνουν όλοι οι δανειολήπτες.

Από το κείµενο της επίκαιρης ερώτησης προκύπτει ότι είναι σε
γνώση του Βουλευτή και όλων των αναγνωστών των δηµοσιευ-
µάτων που επικαλέστηκε ο κ. Νικολόπουλος ότι οι εισαγγελείς
δεν έχουν ολοκληρώσει τις ενέργειές τους. Ωστόσο, απαντώντας
στην επίκαιρη ερώτηση, θα επαναλάβω τα αυτονόητα που τα έχω
πει πολλές φορές, ότι δηλαδή ο αρµόδιος Υπουργός και προσω-
πικά εγώ ο ίδιος λόγω της προϊστορίας µου στη δικαιοσύνη δεν
παρεµβαίνω και δεν ενηµερώνοµαι για τις ενέργειες των εισαγ-
γελικών και δικαστικών αρχών επί υποθέσεων που βρίσκονται σε
εξέλιξη, παρά τα αντιθέτως θρυλούµενα περί σκευωριών, συνο-
µωσιών -διεθνών, µάλιστα- στα οποία έχω αναδειχθεί σε εξπέρ.

Η θέση η δική µου, αλλά και όλης της Κυβέρνησης –και, µάλι-
στα, είναι µία αµετακίνητη θέση- είναι η δικαιοσύνη να ολοκλη-
ρώνει το έργο της απερίσπαστη και ανεπηρέαστη. Αυτό
ακολουθούµε και τα αποτελέσµατα είναι ήδη ορατά. Το µόνο που
χρειαζόταν η δικαιοσύνη ήταν να ανοίξουν κάποια σφραγισµένα
παράθυρα που κάποιοι τα είχαν επιµελώς σφραγίσει και να µπει
φως και καθαρός αέρας.

Τώρα, ως προς τα δύο συγκεκριµένα ερωτήµατα, έχω να πω
τα εξής: Για το πρώτο από τα παραπάνω ερωτήµατα µπορώ να
σας απαντήσω ότι ζητήσαµε στοιχεία από το γραφείο του εισαγ-
γελέα οικονοµικού εγκλήµατος, ο οποίος µας ενηµέρωσε λιτά,
όπως οφείλει, αφού η έρευνα βρίσκεται στο στάδιο της προδι-
κασίας, τα εξής: «Αναφορικά µε το περιεχόµενο της ερώτησης
που µας διαβιβάστηκε, σας γνωρίζουµε ότι η σχετική δικογραφία
που έχει σχηµατιστεί στην υπηρεσία µας, βρίσκεται στο στάδιο
της προκαταρκτικής εξέτασης. Δεσµευόµενοι από τη διάταξη
του άρθρου 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, δεν δυνάµεθα
να σας παράσχουµε περαιτέρω στοιχεία επ’ αυτής». Αυτή ακρι-
βώς είναι αυτολεξεί η απάντηση του εισαγγελέα οικονοµικού εγ-
κλήµατος. 

Είναι σε όλους γνωστό ότι οι εισαγγελικές αρχές γνωστοποι-
ούν στοιχεία σχετικά µε την πορεία των υποθέσεων που ερευ-
νούν αποκλειστικά στο πλαίσιο που διαγράφουν διατάξεις του
Συντάγµατος και του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, µε σκοπό να
διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα των εκάστοτε νοµίµων ενερ-
γειών τους. Εποµένως δεν επιτρέπεται, σύµφωνα µε τον νόµο, η
παροχή οποιασδήποτε πληροφορίας σε οποιονδήποτε για την
πορεία τυχόν ερευνών.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα, σας γνωρίζουµε ότι από
την αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου µας, µας γνωστοποι-
ήθηκε εγγράφως ότι δεν έχει διαβιβαστεί στη Βουλή ως σήµερα
η εισαγγελική πρόταση παραποµπής πρώην Υπουργών για θέµα
σχετικό µε τη χορήγηση δανείων. Άρα και εκεί πρέπει να περιµέ-
νουµε το πέρας των εισαγγελικών ερευνών. Είναι γνωστό ότι η
διαβίβαση δικογραφίας στη Βουλή µέσω του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης ανακοινώνεται στη συνεδρίαση της Ολοµέλειας από τον
Προεδρεύοντα αυτής και συνεπώς θα το µάθουµε όλοι τότε.

Συµπερασµατικά, τελειώνοντας, σας λέω ότι έχουµε απόλυτη
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εµπιστοσύνη τόσο στους οικονοµικούς εισαγγελείς, όσο και σε
όλους εκείνους τους δικαστικούς λειτουργούς που σέβονται τον
όρκο τους και µέσα σε πραγµατικά αντίξοες συνθήκες επιτελούν
µε αυταπάρνηση τον ρόλο και το καθήκον τους. Εννοώ αυτούς
τους δικαστικούς λειτουργούς που δεν χαρίζονται, που δεν εξα-
γοράζονται, που δεν υποκύπτουν σε πιέσεις και σε τραµπουκι-
σµούς, όπως είδαµε πρόσφατα.

Αυτοί οι εισαγγελείς και εν γένει οι δικαστικοί λειτουργοί µε τα
προηγούµενα χαρακτηριστικά που σας περιέγραψα είναι οι βα-
σικοί σύµµαχοι όχι της Κυβέρνησης, αλλά της κοινωνίας, για να
προωθηθεί περαιτέρω η σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ πολιτών και
δικαιοσύνης, σχέση η οποία δοκιµάζεται ενίοτε από έλλειψη σε-
βασµού και πολιτικές ή προσωπικές σκοπιµότητες κάποιων. Ευ-
τυχώς, αυτοί οι κάποιοι αφορούν µεµονωµένες περιπτώσεις.

Θα ήθελα, κύριε Νικολόπουλε, να σας πω και κάτι προσωπικό.
Όντως δοκιµάζω στο πετσί µου, αλλά θέλω να πληροφορήσω και
εσάς και αυτούς που προσπαθούν να δοκιµάσουν πάνω µου τις
αλητείες και τους γραφικούς «κουτσαβακισµούς», ότι είµαι αρ-
κετά χοντρόπετσος και δεν καταλαβαίνω.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Νικο-

λόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλά, τις καλαµατιανές µαγ-

κιές ξέρετε πώς τις λέει ο κόσµος!
Όµως και εµείς έχουµε εµπιστοσύνη, κύριε Πρόεδρε και κύριε

Υπουργέ, στη δικαιοσύνη, όπως είχαµε εµπιστοσύνη στο πόρι-
σµα Καλούδη, καθώς είκοσι πρώην Υπουργούς τους έστελνε στο
σκαµνί.

Το ξέρετε, κύριε Παπαγγελόπουλε. Όµως, κάποιοι άλλοι το
έβαλαν στο αρχείο. Και ο Πεπόνης δεν ξέρω από πού µας χαιρε-
τάει, γιατί δεν τους έκανε ο Πεπόνης.

Όµως, ο Μουζακίτης ξέρετε πού βρίσκεται; Ξέρετε, κύριε
Υπουργέ; Χαµογελάτε γιατί ξέρετε πού είναι ο κ. Μουζακίτης. Το
λέω για να ακούει ο κ. Μητσοτάκης ο µικρός πού είναι ο κ. Μου-
ζακίτης, που σχετίζεται µε την υπόθεση.

Κύριε Πρόεδρε, πρέπει εδώ να θυµίσω ότι τα δάνεια είναι 211
εκατοµµύρια ευρώ στο κόµµα του κ. Μητσοτάκη και 186 εκατοµ-
µύρια ευρώ στο κόµµα του ΠΑΣΟΚ. Πρόκειται, λοιπόν, για 400
εκατοµµύρια ευρώ, όπως είπα, που κάποιοι έδωσαν µε «αέρα»,
όπως έλεγε ο Ψυχάρης. Με «αέρα»! 

Έπρεπε να γίνει αγώνας για να βγει από το αρχείο αυτή η υπό-
θεση.

Κύριε Παπαγγελόπουλε, δεν έκανα την επίκαιρη ερώτηση για
να σας φέρω σε δύσκολη θέση. Την κ. Παπαδάκου εγώ πιστεύω
ότι αυτό έρχεται. Και δεν έρχεται µε «σαρανταποδαρούσα». Φτά-
νει όπου να ’ναι επιτέλους και αυτή η υπόθεση, γιατί έτσι πρέπει
για όλους τους Έλληνες.

Όµως, θέλω να σας πω ότι και µόνο η πρακτική ότι υπόσχονται
αυτά τα κόµµατα ότι θα αλλάξουν το κράτος, ότι θα λειτουργή-
σουν µε ισονοµία, αλλά από την άλλη αποδεικνύουν αυτής της
µορφής τη συµπεριφορά απέναντι στα δανεικά τους, µε συγχω-
ρείτε! Ξέρετε, υπάρχει ένα ηθικό συµπέρασµα που η κοινωνία
έχει εξαγάγει. Ζούµε ακριβώς την εποχή της ανυποληψίας των
καθεστωτικών κοµµάτων. Το γεγονός αυτό έχει συµπαρασύρει,
όµως, στο ποτάµι της απαξίωσης όλο το πολιτικό σύστηµα.

Φτάνει, λοιπόν, να δείξω, κύριε Πρόεδρε, το πρωτοσέλιδο
θέµα της εφηµερίδας «ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ». Δεν είναι η
εφηµερίδα του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι η εφηµερίδα που στηρίζει τη Νέα
Δηµοκρατία. Τι λέει; Λέει: «Έτσι «λάδωνε» η «SIEMENS» τα κόµ-
µατα µε ποσοστό 2% από κάθε σύµβαση µε το δηµόσιο». Πού ει-
πώθηκαν αυτά; Στο ειρηνοδικείο Μονάχου: «Αποκαλύψεις-σοκ
στην απόφαση καταδίκης Χριστοφοράκου». Παίρνανε ένα τσου-
βάλι µαύρα χρήµατα, παίρνανε δανεικά, γλεντοκοπάγανε και
τώρα γυρίζουν και την πλάτη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, περιµένω από εσάς να µεταφέρετε στην Κυ-
βέρνηση, όπως έχετε υποχρέωση, την ευθύνη της να νοµοθετή-
σει. 

Ξέρετε, ο Λέων Τολστόι είχε πει ότι τζέντλεµαν είναι κάποιος
που πληρώνει τα χρέη του στα χαρτιά, ακόµα και όταν ξέρει ότι

τον έχουν κλέψει. Δείτε τώρα την αντιστροφή: Ενώ είναι κλεµ-
µένα τα λεφτά του ελληνικού λαού, τα κόµµατα που τα έχουν δα-
νειστεί κυκλοφορούν ανάµεσά µας και παριστάνουν τους
κυρίους. Σε αυτόν, λοιπόν, τον τόπο υπάρχει απόλυτη ανάγκη να
ξεφύγουµε από τα λόγια και τις θεωρίες. Πρέπει να εντοπίσουµε
και τη σήψη και τους ενόχους και να αποδοθούν ευθύνες.

Πρέπει τα λεφτά να επιστραφούν, κύριε Παπαγγελόπουλε. Γι’
αυτό νοµίζω ότι και η συζήτηση σήµερα προς τα εκεί αποβλέπει,
γιατί ο κόσµος νοµίζει ότι το ξεχάσαµε, ότι το κουκουλώσαµε,
ότι δεν βγήκε τίποτα από την εξεταστική επιτροπή. Γι’ αυτό και
όταν ακούει για εξεταστικές επιτροπές λέει ότι και πάλι δεν πρό-
κειται να βγει τίποτα. Δεν είναι αλήθεια αυτό. Αυτή την αλήθεια
είµαστε όλοι υποχρεωµένοι µέχρι τέλους να την υποστηρίξουµε,
γιατί το ηθικό συµπέρασµα πρέπει να είναι ότι όποιος βάζει το
χέρι στο µέλι ή όποιος µπροστά στη φιλοδοξία του δεν λογαριά-
ζει το µήκος του κρεβατιού και πόσο φτάνουν τα πόδια του, πρέ-
πει στο τέλος θα πληρώνει και να κοιµάται στα σανίδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
Νικολόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Από την ιστορία των κοµµατικών θαλασσοδανείων και όλες τις

ιστορίες της σήψης και διαφθοράς δεν κρίνονται µόνοι όσοι έδω-
σαν, αλλά και όσοι τα πήραν.

Ευτυχώς ή δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, κρίνεται και η σηµερινή
Κυβέρνηση, µια Κυβέρνηση που µόνη της έβαλε ψηλά τον πήχη
των προσδοκιών των πολιτών και θα κριθεί από τα αποτελέσµατά
της. Άλλωστε, όλοι από τα αποτελέσµατα κρινόµαστε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Μία φράση µόνο. Όλοι γνωρίζουµε ότι η µάχη του καλού και του
κακού είναι αέναη. Η Κυβέρνηση θα συνεχίσει τη µάχη της και
όποιο αποτέλεσµα και αν προκύψει, όφελος θα είναι για τον
τόπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ανακοινώνω ότι η δεύτερη

µε αριθµό 1263/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δα-
βάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αναστολή
λειτουργίας του Κέντρου Εκπαίδευσης Εφοδιασµού Μεταφορών
ως Κέντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων», δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 1225/2-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, µε θέµα: «Περί εγκριθείσης δαπάνης ποσού 23.170.067
ευρώ ως αποζηµίωση της Τραπέζης της Ελλάδος Α.Ε.», δεν θα
συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτε-
ρικό.

Η τρίτη µε αριθµό 1153/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου – Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποια η τύχη των ρευστών απο-
θεµατικών της «ΟΛΘ Α.Ε.» ύψους 65.108.327,16 ευρώ, µετά τη
µεταβίβαση του πλειοψηφικού πακέτου των µετοχών του δηµο-
σίου σε ιδιώτες;», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κυρίου
Υπουργού στο εξωτερικό.

Η τέταρτη µε αριθµό 1167/27-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Να καταβληθούν στους πρώην εργαζό-
µενους της ΑΤΕ όλα όσα τους οφείλονται», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του κυρίου Υπουργού στο εξωτερικό.
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Η πέµπτη µε αριθµό 1105/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ –ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά
µε την πώληση της Α.Ε.Ε.Γ.Α. “Η ΕΘΝΙΚΗ”», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του κυρίου Υπουργού στο εξωτερικό.

Η έκτη µε αριθµό 1112/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λει-
τουργίας αριθµού θέσεων εργασίας στα καζίνα», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του κυρίου Υπουργού στο εξωτερικό.

Η έβδοµη µε αριθµό 976/5-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποιο το
ακριβές υπόλοιπο του τραπεζικού λογαριασµού του ν.128/1975;»,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κυρίου Υπουργού στο εξω-
τερικό.

Και τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 2290/28-12-2017 ερώτηση του
κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να ανα-
νεωθεί η παραχώρηση χρήσης στο Υπουργείο Δικαιοσύνης για να
προχωρήσει η συντήρηση και βελτίωση του υφιστάµενου δικαστι-
κού µεγάρου Ηρακλείου (κτίριο πρωτοδικείου/κτίριο ειρηνοδι-
κείου)», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κυρίου Υπουργού
στο εξωτερικό.

Θα συζητηθεί, τώρα, η τρίτη µε αριθµό 1265/6-3-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Πότε επιτέλους θα εκπονηθεί
και εγκριθεί Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των Ναρκωτικών;».

Ορίστε, κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ που ήρθατε και το εννοώ. Ξέρω

ότι, όντως, ο χρόνος σας είναι πολύτιµος. Δεν υπάρχει κανένα
ίχνος ειρωνείας σε αυτό, το εννοώ.

Με λίγη έκπληξη είδαµε στα τέλη Ιανουαρίου το δελτίο Τύπου
του Υπουργείου στο οποίο προαναγγέλλεται η εκπόνηση Εθνικού
Σχεδίου για τα Ναρκωτικά. Και λέω «µε έκπληξη» για δύο λόγους:
Ο ένας είναι ότι γνωρίζουµε ότι υπάρχει Εθνική Αρχή για τα Ναρ-
κωτικά και σε λειτουργία Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού
ήδη από το 2013.

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι δύο αναπάντητες ερωτήσεις, από
τις σαράντα ερωτήσεις που έχω καταθέσει και δεν έχω πάρει
απάντηση, στο Υπουργείο αφορούσαν ακριβώς αυτό θέµα: τον
ρόλο και τη δράση της Εθνικής Επιτροπής για τα Ναρκωτικά, η
οποία από το 2013 που συστήθηκε µέχρι σήµερα που λήγει η θη-
τεία της ουσιαστικά σε λίγους µήνες, κανείς δεν ξέρει τι ακριβώς
είχε κάνει. 

Έτσι, λοιπόν, η πρώτη ερώτησή µου είναι ακριβώς αυτό: Τι έχει
γίνει τα τελευταία πέντε χρόνια, εκ των οποίων τα τρία αφορούν
τη διακυβέρνησή σας; Γιατί από το 2013 µέχρι σήµερα δεν έχουµε
καν κανενός είδους προεργασία, απ’ ό,τι φαίνεται. Αυτό είναι ένα
κοµµάτι της ερώτησης, εάν υπάρχει έστω προεργασία ή υπάρχει
ένα παραδοτέο έργο πάνω στο οποίο θα στηριχθεί το περίφηµο
Εθνικό Σχέδιο για τα Ναρκωτικά. Αν έχουν γίνει, εάν έχουν εκπο-
νηθεί οι ετήσιες εκθέσεις που προβλέπει ο νόµος ήδη από το 2013,
για τα 2014, για το 2015, για το 2016, για το 2017 και εάν έχουν
κατατεθεί στη Βουλή.

Και κυρίως, πραγµατικά, θα ήθελα να µας πείτε ποιες είναι οι
βασικές αρχές και οι προοπτικές από εδώ και πέρα. Πώς θα πάµε
από δω και πέρα όσον αφορά τον στρατηγικό σχεδιασµό και τη
στρατηγική ανάπτυξης ενός Εθνικού Σχεδίου για τα Ναρκωτικά,
καθώς είναι πραγµατικά ανάγκη. Δηλώνουµε πρόθυµοι να συνερ-
γαστούµε σε οποιοδήποτε επίπεδο. Ακόµη και σε επίπεδο Αρχη-
γών -σε επίπεδο κοµµάτων εννοώ- µπορούµε να συζητήσουµε, αν
θέλετε. Είµαστε πραγµατικά πρόθυµοι να βοηθήσουµε και να συ-
νεισφέρουµε στη σύσταση και στην εκπόνηση ενός τέτοιου σχε-
δίου. Όµως, το µεγάλο ερώτηµα είναι το τι κάναµε µέχρι τώρα.
Αυτό είναι το ένα. Και το άλλο είναι το τι κάνουµε από εδώ και

πέρα και πάνω σε ποιες ανάγκες σκοπεύουµε να κινηθούµε.
Να σηµειωθεί ότι µίλησα µόλις δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελφε,

λοιπόν, είναι όντως ενδιαφέρουσα η ερώτηση. 
Το πεδίο των εξαρτήσεων είναι ένα πολύ ευαίσθητο κοινωνικά

πεδίο. Η κρίση έχει επιδεινώσει την εξαρτητική συµπεριφορά µιας
µερίδας της κοινωνίας. Έχουµε αναδυόµενες εξαρτήσεις, δεν
είναι µόνο οι κλασικού τύπου εξαρτήσεις, δηλαδή τα ναρκωτικά.
Τώρα πλέον έχουµε ένα διευρυµένο φάσµα που αφορά το αλκοόλ
-είναι πολύ µεγάλη πρόκληση για τη δηµόσια υγεία στη χώρα- και
έχουµε και αναδυόµενες εξαρτήσεις, όπως είναι η εξάρτηση από
τον τζόγο και από το διαδίκτυο. 

Η εξάρτηση είναι ένα σύνθετο φαινόµενο πολυπαραγοντικό και
προφανώς απαιτεί ολιστική αντιµετώπιση, δηλαδή µια συνεκτική
δέσµη πολιτικής που θα αφορά από την πρόληψη µέχρι τη µείωση
της βλάβης, την υποκατάσταση, τη θεραπεία, την απεξάρτηση και
φυσικά την κοινωνική επανένταξη. Υπάρχουν δηµόσιοι φορείς -
είναι προσδιορισµένοι αυτοί- οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες σε όλο
αυτό το φάσµα και η αλήθεια είναι ότι αυτοί οι φορείς για χρόνια
κάνουν αυτή τη δουλειά αθόρυβα, αξιόπιστα και αποτελεσµατικά. 

Αυτό που υπήρχε ως µεγάλο έλλειµµα -και σωστά το εντοπίζετε-
ήταν ένα συνολικό Εθνικό Σχέδιο Δράσης, το οποίο θα µπορούσε
να διευκολύνει συνέργειες και διασύνδεση ανάµεσα σε αυτές τις
δοµές, ανάµεσα σε αυτούς τους φορείς. Αυτό µας λείπει πραγµα-
τικά. 

Η αλήθεια είναι ότι την προηγούµενη περίοδο αυτό που για
εµάς ήταν σε προτεραιότητα ήταν να διασφαλίσουµε τη λειτουρ-
γικότητα και την επιβίωση των σηµερινών δηµόσιων φορέων που
παρέχουν υπηρεσίες κατά των ναρκωτικών και γενικά κατά των
εξαρτήσεων.

Έγινε µια πολύ µεγάλη προσπάθεια. Προσπαθήσαµε να κινητο-
ποιήσουµε ανθρώπινους κοινωνικούς πόρους. Υπήρξε ενίσχυση
µε ανθρώπινο δυναµικό. Προκηρύξαµε ογδόντα θέσεις κατανεµη-
µένες στους τέσσερις βασικούς φορείς, δηλαδή στον ΟΚΑΝΑ, στο
ΚΕΘΕΑ, στο 18-ΑΝΩ και στο ΨΜΘ, που έχει επίσης µια δοµή αν-
τιµετώπισης των εξαρτήσεων. 

Η αλήθεια είναι ότι πήγε λίγο πίσω η εκπόνηση του Εθνικού Σχε-
δίου Δράσης. Υπάρχει Εθνική Στρατηγική 2014 - 2020. Αυτό που
µένει είναι να γίνει πιο λεπτοµερές το σχέδιο δράσης και να µην
είναι απλώς η συνάθροιση των επιµέρους σχεδίων κάθε φορέα.

Εδώ οφείλω να πω ότι έχουµε αναγνωρίσει ότι το θεσµικό πλαί-
σιο χρειάζεται µια αναµόρφωση. Ο ν.4139, ο οποίος ήταν ένας
καλός νόµος, ένας προοδευτικός νόµος κατά την άποψή µας και
στον θεσµό του Εθνικού Συντονιστή αλλά και στον θεσµό της Εθνι-
κής Επιτροπής Σχεδιασµού και Συντονισµού είχε ελλείµµατα, τα
οποία θέλουµε να τα αντιµετωπίσουµε. Είµαστε σε συνεννόηση µε
το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Έχουµε σε ένα πολύ προχωρηµένο
στάδιο µια επεξεργασία για τη θεσµική αναδιοργάνωση σε αυτό
το τοπίο, η οποία θα έχει και ως καθοριστικό στοιχείο τη διευρυ-
µένη προσέγγιση της έννοιας των εξαρτήσεων. 

Ο ν.4139 επικεντρώνεται µόνο στα ναρκωτικά. Και η Εθνική Επι-
τροπή και ο Εθνικός Συντονιστής αφορούν µόνο τα ναρκωτικά.
Θέλουµε να δώσουµε τη διευρυµένη προσέγγιση, όπως είπα πριν,
και να κάνουµε τα σχήµατα αυτά λίγο πιο λειτουργικά, να µην
έχουν την εµπλοκή πάρα πολλών Υπουργείων. Φανταστείτε ότι
στην Εθνική Επιτροπή Σχεδιασµού και στη Διυπουργική Επιτροπή
συµµετέχουν πάνω από δέκα Υπουργεία. Αυτό τα καθιστά πάρα
πολύ δυσκίνητα και µη παραγωγικά. 

Θέλουµε, λοιπόν, να δώσουµε έµφαση κυρίως στην επιστηµο-
νική υποστήριξη µε εξειδικευµένους επιστήµονες και ανθρώπους
που έχουν τεχνογνωσία στο πεδίο αυτό και τη δυνατότητα να
υπάρχει µια µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα και ευελιξία για να
πετύχουµε το µείζον, που είναι µια συνέργεια και ένας κοινός σχε-
διασµός επ’ ωφελεία του εξαρτηµένου ανθρώπου, του θεραπευό-
µενου ανθρώπου διασφαλίζοντας και την καλή στελέχωση και
λειτουργία των σηµερινών δοµών και κυρίως τη λειτουργική δια-
σύνδεσή τους.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Είναι η τρίτη φορά που µένει

αναπάντητη η ερώτηση για το τι συµβαίνει µε το Εθνικό Κέντρο
για τα Ναρκωτικά. Δεν διαφωνώ µαζί σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν υπάρχει εθνικό
κέντρο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Η εθνική αρχή, µε συγχω-
ρείτε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ούτε εθνική αρχή
υπάρχει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Υπάρχει.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Υπάρχει Εθνική Επι-

τροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Με συγχωρείτε, έχετε δίκιο.

Η εθνική συντονίστρια για την αντιµετώπιση των ναρκωτικών δεν
φαίνεται να µπαίνει πουθενά στο πλάνο. 

Δεν θα διαφωνήσω µαζί σας για την καινούργια, τη σύγχρονη
αντιµετώπιση των εξαρτήσεων ως συνόλου. Είναι γνωστό ότι και
το ΚΕΘΕΑ από χρόνια, από πολύ παλιά, αναπτύσσει τέτοια κέντρα
αντιµετώπισης των εξαρτήσεων του τζόγου, του οινοπνεύµατος,
του καπνίσµατος κ.λπ.. 

Το ερώτηµα είναι, όπως είπατε, πώς αυτά θα συνδιαρθρωθούν.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κύριου Βουλευτή)
Ένα λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Δεν άκουσα κανένα συγκεκριµένο σχέδιο προς το παρόν για το

πώς θα συντονιστούν µεταξύ τους, επί του συγκεκριµένου,
ΚΕΘΕΑ, ΟΚΑΝΑ, 18-ΑΝΩ και πώς θα γίνει όλη αυτή η ιστορία.
Αυτό είναι το ένα ερώτηµα. 

Και επειδή θέλω να είµαι δίκαιος, είναι αλήθεια ότι αυξήσατε
τον προϋπολογισµό και την επιχορήγηση του ΟΚΑΝΑ. Παρ’ όλο
που υπήρξε µια αναφορά στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων
για τον απολογισµό του ΟΚΑΝΑ –υπεραισιόδοξη, κατά τη γνώµη
µου- και ανακοινώθηκε ότι απορροφήθηκαν οι λίστες αναµονής –
ενώ στην πραγµατικότητα ξαναγίνονται- το µεγάλο ερώτηµα που
προκύπτει από τα στοιχεία των προηγούµενων χρόνων είναι ότι
παρ’ όλο που αυξάνονται σταθερά οι επιχορηγήσεις –και αναγνω-
ρίζω ότι αυτό ήταν αναγκαίο και είναι στα «υπέρ» σας- αν δει κα-
νείς τη διακύµανση των θεραπευόµενων, ο αριθµός είναι περίπου
8.100 ανά έτος από το 2013. Όπως πολύ σωστά έχει επισηµανθεί,
το ΟΚΑΝΑ λειτουργούσε µε επιχορήγηση κάτω από τις ανάγκες
µισθοδοσίας του οργανισµού. 

Παρ’ όλα αυτά ακόµα και σήµερα οι αριθµοί είναι ίδιοι. Η απλή
διαίρεση – ο αδρός δείκτης- δίνει κόστος ανά θεραπευόµενο για
το 2013 2.200 ευρώ, για το 2017 το κόστος ανά θεραπευόµενο
είναι 3.350 ευρώ. Ο αριθµός είναι ίδιος. Οι λίστες αναµονής φαί-
νεται ότι διατηρούνται στον ίδιο βαθµό. Το µεγάλο ερώτηµα είναι:
ποιες είναι οι διαφορές, αν υπήρξε έστω ποιοτική αναβάθµιση των
υπηρεσιών και πώς αποτυπώνεται; Γιατί σ’ αυτόν τον βαθµό δεν
φαίνεται καµµία ουσιαστική διαφορά πλην της αυξηµένης χρηµα-
τοδότησης, που αναγνωρίζω ότι έπρεπε να γίνει.

Φαίνεται ότι οι αλλαγές, βελτιώσεις, αύξηση του capacity -για
να χρησιµοποιήσω µια αγαπηµένη σας έκφραση- και της αποτε-
λεσµατικότητας και της ποιότητας του οργανισµού δεν προκύπτει
από πουθενά. Θα ήταν ευχής έργο να το δούµε στο επίπεδο του
γεγονότος ότι χρειάζεται µέσα σε ένα γενικό πλαίσιο, όπως εί-
παµε, να ξαναδούµε πώς λειτουργούν αυτοί οι οργανισµοί, πόσο
αποτελεσµατικοί είναι και τι ακριβώς δουλειά κάνουν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς, κύριε Μπαρ-

γιώτα, για τον απόλυτο σεβασµό του χρόνου. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Με έχετε εκπαιδεύσει, κύριε

Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

εξήγησα ότι η προτεραιότητα στην προηγούµενη περίοδο ήταν να
διασφαλίσουµε την οµαλή λειτουργία των σηµερινών δοµών και
να διασφαλίσουµε ένα πλαίσιο λειτουργικής διασύνδεσης και συ-
νεργασίας µεταξύ τους. Ξέρετε πολύ καλά ότι στο παρελθόν

υπήρχαν για χρόνια τριβές ανάµεσα σε δοµές και σε φορείς αντι-
µετώπισης των εξαρτήσεων που είχαν προφανώς µια διαφορετική
ιστορικότητα, µια διαφορετική επιστηµονική προσέγγιση, ακόµα
και για λόγους ιδεολογικών διαφορών. 

Εµείς θεωρούµε ότι όλες οι δοµές είναι χρήσιµες, όλες οι δοµές
είναι απαραίτητες και υπάρχουν εξαρτηµένοι που µπορούν να
έχουν την κατάλληλη φροντίδα µέσα από όλο αυτό το φάσµα των
υπηρεσιών που µπορούν να παρέχονται. 

Είχαν παραιτηθεί πάρα πολλά µέλη της επιτροπής και κάναµε
µια επανασύσταση. Ήταν σε απραξία για µεγάλο διάστηµα. Αυτό
είναι αλήθεια. Τώρα κάνουµε µια προσπάθεια ανασυγκρότησης
και αναδιοργάνωσης. Δώσαµε ως κεντρική προτεραιότητα να
τεθεί ένα πλαίσιο λειτουργίας των ιδιωτικών κέντρων απεξάρτη-
σης, τα οποία λειτουργούν, δυστυχώς, χωρίς ένα πολύ σαφές
πλαίσιο, κανόνες και µηχανισµό ελέγχου. Αυτό κατά την άποψή
µας είναι πρόβληµα. 

Επίσης, δώσαµε την κατεύθυνση σιγά-σιγά να αρχίσει η προ-
ετοιµασία εκπόνησης εθνικού σχεδίου. Αυτό θα πάει πακέτο µε τη
θεσµική αναδιοργάνωση που σας είπα πριν. Ελπίζω µέσα στο
πρώτο εξάµηνο του 2018 να έχουµε έναν επικαιροποιηµένο νόµο
για τις εξαρτήσεις συνολικά, δηλαδή µια τροποποίηση του ν.4139
και κάνοντας πιο ευέλικτα τα όργανα εκπόνησης αυτού του εθνι-
κού σχεδίου να πάµε όντως σε ένα σοβαρό εθνικό σχέδιο το οποίο
είναι απαραίτητο για την αποτελεσµατικότητα των δηµόσιων πο-
λιτικών αντιµετώπισης των εξαρτήσεων. 

Όσον αφορά τις κεντρικές αρχές αυτού του στρατηγικού σχε-
διασµού, πρώτον, θέλουµε να υπάρξει η µέγιστη δυνατή γεωγρα-
φική κάλυψη. Εδώ η ιδέα είναι ανάπτυξη πολυδύναµων κέντρων
τα οποία µπορούν να στεγάσουν φορείς µε διαφορετικά προγράµ-
µατα και διαφορετική κουλτούρα σε ένα κοινό σηµείο πρόσβασης
και ολιστικής αντιµετώπισης. Έχουµε προβλέψει από το τρέχον
ΕΣΠΑ, από τα ΠΕΠ των περιφερειών µια χρηµατοδότηση γι’ αυτό
το κοµµάτι. 

Υπάρχει η ιδέα της ανάπτυξης κινητών µονάδων αντιµετώπισης
των εξαρτήσεων, έτσι ώστε να είναι προσβάσιµες οι υπηρεσίες και
σε περιοχές της ενδοχώρας που έχουν µια δυσκολία πρόσβασης. 

Έχουµε το ζήτηµα της δηµιουργίας δύο µονάδων αποτοξίνω-
σης. Υπάρχει µόνο µια δηµόσια µονάδα αποτοξίνωσης αυτή τη
στιγµή στο ΨΝΘ, στη Θεσσαλονίκη. Έχουµε σκοπό να κάνουµε
µία στα Γιάννενα. Υπάρχει µια εξαιρετική δουλειά που έχει κάνει
το Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα», είναι µια πρόταση οργάνωσης και
λειτουργίας ενός πολυδύναµου κέντρου σε ένα κτήριο το οποίο
είχε ολοκληρωθεί, αλλά ποτέ δεν έχει χρησιµοποιηθεί µέχρι τώρα
από το προηγούµενο ΕΣΠΑ. Θα έχουµε, λοιπόν, δύο µονάδες απο-
τοξίνωσης: µία στα Γιάννενα και µία στην Αθήνα. 

Υπάρχει το ζήτηµα της ενίσχυσης των υπηρεσιών ψυχοκοινωνι-
κής υποστήριξης και κοινωνικής επανένταξης. Και υπάρχει και µια
µεγάλη προτεραιότητα που αφορά οµάδες ειδικής ευαισθησίας
και ειδικής ευαλωτότητας, όπως είναι οι άστεγοι, οι έγκυες γυναί-
κες, οι µετανάστες και τα άτοµα µε συννοσηρότητα, δηλαδή τα
άτοµα τα οποία έχουν και ψυχική νόσο και εξαρτητική συµπερι-
φορά. Αυτές είναι οι οµάδες στόχου στο πλαίσιο της εκπόνησης
αυτής της εθνικής στρατηγικής. 

Τώρα, όσον αφορά το κοµµάτι του ΟΚΑΝΑ που επιµείνατε λίγο,
θα πω το εξής: Όντως υπήρξε µια ενίσχυση του προϋπολογισµού
και κάνατε λάθος, διότι αυτή η ενίσχυση του προϋπολογισµού έχει
µεταφραστεί σε επιπλέον υπηρεσίες και θα έλεγα και σε ποιοτι-
κότερες υπηρεσίες. 

Αυτή τη στιγµή έχουµε δύο µονάδες άµεσης πρόσβασης σε
λειτουργία επιπλέον στην Αθήνα, οι οποίες επέτρεψαν πριν από
λίγους µήνες να µηδενιστεί η λίστα. Υπήρξε ένα πρόβληµα απο-
χώρησης κάποιων γιατρών, διότι υπήρχαν… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Πεντακόσιοι είναι…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι, το ξέρω. Είχε

σχεδόν µηδενιστεί η λίστα, µια λίστα που είχε δυόµισι χιλιάδες
εξαρτηµένους σε αναµονή. Λόγω της αποχώρησης κάποιων για-
τρών που ήταν µε µπλοκάκι, συµβασιούχοι, επανήλθε, αλλά η
πρόνοια είναι να προχωρήσουµε γρήγορα και στο αµέσως επό-
µενο διάστηµα να καλύψουµε µε διάφορους τρόπους, µε συµ-
βάσεις, ίσως και µε µόνιµη προκήρυξη αυτές τις ανάγκες, έτσι
ώστε να έχουµε οριστική αντιµετώπιση αυτού του θέµατος.
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Έχουµε πολύ καλό σκορ αυτή τη στιγµή σε επίπεδο Ευρώπης.
Το λέει αυτό το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο, το EMCDDA, ότι η
Ελλάδα είναι από τις πρώτες χώρες στην Ευρώπη που είναι σε
θεραπευτική -µε την οποιαδήποτε έννοια- κάλυψη των χρηστών.
Έχουµε πολύ µεγάλο ποσοστό. Πάνω από το 60% των χρηστών
είναι υπό µιας µορφής αγωγή, προσέγγιση, κάλυψη σε προγράµ-
µατα παντός τύπου. 

Επίσης και ο ΟΚΑΝΑ έχει αναπτύξει δύο µονάδες εντατικής
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. Λέγονται ΜΕΨΥ. Μία είναι στην
Αθήνα και µία είναι στην Πάτρα που είναι µονάδες αυξηµένων
προδιαγραφών που πραγµατικά εκεί συµπληρώνονται και µε ψυ-
χοκοινωνική υποστήριξη και µε προοπτική επανενταξιακή. Λει-
τουργούν δύο σχολεία δεύτερης ευκαιρίας, ένα στην Αθήνα κι
ένα στη Θεσσαλονίκη. Επίσης, έχουν αναπτυχθεί τέσσερις νέες
µονάδες αποκατάστασης στην επαρχία, Σέρρες, Δράµα, Τρίκαλα
και Πύργος. Αυτές οι µονάδες λειτουργούν κι έχω σκοπό να επι-
σκεφθώ σε λίγες µέρες τη µονάδα στις Σέρρες. 

Θέλω να πω ότι η επένδυση αυτή µεταφράστηκε και σε επι-
πλέον ποσοτικές και ποιοτικές -κατά την άποψή µας- υπηρεσίες
και νοµίζω ότι αυτό πρέπει να κάνουµε και σε όλους τους υπό-
λοιπους φορείς προφανώς, γιατί και το ΚΕΘΕΑ παίζει έναν πολύ
κρίσιµο ρόλο. Το ΚΕΘΕΑ έχει και µια αυτονοµία διοικητική, αλλά
το Υπουργείο Υγείας χρηµατοδοτεί τον προϋπολογισµό του
όπως στις υπόλοιπες δοµές. 

Νοµίζω ότι δεν διαφωνούµε ότι χρειάζεται µια επιτάχυνση της
διαδικασίας εκπόνησης ενός συνεκτικού εθνικού σχεδίου δρά-
σης, το οποίο δεν θα είναι, όπως είπα πριν, µια συρραφή των
σχεδίων του καθενός επιµέρους φορέα αλλά θα υπηρετεί µια ενι-
αία λογική που θα διευκολύνει την πρόσβαση των πολιτών και
την καθολική κάλυψη των αναγκών τους. 

Ευχαριστούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Η πρώτη µε αριθµό 1260/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Παιδιατρικό Νοσοκοµείο
Θεσσαλονίκης στο πρώην στρατόπεδο Καρατάσιου», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή. 

Η πρώτη µε αριθµό 1264/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Χωρίς παιδίατρο εδώ και δυόµισι µήνες το Κέντρο Υγείας Αίγι-
νας – Ελλείψεις και σε οφθαλµίατρο και ΩΡΛ», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η πρώτη µε αριθµό 956/6-11-2017 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κατασκευή νέου διδα-
κτηρίου για το Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) Μυστρά», δεν θα συζητηθεί διότι ο
Βουλευτής ικανοποιήθηκε από τη γραπτή απάντηση του Υπουρ-
γού. 

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κου-
µουτσάκος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό
από 13 Μαρτίου έως 15 Μαρτίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 6/5/26-10-2017 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Όλγας Κεφα-
λογιάννη, Χαράλαµπου Αθανασίου, Σάββα Αναστασιάδη, Ιωάννη
Ανδριανού, Ιωάννη Αντωνιάδη, Μαρίας Αντωνίου, Φωτεινής
Αραµπατζή, Άννας-Μισέλ Ασηµακοπούλου, Ελευθέριου Αυγε-
νάκη, Γεώργιου Βαγιωνά, Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, Απόστολου Βε-
συρόπουλου, Κωνσταντίνου Βλάση, Μαυρουδή (Μάκη) Βορίδη,
Σοφίας Βούλτεψη, Γεώργιου Γεωργαντά, Στέργιου, Γιαννάκη,
Βασίλειου Γιόγακα, Κωνσταντίνου Γκιουλέκα, Αθανασίου Δα-
βάκη, Χρίστου Δήµα, Αναστάσιου (Τάσου) Δηµοσχάκη, Αθανά-
σιου Καββαδά, Νικήτα Κακλαµάνη, Σταύρου Καλαφάτη,
Κωνσταντίνου Καραγκούνη, Άννας Καραµανλή, Κωνσταντίνου
Αχ. Καραµανλή, Θεόδωρου Καράογλου, Γεώργιου Καρασµάνη,
Γεώργιου Καριπίδη, Ανδρέα Κατσανιώτη, Συµεών (Σίµου) Κεδί-
κογλου, Χρήστου Κέλλα, Νίκης Κεραµέως, Ιωάννη Κεφαλο-
γιάννη, Εµµανουήλ (Μάνου) Κόνσολα, Κωνσταντίνου
Κοντογεώργου, Κωνσταντίνου Κουκοδήµου, Γεώργιου Κουµου-
τσάκου, Ανδρέα Κουτσούµπα, Δηµήτριου Κυριαζίδη, Θεοδώρας
(Ντόρας) Μπακογιάννη, Χρήστου Μπουκώρου, Αθανάσιου
Μπούρα, Βασίλειου Οικονόµου, Ελένης Ράπτη, Κωνσταντίνου
Σκρέκα, Χρήστου Σταϊκούρα, Γεώργιου Στύλιου, Κωνσταντίνου
Τασούλα, Κωνσταντίνου Τζαβάρα, Ιωάννη Τραγάκη, Κωνσταντί-
νου Τσιάρα, Ιάσονα Φωτήλα, Μάξιµου Χαρακόπουλου και Κων-
σταντίνου (Κωστή) Χατζηδάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Ανικανότητα της Κυβέρνησης στη χάραξη
στρατηγικής και αντιµετώπισης των θεµάτων του πολιτισµού».

Τον λόγο έχει η πρώτη επερωτώσα Βουλευτής, η Βουλευτής
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Όλγα Κεφαλογιάννη, για
δέκα λεπτά. 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω

την οµιλία µου για το σηµαντικό θέµα που συζητάµε σήµερα και
αφού, επιτέλους, η Υπουργός αποφάσισε να έρθει στη Βουλή,
επιτρέψτε µου ένα πολιτικό σχόλιο για όσα συµβαίνουν σήµερα
στη χώρα µας. 

Βιώνουµε άλλη µία µέρα πολιτικού ζόφου, το βαθύ σκοτάδι
µιας Κυβέρνησης που έστησε συστήµατα διαπλοκής µε όλα τα
υλικά από το παρελθόν που κάποτε κατακεραύνωνε. Το ηθικό
πλεονέκτηµα αυτής της Κυβέρνησης πνίγεται µέσα από τις διαρ-
κείς παρεµβάσεις στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και την προ-
σπάθεια χειραγώγησης του Τύπου, τους φίλους επιχειρηµατίες
µε τις προνοµιακές σχέσεις, την πολιτικοποίηση του ποδοσφαί-
ρου, τις διαρκείς παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη.

Οι χθεσινοβραδινές εικόνες, που κάνουν τον γύρο του κόσµου,
τραυµατίζουν για ακόµα µία φορά τη χώρα. Δίνουν το µήνυµα ότι
η Ελλάδα είναι µία καχεκτική δηµοκρατία, µε µία Κυβέρνηση ανί-
κανη να επιβληθεί, ανίκανη να εφαρµόσει κανόνες, να υπερασπι-
στεί το κράτος δικαίου, να υπερασπιστεί θεσµούς και αξίες. 

Δεν είναι, όµως, αυτό το έρεβος η Ελλάδα. Υπάρχει και µια
φωτεινή πλευρά, αυτή της εργασίας, αυτών που παλεύουν µε
νύχια και µε δόντια να σταθούν όρθιοι. Υπάρχει η Ελλάδα της δη-
µιουργίας, του πνεύµατος, της αισιοδοξίας. Στη Θεσσαλονίκη –
ήµουν χθες εκεί- υπήρχε το σκοτάδι όλων αυτών των
δυσάρεστων γεγονότων. Υπήρχε, όµως, και το φως της τέχνης
από το Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ, το φως του πολιτισµού.
Γι’ αυτό το φως, γι’ αυτή την ελπίδα είµαστε εδώ σήµερα να µι-
λήσουµε.

Κυρία Υπουργέ, η σηµερινή µας επερώτηση αφορά στην πρω-
τοφανή αδράνεια του Υπουργείου Πολιτισµού. Για πολλοστή
φορά εκφράζουµε την ανησυχία µας για την παντελή αδυναµία
της ηγεσίας του Υπουργείου να προχωρήσει µία σειρά σηµαντι-
κών ζητηµάτων και προβληµάτων που συσσωρεύονται καθηµε-
ρινά. 

Ας ξεκινήσουµε από τα θεµελιώδη. Ένας τόσο εκτεταµένος
τοµέας, όπως αυτός του πολιτισµού, απαιτεί δύο συνθήκες για
να είναι βιώσιµος αλλά και αποδοτικός πόρος προς όφελος της

χώρας: Απαιτεί οργάνωση και απαιτεί χρηµατοδότηση.
Σε ό,τι αφορά στην οργάνωση, δώσατε εξετάσεις και αποτύ-

χατε. Συνειδητά, από άγνοια της διοικητικής πραγµατικότητας;
Το αποτέλεσµα σε κάθε περίπτωση είναι ολέθριο. Και στις δύο
περιπτώσεις πρέπει να αναζητηθούν ευθύνες. 

Ο νέος οργανισµός λειτουργίας του Υπουργείου, του δηµό-
σιου διαχειριστή του πολιτιστικού αποθέµατος, εισάγει τη συστη-
µατική διάλυση του κεντρικού µηχανισµού. Καταγγέλλατε τον
παλαιό οργανισµό που ίσχυε µέχρι το 2014 ως «αναχρονιστικό»
και «µη λειτουργικό». Τον ενσωµατώσατε στον αντιπολιτευτικό
σας λόγο. 

Και τώρα, τι επιτύχατε; Συγχωνεύσατε τις εφορείες αρχαιοτή-
των µε κριτήρια τα οποία περισσότερο αφορούν σε εύνοιες υπέρ
συγκεκριµένων κοµµατικών φίλων και λιγότερο σε έναν λειτουρ-
γικό επανασχεδιασµό των περιφερειακών υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου. Καταργήσατε τµήµατα της κεντρικής υπηρεσίας και το
Υπουργείο απεκδύεται του κεντρικού συντονιστικού του ρόλου
σε ζητήµατα σοβαρά, όπως αυτό της φύλαξης και της ασφάλειας
των µνηµείων. 

Το νέο οργανόγραµµα εξυπηρέτησε µόνο σε ένα ζητούµενο:
δηµιούργησε εκατόν πενήντα επιπλέον θέσεις ευθύνης για την
κοµµατική σας πελατεία και το εφαρµόσατε µόνο ως προς αυτό
το σκέλος. Όλες οι µεταβολές που αφορούν στις τοποθετήσεις
των υπόλοιπων υπαλλήλων είναι ακόµα σε εκκρεµότητα. 

Το οργανόγραµµα αυτό οδηγεί σε µία διοικητική Βαβέλ, µε
όλα τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, µε καταστρεπτικές συνέ-
πειες για τον τοµέα του πολιτισµού, µία Κερκόπορτα για τους
άτυπους, εξωθεσµικούς εταίρους του Υπουργείου, που στο-
χεύουν σε ένα αδύναµο Υπουργείο, για να αναλάβουν τη διαχεί-
ριση του πολιτιστικού αποθέµατος.

Κυρία Υπουργέ, όλοι οι εποπτευόµενοι φορείς του Υπουργείου
σας παρουσιάζουν ραγδαία καθίζηση. Συγκεκριµένα αναφέρω
το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, τα Κρατικά Θέατρα -που ακόµα
εκκρεµούν οι τοποθετήσεις διευθυντών- τα Κρατικά Μουσικά Σύ-
νολα που έχουν καταδικαστεί σε µαρασµό, το πολύπαθο Ελλη-
νικό Κέντρο Κινηµατογράφου, τα ΔΗΠΕΘΕ και τόσα άλλα.

Το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, αναγνωρίσιµο τοπόσηµο της
πόλης, βρίσκεται σε λειτουργική κάθοδο από τότε που η διαχεί-
ρισή του εκχωρήθηκε στο Υπουργείο. Η δηµόσια χρηµατοδό-
τησή του δεν επαρκεί για τη συντήρηση και την ανάπτυξή του.
Δεν υπάρχει στρατηγικό σχέδιο για τη διασφάλιση της βιωσιµό-
τητάς του. Κινδυνεύει να περιπέσει σε µαρασµό, παρά τις φιλό-
τιµες προσπάθειες του προσωπικού του. 

Τα µουσεία, τα επισκέψιµα µνηµεία και όλοι οι θύλακες πολιτι-
σµού που λειτουργούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου σας
βρίσκονται σε ανάλογη µοίρα, µετέωρα και αδύναµα µπροστά
στις προκλήσεις του 21ου αιώνα και τις ανάγκες της χώρας. 

Κορυφαία των περιπτώσεων αβλεψίας και ανικανότητας ως
προς την διαχείριση και το διοικείν είναι η περίπτωση του ΤΑΠΑ.
Είναι ίσως το πολυτιµότερο εργαλείο που διαθέτει το Υπουργείο
Πολιτισµού και Αθλητισµού για την επίτευξη των στόχων του και
ειδικότερα όσους εξυπηρετούν την αξιοποίηση του πολιτιστικού
αποθέµατος και την εξεύρεση πόρων για την περαιτέρω προ-
ώθησή του. 

Η κοινή λογική υπαγορεύει την αναβάθµιση και τον εκσυγχρο-
νισµό του ΤΑΠΑ. Εκ των πραγµάτων αυτές θα έπρεπε να είναι οι
προτεραιότητες της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου. Η κατά-
σταση, όµως, συνεχώς περιπλέκεται και δυστυχώς χάνονται πο-
λύτιµοι πόροι. Οι διοικήσεις αλλάζουν εν µέσω ατεκµηρίωτων
καταγγελιών. Το ΤΑΠΑ στερείται οργανογράµµατος, είναι υπο-
στελεχωµένο και ζωτικές του υπηρεσίες παραπαίουν.

Εδώ βέβαια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε και το κω-
µικοτραγικό ότι ο νέος Υφυπουργός Πολιτισµού –κατά σύµ-
πτωση κοµµατικός κοµισάριος, που ουσιαστικά µπήκε για να
ελέγχει την Υπουργό- καρατοµήθηκε µε την απόφαση της
Υπουργού από το Διοικητικό Συµβούλιο του ΤΑΠΑ το καλοκαίρι
και επιβραβεύτηκε από τον Πρωθυπουργό µε τη θέση του Υφυ-
πουργού.

Κυρία Υπουργέ, η χρηµατοδότηση προς το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού από τα διαθέσιµα του ΤΑΠΑ για το 2017
ανήλθε σε ποσό 17 εκατοµµυρίων ευρώ. Πού επενδύθηκαν αυτά
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τα χρήµατα, ενώ οι αρχαιολογικοί χώροι –το ξέρουµε όλοι- υπο-
λειτουργούσαν; Εντός του 2018 η χρηµατοδότηση θα ανέλθει σε
ποσό 25 εκατοµµυρίων περίπου. Αυτή τη στιγµή, όµως, οι αρχαι-
ολογικοί χώροι στερούνται του απαραίτητου προσωπικού για να
καλύψουν βασικές λειτουργίες όπως η ασφάλεια, καθαριότητα,
απαραίτητες προµήθειες και η συντήρηση του περιβάλλοντος
χώρου. Και όλα αυτά συµβαίνουν όταν η τουριστική περίοδος
αρχίζει σε µερικές εβδοµάδες. Ποιος φέρει την ευθύνη γι’ αυτό;
Πώς θα διατεθούν αυτά τα χρήµατα; Γιατί δεν τα αξιοποιείτε; Τι
φταίει και δεν µπορείτε να προγραµµατίσετε τα αυτονόητα; 

Από τις 26 Φεβρουαρίου δεν λειτουργούν ούτε τα πωλητήρια
των µουσείων, διότι εσείς δεν µεριµνήσατε έγκαιρα για την πρόσ-
ληψη του απαραίτητου προσωπικού. Σε πρόσφατη επίσκεψή µας
στους Δελφούς πριν από δέκα µέρες, το πωλητήριο του µου-
σείου των Δελφών ήταν κλειστό και αυτό την ίδια στιγµή που η
πόλη φιλοξενούσε ένα µεγάλο διεθνές συνέδριο. 

Τα προηγούµενα χρόνια και µέχρι το τέλος του 2015 ο έγκυ-
ρος προγραµµατισµός ήταν αυτονόητος και οι προσλήψεις του
φυλακτικού προσωπικού τελείωναν έγκαιρα και διασφάλιζαν την
καλή λειτουργία σε αρχαιολογικούς χώρους και τα µουσεία της
χώρας. 

Το θερινό ωράριο επισκεψιµότητας των αρχαιολογικών χώρων
και των µουσείων της χώρας ξέρουµε όλοι ότι αρχίζει την 1η

Απριλίου. Η διαδικασία προσλήψεων του αναγκαίου προσωπικού
δεν πρόκειται να έχει ολοκληρωθεί πριν από τις διακοπές του
Πάσχα. Θα παραµείνουν κλειστοί, λοιπόν, οι αρχαιολογικοί χώροι
και τα µουσεία στις τουριστικές περιοχές. Αυτό σηµαίνει δυσφή-
µιση της χώρας και απώλεια πολύτιµων εσόδων για δεύτερη συ-
νεχόµενη φορά και εσείς ως ηγεσία του Υπουργείου παραµένετε
σκανδαλωδώς αδρανείς.

Για το ΕΣΠΑ, έχουµε τοποθετηθεί επανειληµµένα -θα επανέλ-
θουµε και σήµερα- στην αδικαιολόγητη καθυστέρηση που πα-
ρουσιάζει η απορρόφηση κονδυλίων από το ΕΣΠΑ 2014 - 2020.
Το διοικητικό χάος που έχετε δηµιουργήσει δεν ευνοεί την επι-
λογή και ένταξη έργων στο ΕΣΠΑ. Είναι πολύ λίγα τα έργα που
έχουν ενταχθεί σε σχέση µε το προηγούµενο ΕΣΠΑ, αλλά λόγω
των συνεχιζόµενων καθυστερήσεων η απορροφητικότητα είναι
αργή και υπάρχει κίνδυνος απένταξης. Η καθυστέρηση αυτή
συµπαρασύρει και τα  έργα της Αθήνας, ενώ καρκινοβατούν εκ-
κρεµότητες από την προηγούµενη χρηµατοδοτική περίοδο. 

Ειδικότερα στο ΕΣΠΑ 2014 - 2020 έχουν µεταφερθεί από την
προηγούµενη προγραµµατική περίοδο το Μουσείο Ελληνικής
Λαϊκής Τέχνης, η Εθνική Πινακοθήκη, το Μέγαρο Τσίλλερ - Λο-
βέρδου, ο Ναός Μεταµόρφωσης του Σωτήρος στην Πλάκα, το
Αρχαιολογικό Κτηµατολόγιο, η ψηφιοποίηση κινητών µνηµείων,
το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Αλεξανδρουπόλεως, το νέο Αρχαι-
ολογικό Μουσείο Χανίων και το Πολυκεντρικό Μουσείο Αιγών. 

Χωρίς κεντρικό σχεδιασµό και συντονισµό τα έργα αυτά είναι
επισφαλή ως προς την εκτέλεσή τους. Το ίδιο παρατηρείται και
στα έργα που χρηµατοδοτούνται από περιφερειακά επιχειρη-
σιακά προγράµµατα. Οι περιφέρειες έχουν επισπεύσει να εντά-
ξουν τις προτάσεις του Υπουργείου στο πρόγραµµά τους, αλλά
οι πόροι παραµένουν αδιάθετοι και ανενεργοί. Η ευθύνη για την
κατάσταση αυτή βαραίνει εξ ολοκλήρου την ηγεσία του Υπουρ-
γείου, διότι αδυνατεί να συντονίσει τις υπηρεσίες της.

Η καθυστέρηση που καταγράφεται στα ενταγµένα έργα προ-
κάλεσε την µεταφορά δεκαπέντε έργων από τον Ιανουάριο του
2015 στη νέα χρηµατοδοτική περίοδο 2014 - 2020, αποµειώνον-
τας τα διαθέσιµα κονδύλια για νέα έργα. Και όλα αυτά είναι ση-
µαντικές προσθήκες για την ενίσχυση του πολιτιστικού
αποθέµατος και δεν υπάρχει περίπτωση να χρηµατοδοτηθούν
από δηµόσια χρηµατοδότηση.

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ελλειµµατική
διοίκηση του Υπουργείου προκαλεί οικονοµική αιµορραγία. Παρά
τις επίσηµες διαβεβαιώσεις, δεν κατέστη δυνατή η εφαρµογή
του ηλεκτρονικού εισιτηρίου στους αρχαιολογικούς χώρους και
τα µουσεία της χώρας. Το κράτος χάνει πολλά έσοδα και οι επι-
σκέπτες τοπόσηµων του πολιτισµού απογοητεύονται από την τα-
λαιπωρία. Παράλληλα, αυξάνονται κατακόρυφα τα εισιτήρια
ελευθέρας εισόδου χωρίς κριτήρια και χωρίς ουσιαστικό έλεγχο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Λίγο χρόνο ακόµα, αν µπορώ να έχω, κύριε Πρόεδρε, παρα-

καλώ.
Τα κυλικεία των πλέον επισκέψιµων αθλητικών χώρων έµειναν

κλειστά κατά την προηγούµενη τουριστική περίοδο και πιθανό-
τατα θα παραµείνουν για δεύτερη συνεχή χρονιά. Το µόνο που
αποτελεί σταθερά είναι η απώλεια εσόδων για το κράτος. Κι
όµως, ανακοινώνετε επίσηµα αύξηση εσόδων από εισιτήρια τη
στιγµή που τα ελευθέρας αυξάνονται κατά 61% έναντι της πε-
ριόδου του 2016. Η αύξηση δε των εσόδων είναι παραπλανητική,
διότι προκύπτει από τον διπλασιασµό του κόστους των εισιτη-
ρίων.

Ένα άλλο πολύ σηµαντικό θέµα είναι το εξής. Έχετε ασχολη-
θεί µε τις απαλλοτριώσεις του ΤΑΠΑ; Γνωρίζετε ότι έχουν κατα-
βληθεί τεράστια ποσά για αποζηµιώσεις σε ιδιώτες, χωρίς να έχει
προηγηθεί η απαραίτητη απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών
για την επικαιροποίηση των τιµών;

Για το Φεστιβάλ Αθηνών. Σύµφωνα µε τις επίσηµες δηλώσεις
το φεστιβάλ ήταν κερδοφόρο το τέλος του 2017, µε πλεόνασµα
700.000 ευρώ. Από εσάς έχουµε πάρει τα στοιχεία. Στην ουσία,
όµως, οι 700.000 δεν προκύπτουν από κέρδη παραστάσεων,
αλλά από µείωση του λειτουργικού κόστους. Οι δαπάνες για την
υλοποίηση του καλλιτεχνικού προγράµµατος ανήλθαν σε ποσό
4.230.000 ευρώ, ενώ τα έσοδα από τις παραστάσεις έφτασαν το
ποσό του 1.200.000 ευρώ. Πώς προκύπτει λοιπόν κερδοφορία;
Έτσι καταµετράτε τα έσοδα; Έχετε αξιολογήσει την απόδοση
του φεστιβάλ, αλλά και κάθε άλλου εποπτευόµενου φορέα που
οφείλει να προσπορίζει έσοδα για το κράτος;

Για την Αµφίπολη θα µιλήσουν οι συνάδελφοί µου. 
Θέλω να κλείσω µε το θέµα της πολιτιστικής διπλωµατίας,

γιατί σε µια εποχή που η χώρα έχει ανάγκη την έξωθεν καλή µαρ-
τυρία, η ηγεσία του Υπουργείου παραµερίζει όλες τις ευκαιρίες
και δυναµιτίζει κάθε δυνατότητα άσκησης πολιτιστικής διπλωµα-
τίας. 

Η ίδια η Υπουργός ανέδειξε το θέµα των γλυπτών του Παρθε-
νώνα, αγνοώντας την πραγµατική κατάσταση και δηµιουργώντας
τελικά περισσότερα ερωτήµατα στα εµπλεκόµενα µέρη. Με πε-
ρισσή σπουδή, επίσης, το Υπουργείο ανακοινώνει εκδηλώσεις
στο πλαίσιο της άσκησης της πολιτιστικής διπλωµατίας, που
όµως στερούνται σχεδιασµού. Δεν έχουν σχεδιασµό, δεν έχουν
δράση, δεν έχουν στόχευση.

Τελικά ποιο ήταν το επίσηµο πρόγραµµα του έτους των πολι-
τιστικών ανταλλαγών Ελλάδας - Κίνας; Πώς προχωρούν τα θέ-
µατα της Ελευσίνας 2021; Τι έχει ακριβώς προγραµµατιστεί για
το Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 2018; Προφανώς,
οι πολιτικές του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού είναι εµ-
πιστευτικής εµβέλειας.

Αδιέξοδο, λοιπόν, για τον ελληνικό κινηµατογράφο και την
υποστήριξη των ελληνικών παραγωγών. Αδιέξοδο για το ΕΣΠΑ.
Αδιέξοδο για το µετρό της Θεσσαλονίκης, του οποίου το χρονο-
διάγραµµα καθίσταται ασαφές, µετά την αναποφασιστικότητα
ως προς τη διαχείριση των ευρηµάτων στους υπό δηµιουργία
σταθµούς. Αδιέξοδο η περίπτωση της Εθνικής Πινακοθήκης κι
έτσι η Αθήνα θα είναι η µοναδική πρωτεύουσα της Ευρώπης που
θα στερείται εθνικής πινακοθήκης. Αδιέξοδο το Εθνικό Αρχαιολο-
γικό Μουσείο, το µοναδικό στον κόσµο µε αυθεντικά εκθέµατα
και ο κατάλογος των θεµάτων-θυµάτων που απαιτούν άµεσες λύ-
σεις, αλλά παραπέµπονται στο διηνεκές, µεγαλώνει. Αδιέξοδο
και το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης. Κι όταν ρωτάµε πότε
επιτέλους θα λειτουργήσει ως µουσείο και όχι ως χώρος διορ-
γάνωσης πολιτιστικών εκδηλώσεων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κεφαλογιάννη,
ολοκληρώστε παρακαλώ, ακολουθούν εννέα συνάδελφοί σας.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ένα δευτερόλεπτο µόνο. 
…και σε ποιο στάδιο βρίσκεται η απορρόφηση της δωρεάς του

Ιδρύµατος Νιάρχου. 
Δυστυχώς, όλες οι καλές προσθήκες που µέχρι το 2015 κατα-

γράφηκαν στον τοµέα του πολιτισµού βρίσκονται σε χρονίζουσα
εκκρεµότητα και ο απολογισµός της αποτυχηµένης θητείας σας
δεν σταµατάει εδώ. Θα µπορούσα να συνεχίσω για πολλή ώρα
ακόµη, αλλά ο χρόνος δεν µας το επιτρέπει.

5964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Τα υπόλοιπα, στη δευτερολογία.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και δυο εκπαιδευτικοί-συ-
νοδοί τους από το 2ο Γενικό Λύκειο Ζακύνθου (πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κωνσταντίνος Τασούλας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ελέγχουµε το

Υπουργείο Πολιτισµού για αδράνεια και για αδυναµία να συµ-
πλεύσει µε τα µηνύµατα και τις ανάγκες των καιρών. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού της Ελλάδος δεν είναι ένα τυχαίο
Υπουργείο. Θα µπορούσε να αποτελεί των κορωνίδα των ανα-
πτυξιακών, των πολιτιστικών, ακόµη και διπλωµατικών επιδιώ-
ξεων της χώρας, αν το αξιοποιούσαµε σωστά και αν δεν το
θεωρούσαµε ως ένα µέρος πολιτικής υπερορίας, εξορίας για κά-
ποιους πολιτευόµενους, τους οποίους πρέπει κάπου να βολέ-
ψουµε. 

Το 1957, στην πρώτη πολιτική επιτροπή του ΟΗΕ, στην πιο κρί-
σιµη επιτροπή του ΟΗΕ, ο Τούρκος Αντιπρόσωπος, ο περίφηµος
διπλωµάτης Σελίµ Σαρπέρ είχε κατηγορήσει την Ελλάδα για µε-
γαλοϊδεατισµό και για επιθυµία να επανακάµψει, υλοποιώντας τη
Μεγάλη Ιδέα, στρατιωτικώς στη Μικρά Ασία. Ήταν τότε που
«έβραζε» το Κυπριακό στον ΟΗΕ. 

Ο Έλλην Υπουργός Εξωτερικών, αφού επαίνεσε τον Σελίµ Σαρ-
πέρ ότι έκανε µια λαµπρώς διαστρεβλωτική οµιλία, παρεδέχθη ότι
η Ελλάδα, πράγµατι, ενδιαφέρεται να πραγµατοποιήσει τη Με-
γάλη Ιδέα, προκαλώντας µια αµηχανία στο ακροατήριο, για να
συµπληρώσει αµέσως µετά αυτήν την αµηχανία ότι «αντιλαµβα-
νόµεθα τη Μεγάλη Ιδέα, πλέον, όχι ως εδαφικής µορφής, αλλά ως
καθαρά πολιτιστικής µορφής». 

«Και για να σας αποδείξω», είπε το 1957, κυρία Υπουργέ, ο τότε
Έλλην Υπουργός Εξωτερικών, ο αείµνηστος Ευάγγελος Αβέρωφ,
«ποια είναι η Μεγάλη Ιδέα της Ελλάδος, που είναι καθαρά πολιτι-
στική, φανταστείτε σήµερα να έπρεπε να βραβευθεί διεθνώς µια
χώρα για την καλύτερη παρουσίαση –ας πούµε- µιας όπερας. Το
πρώτο βραβείο θα το έπαιρνε σίγουρα η Ελλάδα, γιατί διευθυντής
της ορχήστρας θα ήταν ο Μητρόπουλος, σοπράνο θα ήταν η
Μαρία Κάλλας, που τότε µεσουρανούσε. Βαθύφωνος θα ήταν ο
Μοσχονάς της Μετροπόλιταν Όπερας της Νέας Υόρκης και τενό-
ρος ο Πασχάλης της όπερας του Μιλάνου.». 

Η αναφορά αυτών των ονοµάτων εκείνη την εποχή δείχνει ότι
η χώρα µας, και τότε αλλά και τώρα και αργότερα, έχει πάντα
ένα πλούσιο πολιτιστικό απόθεµα µνηµείων και προσωπικοτήτων,
το οποίο κατάλληλα αξιοποιούµενο θα µπορούσε να βάλει την
Ελλάδα σε µια πρωτοπορία ανεπανάληπτη, η οποία έχει να κάνει
µε τον πολιτισµό, όχι µόνο της προγονοπληξίας, αλλά και τον πα-
τριωτισµό του σύγχρονου πολιτισµού, της σύγχρονης διεθνούς
πολιτιστικής επίδοσης. 

Σήµερα το Υπουργείο Πολιτισµού έχει από την Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ –για να χρησιµοποιήσω αρχαιολογικό όρο- υποστεί κατά-
χωση. Κατάχωση υφίστανται δευτερεύοντα ευρήµατα, τα οποία,
αφού φωτογραφηθούν, γιατί δεν µπορείς να τα διατηρήσεις ή να
τα εκθέσεις, ξαναθάβονται. Ενίοτε, υπάρχει και η περισχοίνιση,
που είναι µιας άλλης µορφής αποκλεισµός, όπου υποθέτω θα
είναι το επόµενο στάδιο, για να µην µπορεί κανείς να πλησιάσει
και να θαυµάσει το πολιτισµικό απόθεµα της χώρας. Εν τούτοις,
οι δυνατότητες του ελληνικού πολιτισµού, ειδικά σήµερα που η
χώρα είναι οικονοµικά γονατισµένη και στον τοµέα της ανάπτυ-
ξης, είναι εντόνως προκλητικές. 

Το 2014, το Υπουργείο Πολιτισµού εκπόνησε µια µελέτη, το
πόρισµα της οποίας καταδεικνύει, µελετώντας έργα 2,3 δισεκα-
τοµµυρίων της τελευταίας προ του 2014 δεκαπενταετίας, ότι
επένδυση στον πολιτισµό 1 εκατοµµυρίου αποδίδει σε βάθος

πενταετίας σε θέσεις εργασίας και οικονοµική ανάπτυξη υπερ-
τριπλάσια. Αποδίδει δηλαδή 3,4 εκατοµµύρια ευρώ. 

Η κορωνίδα, η πρωτοπορία, οι σηµαιοφόροι των πολιτιστικών
τοπίων, των πολιτιστικών ευρηµάτων της χώρας είναι προφανώς
οι χώροι της UNESCO, τα δεκαοχτώ σηµεία, τα οποία έχουν ανα-
δειχθεί, χάρη σε πολύ καλή προεργασία, η οποία έχει γίνει, µε
τελευταίο τους Φιλίππους.

Κι, όµως, βλέπουµε ότι αυτά τα σηµεία, αυτοί οι τόποι, αυτές
οι σηµαίες του ελληνικού πολιτισµού έχουν εγκαταλειφθεί και
απόδειξη τούτου είναι ότι ακόµα και στους Φιλίππους, που είναι
η τελευταία ένταξη στον πίνακα της UNESCO, δεν έχουν προχω-
ρήσει τα έργα, τα οποία προβλέπονται στις µελέτες, βάσει των
οποίων εγκρίθηκε η ένταξή τους, παρά µόνο έγιναν το 2018 δύο
τεχνικά δελτία από έναν σωρό έργων και από έναν σωρό δελτίων,
τα οποία θα έπρεπε να είχαν συνταχθεί. Οι επικείµενες εντάξεις
στα µνηµεία της UNESCO, η Κνωσός, η Σπιναλόγκα, η Νικόπολις
και ένα δίκτυο αρχαίων θεάτρων έχει εντελώς εγκαταλειφθεί. 

Το ίδιο έχει εγκαταλειφθεί από το Υπουργείο, κυρία Υπουργέ,
και η ένταξη της περιοχής του Ζαγορίου των Ιωαννίνων, στα
οποία Ιωάννινα ήσασταν πρόσφατα. Για την ένταξη του Ζαγορίου
ως πολιτιστικού και περιβαλλοντικού τοπίου της YNESCO οµιλώ!

Έχει εγκαταλειφθεί το σύµπαν και το Υπουργείο Πολιτισµού
αποποιείται πεισµόνως έναν ρόλο, ο οποίος του αναλογεί και ο
οποίος είναι εξόχως γοητευτικός και ο οποίος θα έπρεπε να είχε
αναληφθεί στο σύνολό του σήµερα που έχουµε και το έτος της
παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς -και κανείς δεν το ξέρει-
το 2018, που έχει ανακηρυχθεί ως τέτοιο έτος από την Ελληνική
Προεδρία επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας. Αυτό το έτος,
λοιπόν, όλες οι πρωτοβουλίες, οι οποίες το συνοδεύουν, έχουν
εντελώς εγκαταλειφθεί µε αποτέλεσµα σήµερα να υφίσταται κτη-
ριακά το Υπουργείο Πολιτισµού, να υφίσταται µε βάση τον τα-
κτικό του προϋπολογισµό, αλλά να έχουν χαθεί πάρα πολλές
ευκαιρίες για την ανάδειξη αυτής της πρωταρχίας της Ελλάδος
στον τοµέα του πολιτισµού.

Έχετε εγκαταλείψει τους σηµαιοφόρους του πολιτισµού, τα
µνηµεία της UNESCO και έχετε εγκαταλείψει και τα προγράµ-
µατα της περιόδου 2014 - 2020, µε αποτέλεσµα να έχετε επιτύχει
µόνο εβδοµήντα ή εβδοµήντα δύο εντάξεις έπειτα από εκατόν
δεκαεπτά προτάσεις, όταν η προηγούµενη προγραµµατική πε-
ρίοδος περιέλαβε τελικά εξακόσια εξήντα έργα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τασούλα, ολο-
κληρώνετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί
θα κρατήσω τη δευτερολογία.

Δεν προβλέπεται, συνεπώς, τίποτα το παρήγορο και σας πα-
ρακαλώ πολύ να εκλάβετε την επερώτησή µας σαν µια έσχατη
παρώθηση, σαν ένα κέντρισµα, σαν µια υπόδειξη, σαν ένα παρά-
πονο, σαν µια καταγγελία, αλλά όχι µορφής αντιπολιτευτικής ευ-
τελούς, για να κινητοποιήσετε, κυρία Υπουργέ, κάτι αξιοζήλευτο
που έχετε στα χέρια σας και το οποίο σε λίγο δεν θα είναι αξιο-
ζήλευτο, αλλά θα είναι αξιολύπητο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κωνσταντίνος

Καραµανλής έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα

χρησιµοποιήσω και τα τρία λεπτά της δευτερολογίας µου, αν µου
επιτρέπετε.

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
βρίσκοµαι στη δυσχερή θέση να ακολουθώ έναν από τους καλύ-
τερους ρήτορες του ελληνικού Κοινοβουλίου, οπότε θα ζητήσω
την ανοχή σας γι’ αυτά που θα πω.

Νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε ότι είναι εθνική ανάγκη κάποια
στιγµή όλοι, επιτέλους, να καταλάβουµε στον πολιτικό κόσµο ότι
υπάρχουν ορισµένα ζητήµατα που υπερβαίνουν τη στείρα κοµ-
µατική αντιπαράθεση και αυτό, κατ’ εξοχήν, ισχύει και για τον
χώρο του πολιτισµού. Δυστυχώς, η σηµερινή Κυβέρνηση δεν επι-
θυµεί να συνεννοηθεί για κανένα ζήτηµα στα θέµατα του πολιτι-
σµού. 

Υπάρχει, όµως, και κάτι χειρότερο από αυτό, ότι αυτή η Κυ-
βέρνηση βάζει την πολιτική, δηλαδή τις µικροπολιτικές σκοπιµό-
τητες, πάνω από τον πολιτισµό. 
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Κι εδώ θα µου επιτρέψετε στον λίγο χρόνο που έχω να σταθώ
σε δύο περιπτώσεις, που συµπυκνώνουν, αν θέλετε, τις παθογέ-
νειες µιας σύγχρονης Ελλάδος.

Η πρώτη περίπτωση είναι αυτή της Αµφίπολης, που πληγώνει
διπλά εµάς τους Σερραίους. 

Όταν ήρθε το καλοκαίρι του 2014 στο φως ο Τύµβος Καστά, η
τότε κυβέρνηση του Αντώνη Σαµαρά, αντιλαµβανόµενη τη σηµα-
σία του συγκεκριµένου µνηµείου, τήρησε µια υπεύθυνη στάση,
µια στάση που θα τηρούσε κάθε σοβαρό κράτος. Και τι έκανε;
Έκανε το προφανές, δηλαδή ενίσχυσε τις προσπάθειες της τότε
αρχαιολογικής οµάδας. 

Όµως, ο ΣΥΡΙΖΑ τότε βρισκόταν σε έναν αντιµνηµονιακό, λαϊ-
κιστικό παροξυσµό, µε την πάγια αντιπολιτευτική τακτική να ανα-
γορεύει το κάθε ζήτηµα σε αντικείµενο πολιτικής αντιπαράθεσης
και µε αυτή την τακτική της δοµικής αντιπολίτευσης προσπάθησε
να υποβαθµίσει τη σηµασία της αρχαιολογικής ανακάλυψης. 

Όλοι θυµόµαστε ότι τα ευρήµατα προσέλκυσαν τα φώτα της
δηµοσιότητας παγκοσµίως, κατέληξαν όµως στο εσωτερικό της
χώρας να γίνουν αντικείµενο διαπληκτισµού και διχασµού. 

Την ίδια ώρα βέβαια κανένας µας δεν έκανε µια σοβαρή συζή-
τηση σε αυτή την Αίθουσα ή και ευρύτερα στη χώρα για το τι
πρέπει να κάνουµε στην Αµφίπολη από εδώ και εµπρός και πώς
µπορούµε να αναδείξουµε και να αξιοποιήσουµε ένα τόσο σπου-
δαίο µνηµείο. 

Αργότερα, όµως, έγινε και κάτι χειρότερο. Η Κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ όταν ήρθε στην εξουσία, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε της
εκλογές και ανέλαβε τις τύχες αυτής της χώρας, έδειξε µια απί-
στευτη ιδεοληψία και αντί να αναγνωρίσει την παγκόσµια εµβέ-
λεια της Αµφίπολης, έδειξε απαξίωση απέναντι στο ίδιο το
µνηµείο. Λες και ο Τύµβος έχει µαζί του µια κοµµατική ταυτότητα
που σέρνει µαζί του ανά τους αιώνες. 

Εδώ και τρία χρόνια το µνηµείο έχει αφεθεί εντελώς στην τύχη
του. Και εξηγούµαι: Η µελέτη από το Αριστοτέλειο και το Δηµο-
κρίτειο σταµάτησε να χρηµατοδοτείται και διεκόπη. Η ένταξη στο
ΕΣΠΑ για το 1,5 εκατοµµύριο ευρώ για ένα µικρό σχετικά ποσό
µετά το κυβερνητικό βατερλό του περασµένου Ιουλίου ήρθε µε
καθυστέρηση, αλλά ακόµη δεν έχει προχωρήσει τίποτα. 

Η αναπτυξιακή µελέτη και οι προτάσεις της ευρύτερης περιο-
χής, που είχε συντάξει τότε ο Δήµος Αµφίπολης και είχαν κατα-
τεθεί στον τότε Υπουργό, τον κ. Τασούλα, είµαι σίγουρος ότι και
αυτές βρίσκονται ξεχασµένες σε κάποιο ντουλάπι. 

Αναρωτιέµαι: Είναι δυνατόν µια κυβέρνηση να τυφλώνεται
τόσο πολύ από µία µικροκοµµατική εµπάθεια, από µια ιδεοληψία
σε αυτό το ζήτηµα; Είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνουµε ούτε
το προφανές, τον κρίσιµο εθνικό ρόλο που θα µπορούσε να δια-
δραµατίζει σήµερα διεθνώς η ανακάλυψη της Αµφίπολης στο επί-
καιρο ζήτηµα της Μακεδονίας;

Και όµως, τα πράγµατα πρέπει και µπορούν να γίνουν διαφο-
ρετικά. Το µείζον στην περιοχή στην περίπτωση της Αµφίπολης,
στο οποίο αναφέρθηκε ακροθιγώς ο κ. Τασούλας, είναι η δηµι-
ουργία ενός αναπτυξιακού µοντέλου για τον αρχαιολογικό χώρο,
που µπορεί να λειτουργήσει ως µοχλός ανάπτυξης σε οικονο-
µικό, σε τουριστικό, σε πολιτιστικό αλλά και σε µορφωτικό επί-
πεδο. 

Χρειαζόµαστε αυτό που λέµε ένα master plan, χρειαζόµαστε
ένα ολοκληρωµένο πλέγµα δράσεων, µε πρώτο όµως την ανά-
δειξη του αρχαιολογικού ευρήµατος, ώστε να γίνει το συντοµό-
τερο επισκέψιµο και να ανοίξει τις πόρτες του στο ευρύ κοινό. 

Συγκεκριµένα, λοιπόν, εµείς δεν έχουµε έρθει εδώ για να σας
κάνουµε µόνο αντιπολίτευση. Έχουµε έρθει εδώ για να σας κά-
νουµε και συγκεκριµένες προτάσεις, γιατί η δική µας παράταξη
αυτή τη σχολή πολιτικής σκέψης τιµά.

Προτείνουµε, λοιπόν, πρώτον να θεσπίσουµε ένα ειδικό χωρο-
ταξικό και πολεοδοµικό σχέδιο για ανάπτυξη µε σεβασµό στο αρ-
χιτεκτονικό τοπίο και το περιβάλλον. Και θα σας φέρω εδώ για
παράδειγµα αυτό της Βεργίνας, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί
ως διπλή πυξίδα, παράδειγµα δηλαδή ως προς την αξιοποίηση
του αρχαιολογικού χώρου, αντιπαράδειγµα όµως ως προς την
αξιοποίηση της τριγύρω περιοχής. 

Δεύτερον, βελτίωση των οδικών αρτηριών, έτσι ώστε να ανα-
βαθµίσουµε τους κόµβους της Εγνατίας και της Μεσολακκιάς,

για να µπορεί να είναι το µνηµείο προσβάσιµο. 
Τρίτον, ενίσχυση της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας, µε

φορολογικά, ασφαλιστικά και άλλα κίνητρα, έτσι ώστε να δηµι-
ουργηθούν παραδοσιακοί και καλαίσθητοι ξενώνες, όχι σαν αυ-
τούς της Βεργίνας, χωρίς να προσβάλουµε το αρχιτεκτονικό
τοπίο της περιοχής. 

Μία πρόταση που είχε κάνει η Αναπτυξιακή Εταιρεία Σερρών
«ΑΝΕΣΕΡ» και ο Δήµος Αµφίπολης είναι η ανασύσταση αυτού
που λέµε «της Κερκινίτιδας λίµνης», ώστε να δοθεί η δυνατότητα
σε µικρά τουριστικά σκάφη να προσεγγίζουν την περιοχή, η δη-
µιουργία -αν θέλετε- υποδοµών χαµηλού κόστους στο φυσικό λι-
µάνι της Αµφίπολης, ώστε να συνδεθεί αυτό το αρχαίο λιµάνι µε
τον Τύµβο Καστά και επίσης η προβολή και η αξιοποίηση άλλων
σηµαντικών τοποσήµων και µνηµείων της περιοχής, όπως είναι
το Σπήλαιο Αλιστράτης –από τα µεγαλύτερα της Ευρώπης-, η
Μονή του Τιµίου Προδρόµου και άλλα µνηµεία στη γύρω πε-
ριοχή. 

Ξέρετε, κάθε φορά που βλέπω τον Τύµβο Καστά από κοντά,
σκέφτοµαι πως σε οποιαδήποτε άλλη χώρα η αντιµετώπισή του
θα ήταν εντελώς διαφορετική. Είναι, λοιπόν, πρόκληση για τη
σύγχρονη Ελλάδα η ανάδειξη αυτού του µνηµείου στο σύνολό
του και µια ευκαιρία να δείξουµε πλέον ότι µπορούµε στα βασικά
και στα µεγάλα να θέτουµε στόχους πέρα από πολιτικές αντιπα-
ραθέσεις και να τους πετυχαίνουµε. 

Το δεύτερο παράδειγµα στο οποίο θέλω να αναφερθώ είναι
αυτών των αρχαίων που βρέθηκαν κατά τη διάρκεια των εργα-
σιών στο µετρό Θεσσαλονίκης και πιο συγκεκριµένα στους σταθ-
µούς Βενιζέλου και Αγίας Σοφίας. 

Όλοι ξέρουµε ότι πριν από µερικά χρόνια οι αρχαιότητες που
είχαν βρεθεί στη Βενιζέλου, στον υπό κατασκευή σταθµό Βενι-
ζέλου είχαν προκαλέσει στη Θεσσαλονίκη τεράστια αναστάτωση,
τεράστιο θόρυβο και πολύ µεγάλο διχασµό. Στην απόφαση των
τότε αρµοδίων να σηκωθούν προσωρινά τα αρχαία και αφού κα-
τασκευαστεί ο σταθµός να επανατοποθετηθούν στη θέση τους
σε ποσοστό 85%, όπως άλλωστε έγινε και στην περίπτωση του
Συντάγµατος και άλλων σταθµών στην Αθήνα, εναντιώθηκαν πολ-
λοί, µε πρώτο και καλύτερο -δυστυχώς- τον κ. Μπουτάρη, Δή-
µαρχο της πόλης. «Τόσα σηµαντικά αρχαία», είχε πει τότε ο κ.
Μπουτάρης, «δεν µετακινούνται». Ο Δήµος προσφεύγει στο
Σ.τ.Ε., το οποίο µετά από χρόνια τι κάνει; Απορρίπτει την προ-
σφυγή. 

Εν τω µεταξύ, νέες αρχαιότητες, πολύ πιο σηµαντικές, από ό,τι
λένε οι αρχαιολόγοι, έρχονται στο φως στον υπό κατασκευή
σταθµό της Αγίας Σοφίας. Οι αρµόδιοι τελικά κρίνουν ότι αυτές
οι αρχαιότητες πρέπει να αποκοπούν και να επανατοποθετηθούν. 

Εποµένως, τι καταφέραµε µέσα σε τέσσερα χρόνια; Απλώς χά-
σαµε τέσσερα χρόνια και έτσι τελικά το πολύπαθο έργο του
µετρό, µε κύριο υπεύθυνο αυτή τη φορά -και λυπάµαι που το
λέω- τον Δήµαρχο κ. Μπουτάρη, πάει πίσω τρία µε τέσσερα χρό-
νια και ο προϋπολογισµός του έργου εκτινάσσεται, αφού µόνο
για αρχαιολογικές ανασκαφές έχουν ήδη ξοδευτεί, σύµφωνα µε
εκτιµήσεις, γύρω στα 140 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αναρωτιέµαι µέσα σε αυτή την Αίθουσα τελικά ποιος θα απο-
λογηθεί για αυτό. 

Και µε την ευκαιρία, κυρία Υπουργέ, ας κάνουµε µία σύγκριση,
αν και δεν είναι πολύ συγκεκριµένη: Για τα αρχαία στο µετρό
Θεσσαλονίκης έχουν προϋπολογιστεί 130 εκατοµµύρια ευρώ και
µε το ζόρι 1,5 εκατοµµύριο ευρώ από πρόγραµµα ΕΣΠΑ για την
Αµφίπολη. Δεν πρέπει κάποτε να βάλουµε κάποιες προτεραιότη-
τες; 

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι, χρησιµοποίησα δύο απλά παρα-
δείγµατα που δείχνουν πόσο κρίσιµος είναι ο πολιτισµός στην
πατρίδα µας, κρίσιµος για την ανάπτυξη, κρίσιµος για τον τουρι-
σµό, κρίσιµος, όπως είπαν και οι προλαλήσαντες, για την εξωτε-
ρική πολιτική, κρίσιµος όµως ακόµα και για την καθηµερινότητα
των πολιτών. 

Είναι καιρός αυτό να το συνειδητοποιήσουµε όλοι στον πολι-
τικό κόσµο και πρώτα εσείς που έχετε την ευθύνη του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού. Όταν µιλάµε για πολιτισµό, όταν µιλάµε για
την αρχαία κληρονοµιά µας, δεν χωρούν µικροκοµµατικές σκο-
πιµότητες.
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Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Ο κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας έχει τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω και

τον χρόνο της δευτερολογίας µου. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χαίροµαι γιατί σήµερα µιλούµε

για τον πολιτισµό. Όµως, λυπάµαι γιατί δυστυχώς και εδώ θα
πρέπει να ασκήσουµε κριτική. 

Κυρία Υπουργέ, εσείς, κατ’ εξοχήν άνθρωπος που υπηρετείτε
την τέχνη και τον πολιτισµό µε την ιδιότητά σας, γνωρίζετε ότι ο
πολιτισµός σε αυτόν τον τόπο ήταν πάντα ένας τόπος συνάντη-
σης, ένας τόπος όπου βρισκόµασταν όλοι µαζί. Δεν χρειάζεται
να πω πολλά.

Θέλετε να σας θυµίσω ένα µεγάλο τέτοιο πολιτιστικό γεγονός,
τους Ολυµπιακούς Αγώνες; Άλλοι τους ανέλαβαν, εµείς ως κυ-
βέρνηση φθάσαµε στην τελευταία φάση και διοργανώσαµε τους
Αγώνες. Υπήρξε µία οµοψυχία, γιατί ήταν ένα τεράστιο γεγονός,
όπου εκεί συναντηθήκαµε, εκεί δεν αντιπαρατεθήκαµε. 

Να σας θυµίσω και άλλες περιπτώσεις: Τα µεγάλα συνέδρια
που είχαµε στους Δελφούς. 

Τον νόµο για τα πνευµατικά δικαιώµατα: Η Ελλάδα ήταν το
µαύρο πρόβατο όλου του κόσµου στον τοµέα των πνευµατικών
δικαιωµάτων και το 1993 ψηφίζεται ο ν.2121/1993 για τα πνευ-
µατικά δικαιώµατα, µε την Ντόρα Μπακογιάννη Υπουργό Πολιτι-
σµού, µε όλες τις τροπολογίες που είχε φέρει η αντιπολίτευση
να γίνονται δεκτές, ακριβώς γιατί επιθυµούσαµε να αποκτήσουµε
ένα σύγχρονο νοµοθετικό πλαίσιο, που θα µας πάει µπροστά σε
ένα ζήτηµα στο οποίο είχαµε πάει πάρα πολύ πίσω. Κι εκεί τότε
συναντηθήκαµε.

Λυπάµαι, αλλά βλέπω ότι δυστυχώς ο ΣΥΡΙΖΑ και στο θέµα
αυτό δεν χρησιµοποιεί αυτό που θα έπρεπε να αξιοποιήσει: του-
λάχιστον τη γέφυρα του πολιτισµού για να µπορέσουµε να συ-
ναντηθούµε όλοι µαζί σ’ αυτό το πεδίο.

Εµείς, λοιπόν, ξεκαθαρίζουµε ότι για τη Νέα Δηµοκρατία ο πο-
λιτισµός είναι απόλυτη προτεραιότητα. Για εµάς δεν είναι θέµα
χρηµάτων, κυρία Υπουργέ. Είναι κυρίως θέµα προτεραιοτήτων. 

Μπαίνω στο θέµα πολύ γρήγορα, γιατί και η αρµόδια τοµεάρ-
χης µας, η κ. Κεφαλογιάννη, έκανε µια γενική αναφορά σε όλα
τα ζητήµατα και οι προλαλήσαντες επίσης έθιξαν διάφορα ζητή-
µατα. 

Επειδή έρχοµαι από τον ελληνικό βορρά, θα αναφερθώ στο
µετρό της Θεσσαλονίκης. Άκουσα προηγουµένως και την ανα-
φορά που έκανε ο κ. Καραµανλής. 

Οι σηµαντικότατες αρχαιότητες του µετρό, που βρέθηκαν στη
συµβολή των οδών Εγνατία και Βενιζέλου, είναι ακόµη φυλαγµέ-
νες µε λαµαρίνες και τα όµβρια ύδατα µπαίνουν µέσα. Κατά τα
άλλα είναι ένα πολύ σηµαντικό εύρηµα, για το οποίο, όπως ση-
µείωσε ο κ. Καραµανλής, πήγαν οι εργασίες του µετρό τρία και
τέσσερα χρόνια πίσω, προκειµένου να αποφασίσουµε τι θα κά-
νουµε και η Θεσσαλονίκη έχει πάθει ένα τεράστιο κυκλοφοριακό
έµφραγµα! 

Υπάρχουν και άλλα σηµαντικά θέµατα: 
Οι µελέτες. Έχω απευθύνει και σε εσάς προσωπικά και στους

προκατόχους σας πάρα πολλές ερωτήσεις ως Βουλευτής Θεσ-
σαλονίκης, ως πρώην τοµεάρχης Πολιτισµού της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Τι γίνεται µε τις µελέτες και τις εργασίες φύλαξης,
συντήρησης, ανάδειξης των αρχαιοτήτων του µετρό;

Έχετε αποφασίσει, όλος αυτός ο τεράστιος πλούτος -όχι
µόνον για τη Θεσσαλονίκη, όχι για τη Μακεδονία, αλλά για την
Ελλάδα ολόκληρη- πού θα εκτεθεί; Ξέρετε -ρητορικό είναι το
σχήµα, φυσικά το γνωρίζετε- ότι όλα τα ευρήµατα του µετρό βρί-
σκονται και φυλάσσονται µέσα σε κοντέινερς; 

Γνωρίζετε ότι το 2013 έληξε η τελευταία σύµβαση µε τον αν-
θρωπολόγο, ο οποίος έκανε µελέτες στα ανθρωπολογικά ευρή-
µατα, και σήµερα δεν γίνεται καµµία ανθρωπολογική µελέτη για
οτιδήποτε βρίσκουµε στις εργασίες για το µετρό; 

Όσον αφορά όλα τα παραπάνω θέµατα, κυρία Υπουργέ, δεν
έχει απαντηθεί ποτέ από την πλευρά σας, εννοώ ως Υπουργείου
Πολιτισµού, το πού βρισκόµαστε. 

Πάµε τώρα στον Σταθµό της Αγίας Σοφίας. Βρέθηκαν πολύ
σηµαντικές αρχαιότητες. Τροποποιήθηκε, περιορίστηκε σηµαν-
τικά τελικά ο σταθµός, για να διατηρηθούν οι αρχαιότητες κατά
χώρα, όπως λένε οι αρχαιολόγοι.

Η πρόβλεψη να δηµιουργηθεί ένας εκτεταµένος αρχαιολογι-
κός χώρος στην καρδιά της πόλης, που είναι δίπλα στον αρχαι-
ότερο ναό, στην Αχειροποίητο, και πλάι στην Αγία Σοφία και τα
δύο πολύ σηµαντικά πολιτιστικά µνηµεία, µας βρίσκει όλους σύµ-
φωνους. 

Πού είναι, όµως, οι µελέτες, οι οποίες προβλέπουν τι θα γίνει;
Πότε θα προχωρήσουµε σε αυτό; Είναι καθαρά δική σας αρµο-
διότητα. Έχει να κάνει µε τις αρχαιολογικές έρευνες και την από-
φαση του Υπουργείου Πολιτισµού για το πώς θα εκτεθούν όλα
αυτά τα σηµαντικά ευρήµατα. Δεν υπάρχει τίποτε άλλο.

Επιπλέον, επειδή µιλάµε για την Αγία Σοφία, στις πρώτες ανα-
σκαφές το 2012 του κυρίως κελύφους του σταθµού της Αγίας
Σοφίας αποκαλύφθηκε ένα πολύ µεγάλο τµήµα, κοντά στα εβδο-
µήντα µέτρα, της αρχαίας Εγνατίας, του Decumanus maximus,
της σηµαντικότερης οδικής αρτηρίας της αρχαίας πόλης. Η Θεσ-
σαλονίκη έχει το προνόµιο να είναι µία πόλη, που επί δύο χιλιά-
δες τριακόσια χρόνια κινείται ακριβώς πάνω στους άξονες, που
εκινείτο, όταν πρωτοχτίστηκε. Και βεβαίως, ανάλογα µε τις πε-
ριόδους ακµής ή παρακµής βρίσκουµε και σηµαντικά ευρήµατα,
που µας δείχνουν πότε η Θεσσαλονίκη βρισκόταν σε πολύ υψη-
λές περιόδους ακµής και πότε βρισκόταν σε περιόδους παρακ-
µής. 

Εγκρίθηκε τότε από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο η
απόσπαση του δρόµου, µε επανατοποθέτησή του στο εσωτερικό
του σταθµού. Παρά τις συζητήσεις που έγιναν στο Κεντρικό Αρ-
χαιολογικό Συµβούλιο πριν από έναν χρόνο, σχετικά µε την επα-
νατοποθέτησή του και τις προτάσεις για την τελική του θέση,
µέχρι σήµερα δεν έχουµε µάθει ποια είναι η λύση, που έχει βρε-
θεί. Τι ακριβώς θα κάνετε; Δεν µας έχει πει κανένας τίποτα. 

Βεβαίως, εδώ πρέπει να σηµειώσουµε τη µεγάλη αντίθεση,
που υπάρχει: Στην περίπτωση της Βενιζέλου υπήρχε η απόφαση
να µην αποσπαστούν τα αρχαία –καλώς να παραµείνουν εκεί,
γιατί βρέθηκε τελικά λύση, αλλά είχαµε µια τεράστια καθυστέ-
ρηση-, ενώ στην περίπτωση της Αγίας Σοφίας να αποσπαστούν
και να επανατοποθετηθούν. Δεν καταλαβαίνω γιατί υπάρχουν
δύο µέτρα και δύο σταθµά σε οµοειδείς περιπτώσεις. Εν πάση
περιπτώσει, όµως, αυτό είναι θέµα των αρχαιολόγων. Εσείς τι
έχετε αποφασίσει για όλα αυτά; Γιατί δεν µας λέτε; Δεν πρέπει
να ξέρει η Θεσσαλονίκη; 

Και βεβαίως, πέρα από αυτό, υπάρχουν και άλλα ζητήµατα.
Εγώ θα ήθελα πάρα πολύ γρήγορα, κυρία Υπουργέ, να µιλήσω
για τους αρχαιολογικούς χώρους και κυρίως για τα µουσεία. Ανα-
φέροµαι στο ακανθώδες ζήτηµα του ΤΑΠΑ, του Ταµείου Αρχαι-
ολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων. Ποιος είναι ο σχεδιασµός,
τι κάνετε µε αυτό;

Κλειστά πωλητήρια. Ακούσατε την κ. Κεφαλογιάννη προηγου-
µένως για το Μουσείο των Δελφών. Στα µουσεία, κατ’ αρχάς,
όπου υπάρχουν γενικότερα κλειστές αίθουσες. Αν είναι δυνατόν
στην Ελλάδα του πολιτισµού τα µουσεία µας να έχουν κλειστές
αίθουσες! ‘Ως προς τα πωλητήρια, στα ράφια κάποια τυχαία εκ-
θέµατα και από εκεί και πέρα, κανένας απολύτως προγραµµατι-
σµός.

Δεν υπάρχει ηλεκτρονική καταγραφή των εσόδων, δεν υπάρχει
ψηφιακή καταγραφή των επισκεπτών και δεν υπάρχει κυρίως
αυτό, που το είχε πολυδιαφηµίσει η Κυβέρνησή σας από την
εποχή του κ. Ξυδάκη, από τον Ιούνιο του 2015, το περίφηµο «ηλε-
κτρονικό εισιτήριο». Δηλαδή, δεν επενδύουµε ούτε στον πολιτι-
σµό; Και όλα αυτά τα χρήµατα, τα οποία τελικά προέρχονται από
διάφορους πολιτιστικούς πόρους και προορίζονται για αυτούς
τους σκοπούς, γιατί δεν δίδονται για αυτά, που όλοι επισηµαί-
νουµε ότι είναι πολύ σηµαντικά;

Επειδή µιλήσαµε για τα µουσεία, πολύ γρήγορα -επειδή προ-
σπαθώ να κάνω µια πολύ σύντοµη αναφορά- θέλω να µιλήσω και
για το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, που είναι πραγµατικά
µια σύγχρονη ντροπή. Αν είναι δυνατόν το µουσείο αυτό, ένα τέ-
τοιο κόσµηµα, να µην έχει λειτουργήσει στην ολότητά του και µά-
λιστα, σε έναν άξονα που τώρα πια µε το Φαληρικό Δέλτα και µε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5967



το νέο Μουσείο της Ακρόπολης µπορεί να αποτελέσει πραγµα-
τικά, έναν µεγάλο πολιτιστικό περίπατο και έναν µεγάλο πολιτι-
στικό άξονα, να βρίσκεται, δυστυχώς, σε υπολειτουργία!

Δεν θα µιλήσω για τον Τύµβο Καστά, γιατί αναφέρθηκε προ-
ηγουµένως ο κ. Καραµανλής.

Εγώ θα ήθελα πολύ γρήγορα, κυρία Υπουργέ, κλείνοντας -και
επειδή µίλησα για τα µουσεία, τα οποία είναι µιας πρώτης τάξεως
ευκαιρία για πολιτιστική διπλωµατία- να ρωτήσω τι έχετε κάνει
προς αυτόν τον σκοπό. Ποια είναι η πρότασή σας για τον πολιτι-
σµό συνολικά;

Σήµερα και επειδή, όπως σας είπα, προέρχοµαι από τη Βόρεια
Ελλάδα, τα Σκόπια αµφισβητούν και σφετερίζονται την ελληνική
Ιστορία. Η Αλβανία, από την πλευρά της, παρουσιάζει ελληνικά
ευρήµατα, ως αλβανικά. Στη Σόφια εγώ ο ίδιος επισκέφθηκα το
Εθνολογικό Αρχαιολογικό Μουσείο, όπου υπάρχουν τα κλεµµένα
αντικείµενα από την Εικοσιφοίνισσα, τα οποία ούτε καν λένε ότι
προέρχονται από την Ελλάδα. Έχουν την επιγραφή «Κοσινίτσε»,
που κανένας δεν µπορεί να καταλάβει και να το µεταφράσει ότι
είναι από την Εικοσιφοίνισσα. Υπάρχουν πάρα πολλά ευρήµατα,
που έχουν ελληνικές επιγραφές πάνω και λένε, βεβαίως, οι ξε-
ναγοί ότι πρόκειται για τα «αρχαία βουλγαρικά µνηµεία». Προ-
σθέτουν µάλιστα οι Βούλγαροι πως τότε χρησιµοποιούσαν την
αρχαία ελληνική γραφή.

Εµείς τι κάνουµε από την πλευρά µας; Εµείς δεν πρέπει σε µια
τέτοια φάση, από την οποία διερχόµαστε, να εκµεταλλευθούµε
ένα τεράστιο πλεονέκτηµα που έχει η χώρα µας: τον πολιτισµό;
Δεν πρέπει να υπάρξει µια εθνική πολιτική; Δεν πρέπει να υπάρξει
ένας σχεδιασµός; Δεν πρέπει να υπάρξει µια πολιτική πολιτιστι-
κής διπλωµατίας, ήπια δηλαδή πολιτική, µέσα από τα µουσεία
µας; Έχετε προγραµµατίσει κάτι; Γίνεται κάποια µόνιµη έκθεση
σε διάφορα µουσεία; Υπάρχει κάτι, το οποίο να µπορέσει να δια-
φηµίσει την Ελλάδα πολιτιστικά παντού και αυτό το πράγµα, πολ-
λαπλασιαστικά, να φέρει τα αποτελέσµατα, τα οποία όλοι
θέλουµε;

Σας το λέω αυτό, γιατί; Διότι, ενώ εσείς δεν κάνετε κάτι, δεν
κάνει δηλαδή η επίσηµη πολιτεία, πάρα πολλοί φορείς κάνουν
σηµαντικές προσπάθειες. Θα σας αναφέρω το Ωνάσειο Κέντρο
Ελληνικών Σπουδών στο Πανεπιστήµιο της Νέας Υόρκης, το Ελ-
ληνικό Κέντρο Πολιτισµού στο Παρίσι, το Ελληνικό Ινστιτούτο
Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών στη Βενετία, ακόµη και
το Ζωγράφειο Σχολείο της Κωνσταντινούπολης, οργανώνουν συ-
νέδρια. Τις επόµενες ηµέρες µάλιστα, οργανώνεται συνέδριο για
τον Θεοτοκά στην Κωνσταντινούπολη, από έναν πολύ προικι-
σµένο άνθρωπο, τον Διευθυντή του Ζωγραφείου, τον κ. Γιάννη
Δεµιρτζόγλου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η επίσηµη πολιτεία, η Ελλάδα, δεν πρέπει να ακολουθήσει
αυτά τα παραδείγµατα; Δεν πρέπει να κάνει κάτι; Ποια είναι η
πρότασή σας; Ποια είναι η πρόταση του πολιτισµού που έχουµε;
Τίποτε απολύτως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γκιουλέκα, τέ-
λειωσε και η τριτολογία, που δεν υπάρχει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Τελειώνω αµέσως, κύριε
Πρόεδρε.

Δεν θέλω να µιλήσω για το Θεατρικό Μουσείο, γιατί εδώ πα-
ραβιάζω ανοιχτές θύρες. Προέρχεστε από τον χώρο αυτό, τα
γνωρίζετε καλύτερα. Απλώς θέλω να πω ότι ντρέποµαι ειλικρινά,
γιατί βρέθηκε κάτω στα σκουπίδια, µαζί µε απορρίµµατα από
ποντίκια η επιστολή του Νικηταρά προς τον Παπαφλέσσα το
1823, νοµίζω, που έλεγε να κάνουµε θέατρο, το Τζαµί στο Ναύ-
πλιο, τότε. Αυτή ήταν πεταµένη στο πάτωµα, όπως πεταµένα
είναι τα πάντα µέσα στο Θεατρικό Μουσείο, όπου εκεί βουλιάζει
και καταστρέφεται η πολιτιστική µας κληρονοµιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γκιουλέκα,…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.

Μισό λεπτό ή ένα δευτερόλεπτο, για να µπορέσω να κλείσω τον
λόγο µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μη µε εγκαλείτε
κιόλας, γιατί είµαι υπερευαίσθητος και µπορεί να κατέβω από
την Έδρα, αν είµαι περιττός. Καταλάβατε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι, δεν είστε περιττός.
Σας λέω ότι τελειώνω αµέσως. Σας άκουσα και τελειώνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, παρα-
καλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Νοµίζω, κυρία Υπουργέ, ότι
το κοµµατικό κουστούµι του ΣΥΡΙΖΑ δεν σας πάει. Είναι πολύ
στενό. Εκµεταλλευθείτε την ιδιότητά σας, ως ανθρώπου της τέ-
χνης και πραγµατικά, κάντε τον πολιτισµό το χώρο αυτό, που θα
φέρει την εξαίρεση -αν θέλετε- στον κανόνα, που ακολουθεί η
Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, να γίνει δηλαδή ο πολιτισµός ένας τόπος
συνάντησης. Είµαστε εδώ, αν θέλετε να προτείνουµε και εµείς
από την πλευρά µας κάποια πράγµατα. Είµαστε έτοιµοι να συ-
νεργαστούµε, αν θέλετε κάτι τέτοιο. 

Λυπούµαστε, αλλά βλέπουµε ότι η Κυβέρνηση δεν έχει τέτοια
διάθεση. Μάλλον χρησιµοποιεί τον πολιτισµό, για να τακτοποιεί
«ηµετέρους». Δείτε σε όλους τους φορείς και σε όλους τους θε-
σµούς, όλοι οι επικεφαλής, όσοι τοποθετήθηκαν από την Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ, είναι όλοι φίλα προσκείµενοι στον ΣΥΡΙΖΑ. Και
µόνο αυτό νοµίζω ότι βοηθάει στο να βγάλουµε τα συµπερά-
σµατά µας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κ. Αραµπατζή έχει

τον λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, αµέσως µετά την ανάληψη των υπουργικών

σας καθηκόντων, στο τέλος του 2016, σε σχετική συζήτηση επί-
καιρης ερώτησής µου, εδώ στη Βουλή, σας είχα εκφράσει την
ελπίδα µου ότι εσείς, ένας άνθρωπος του πολιτισµού, θα βάλετε
ένα τέλος στο πολιτιστικό άγος, που είχε να κάνει µε «τα έργα
και τις ηµέρες» της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, σε σχέση µε την
Αµφίπολη. 

Επεσήµανα ότι ευελπιστούσαµε να µπει ένα τέλος στην ιδεο-
ληπτική και στενά κοµµατική διακυβέρνηση του πιο λαµπερού
τοµέα της χώρας µας, του πολιτισµού, από την Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, που προφανώς θεωρεί ως πολιτισµό µόνο ό,τι ανα-
καλύπτεται επί της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, αφήνοντας στο
περιθώριο την Αµφίπολη, η οποία αποκηρύχθηκε βεβαίως, πολι-
τικά, όπως αποδεικνύεται τα τρία τελευταία χρόνια, που κυβερ-
νάτε, όχι γιατί δεν ήταν εξόχως σπουδαία και σηµαντική
-ασχέτως της ταυτότητας του νεκρού- αλλά γιατί είχε την ατυχία
να ανακαλυφθεί επί της προηγούµενης διακυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας. 

Μιλάµε για µία διακυβέρνηση, που υποβάθµισε συστηµατικά
και µε κάθε τρόπο, τα τρία τελευταία χρόνια αυτό το υπέρλαµ-
προ ιστορικό και πολιτιστικό µνηµείο, αφ’ ενός µε τη χρονολό-
γησή του, ότι τάχα δεν είναι µακεδονικό. 

Αναρωτιέµαι σήµερα, κυρία Υπουργέ, πώς αισθάνονται όλοι
αυτοί που αµφισβήτησαν την ελληνικότητα του µνηµείου, σή-
µερα που οι ανιστόρητες και αλυτρωτικές διαθέσεις των Σκοπια-
νών είναι πιο επίκαιρες από ποτέ. Αναρωτιέµαι πώς αισθάνονται
όλοι αυτοί, όταν σύσσωµη η επιστηµονική κοινότητα, ανασκαφείς
και θετικοί επιστήµονες -γεωλόγοι, στατικοί, σεισµολόγοι- ρητά
και κατηγορηµατικά απεφάνθησαν ότι το µνηµείο χρονολογείται
στο τελευταίο τέταρτο του 4ου αιώνα π.Χ., θέση επίσηµα δηµοσι-
ευµένη εδώ και ένα εξάµηνο, θέση που επανέλαβε προχθές ο κ.
Γρηγόρης Τσόκας στο Αρχαιολογικό Συνέδριο Θεσσαλονίκης.

Πρόκειται για µία διακυβέρνηση, που υποβάθµισε το µνηµείο,
φυσικά µε την παντελή του εγκατάλειψη, τόσο σε επίπεδο συνέ-
χισης της ανασκαφής, αλλά κυρίως στα στοιχειώδη έργα συντή-
ρησης και προστασίας του. 

Από τότε, κυρία Υπουργέ, πέρασαν δεκαπέντε µήνες, δεκα-
πέντε επιπλέον χαµένοι µήνες για την Αµφίπολη και το εµβληµα-
τικό ταφικό συγκρότηµα, δεκαπέντε µήνες, που αναλώθηκαν σε
µία επίσκεψη-εκδροµή -θα µου επιτρέψετε να τη χαρακτηρίσω-
στην Αµφίπολη στις 11 Μαΐου 2017, όπου ήλθατε, είδατε και
απήλθατε. Ήταν µία επίσκεψη, που έµεινε, δυστυχώς, βαθιά χα-
ραγµένη στη µνήµη µας, για τη φοβερή εκείνη αναδίπλωσή σας
ως προς τη χρονολόγηση του µνηµείου, για το οποίο αρχικά δη-
λώσατε ότι είναι µακεδονικό, αλλά στη συνέχεια, για να µην κα-
κοκαρδίσετε και τους συντρόφους σας, βγάλατε ένα δελτίο
Τύπου και είπατε ότι υπάρχει µία αίσθηση µακεδονικότητας. 
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Βεβαίως, προλάβατε εκεί να διαφηµίσετε τα έργα του ΕΣΠΑ
1,5 εκατοµµυρίου ευρώ. Βεβαίως, ακολούθησε το «κάζο» της
απόρριψης του φακέλου του ΕΣΠΑ, όπως και των υπόλοιπων
τεσσάρων φακέλων, από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,
λόγω ανωριµότητας του έργου και σοβαρότατων ελλείψεων στην
ολοκλήρωση των µελετών. Επιχειρήσατε, βέβαια, να αποδώσετε
αυτό το φιάσκο σε έλλειµµα συνεννόησης, όπως είπατε, του
Υπουργείου Πολιτισµού και της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας, χωρίς να αναλαµβάνετε καµµία απολύτως ευθύνη, ασθµαί-
νοντας και αγωνιώντας όλη η κοινωνία εκεί της Αµφίπολης και
βεβαίως, της Μακεδονίας, για το αν τελικά, θα εγκριθεί. Εγκρί-
θηκε τον Δεκέµβριο του προηγούµενου έτους. 

Έρχεστε τώρα εσείς να διαφηµίσετε το πολιτιστικό σας απο-
τύπωµα, ουσιαστικά οικειοποιούµενοι τα χρήµατα του ΕΣΠΑ,
ακόµη δε και τα χρήµατα, το 1 εκατοµµύριο, του «INTERREG»,
το οποίο, βεβαίως, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, εκπονήθηκε από
τον Δήµο Αµφίπολης και µε τις σχετικές συνεννοήσεις µε τη
βουλγαρική πλευρά. Επίσης, κυρία Υπουργέ, θα πρέπει να οµο-
λογήσετε ότι από το πρόγραµµα «INTERREG» µόνο 87.600 ευρώ
αφορούν σε περιπατητικές διαδροµές πέριξ του λόφου Καστά.

Την ίδια στιγµή, κυρία Υπουργέ, που εσείς επαναπαύεστε στις
δάφνες του ΕΣΠΑ και του «INTERREG» δεν έχετε διαθέσει, τρία
χρόνια τώρα, ευρώ τσακιστό από τον κρατικό προϋπολογισµό
για την Αµφίπολη, όταν η προηγούµενη διακυβέρνηση και οι
πρώην Υπουργοί -βλέπω εδώ τον κ. Τζαβάρα και τον κ. Τασούλα-
είχαν διαθέσει και από τους πόρους των Υπουργείων τους, αλλά
και από άλλα Υπουργεία 580.000 ευρώ για τη χρηµατοδότηση
της Αµφίπολης, για την ανάδειξη του συγκροτήµατος, όταν κα-
νένας δεν πίστευε τι θησαυρό περιείχε στα έγκατά της η µακε-
δονική γη. Σας το τονίζω αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ µόνο ένα λεπτάκι. Ζητώ την ανοχή σας, κύριε
Πρόεδρε, γιατί θέλω να χρησιµοποιήσω τη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα πάρετε και τη
δευτερολογία; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ένα λεπτάκι δώστε µου, αν µπο-
ρείτε.

Σας το τονίζω αυτό, γιατί; Κυρία Υπουργέ, από το Ταµείο Αρ-
χαιολογικών Πόρων, που χρηµατοδοτεί το Υπουργείο Πολιτι-
σµού, πήρατε τον Μάρτιο του 2017 17 εκατοµµύρια ευρώ, ως
Υπουργείο Πολιτισµού. Αναρωτιέµαι το εξής: Δεν βρέθηκε 1 εκα-
τοµµύριο να διατεθεί, από αυτά τα 17 εκατοµµύρια, για την Αµ-
φίπολη -και χωρίς καµµιά διάθεση αντιπαλότητας- τη στιγµή που
δώσατε 800.000 ευρώ στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηµαθίας για
το οθωµανικό λουτρό της Βέροιας; Καλά κάνατε και τα δώσατε,
αλλά να υπάρξει αναλογική ισότητα, κυρία Υπουργέ, για ένα τέ-
τοιο υπέρλαµπρο µνηµείο. Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 

Θέλω να ακούσω, κυρία Υπουργέ, ύστερα από «τα σαράντα
κύµατα», που πέρασε το ΕΣΠΑ, επιτέλους ποιο είναι το χρονο-
διάγραµµα. Πότε θα αρχίσουν οι εργασίες; Γιατί ο βαρύς µακε-
δονικός χειµώνας έπεσε, δυστυχώς, µε την αβελτηρία σας, πάνω
στις πλάτες αυτού του επιβαρυµένου µνηµείου. Πότε θα αρχί-
σουν οι εργασίες; Θα προσληφθούν άνθρωποι της περιοχής για
να εργαστούν στο ΕΣΠΑ; Με ποιο κριτήριο; Πείτε µας το ακριβές
χρονοδιάγραµµα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Ανδριανός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα πάρω

και τη δευτερολογία µου. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορώ

παρά να ξεκινήσω από τα γεγονότα στο ποδόσφαιρο. Ζούµε, λοι-
πόν, σήµερα ακόµη µία µαύρη µέρα για το ελληνικό ποδόσφαιρο.
Τέτοιες ώρες, βεβαίως, τα µεγάλα λόγια δεν βοηθούν. Αυτό που
είναι δεδοµένο, όµως, είναι πως χρειάζονται στοχευµένες πρω-
τοβουλίες για την εµπέδωση της αξιοπιστίας, της δικαιοσύνης
και της εµπιστοσύνης στους κανόνες. Το ελληνικό ποδόσφαιρο
ή θα προσελκύσει ξανά τις οικογένειες στις εξέδρες ή δεν θα ξε-

κολλήσει από το σηµερινό τέλµα. 
Κατά τη διάρκεια της θητείας µου στο Υπουργείο Πολιτισµού

και Αθλητισµού, είχα αναλάβει την πρωτοβουλία για τη σύνταξη
ενός νέου αθλητικού νόµου, µε άξονες την ισονοµία, την αυ-
στηρή τήρηση δίκαιων κανόνων, σαφώς διατυπωµένων και καθο-
λικής εφαρµογής.

Δυστυχώς, η επόµενη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έκανε κάποια
βήµατα στην αρχή, αποσπασµατικά, χωρίς όµως να τολµήσει να
ολοκληρώσει και να εφαρµόσει το απαιτούµενο θεσµικό πλαίσιο.
Και όχι µόνο αυτό, αλλά τα όποια βήµατα έγιναν, στην πορεία µε-
τατράπηκαν σε βήµατα προς τα πίσω, αφού ξηλώθηκαν, ξεψη-
φίστηκαν διατάξεις, που µόλις πριν από λίγο, εσείς οι ίδιοι είχατε
ψηφίσει. 

Πάνω από τρία χρόνια, κυρία Υπουργέ, δεν έχει γίνει τίποτα
στο σηµαντικό κοµµάτι του ερασιτεχνικού αθλητισµού. Δεν µπο-
ρεί, λοιπόν, να µην υπάρχουν σε αυτό το σηµαντικό κοµµάτι του
αθλητισµού, στον ερασιτεχνικό αθλητισµό, προβλήµατα. Δεν έχει
έρθει ούτε µία διάταξη, για να διορθώσετε κακώς κείµενα και
προβλήµατα, που υπάρχουν σε αυτόν τον χώρο.

Επίσης, κυρία Υπουργέ, έχοντας θητεύσει στο Υπουργείο Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, δεν µπορώ παρά να επισηµάνω τα εξαι-
ρετικά σοβαρά προβλήµατα, την προβληµατική κατάσταση σε
πολλά επίπεδα, κυρίως όµως στο βάλτωµα πολλών έργων, που
είχαν ξεκινήσει, είχαν δροµολογηθεί και είχαν σε µεγάλο βαθµό
προχωρήσει, µέχρι και τις αρχές του 2015.

Θέλω, λοιπόν, να αναφερθώ προς τούτο, απολύτως ενδεικτικά
και χαρακτηριστικά, σε περιπτώσεις, που αφορούν την ιδιαίτερη
πατρίδα µου, την Αργολίδα, γιατί είναι ένα µεγάλο αρχαιολογικό
πάρκο και πραγµατικά, καθρέφτης προβληµάτων, που υπάρχουν
στον τοµέα του πολιτισµού και δεν βρίσκουν λύσεις.

Παρά τη σηµαντική συµβολή και τις φιλότιµες προσπάθειες
της διευθύντριας και του προσωπικού της Εφορείας Αρχαιοτή-
των, αλλά και όλου του προσωπικού στους αρχαιολογικούς χώ-
ρους και τους χώρους πολιτισµού, καθώς και ευρύτερα στην
Πελοπόννησο, ξεκινώ από το Αρχαιολογικό Μουσείο του Άργους.

Ενώ το έργο εκσυγχρονισµού του Αρχαιολογικού Μουσείου
του Άργους και επανέκθεσης των συλλογών, βάσει των ήδη εγ-
κεκριµένων µελετών συνολικού προϋπολογισµού 4.050.000 ευρώ
είχε εδώ και χρόνια ενταχθεί στο ΕΣΠΑ µε φορέα υλοποίησης το
Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού και ενώ έγιναν οι απαραί-
τητες πρόδροµες εργασίες και δηµιουργήθηκε η µουσειακή απο-
θήκη, προκειµένου να µεταφερθούν εκεί οι αρχαιότητες του
µουσείου, να διαφυλαχθούν και να συντηρηθούν, ακόµα το έργο
καρκινοβατεί, µε αβέβαιη κατάληξη. Το λέω αυτό, γιατί αναφέρω
ότι µόλις προχθές ο Πρωθυπουργός στην πρόσφατη οµιλία του
στο Περιφερειακό Συνέδριο για την Παραγωγική Ανασυγκρό-
τηση στην Πελοπόννησο δεν έκανε καµµία αναφορά στο έργο
αυτό και αυτό µας προβληµατίζει.

Θέλω να σας επισηµάνω και άλλον έναν προβληµατισµό, το
γεγονός ότι η µέχρι πρότινος αρµόδια για το ΕΣΠΑ Γενική Γραµ-
µατέας είχε πει σε σύσκεψη ότι δεν είναι στις προτεραιότητες
του Υπουργείου το Αρχαιολογικό Μουσείο του Άργους. Θέλω,
λοιπόν, αυτό να το ξεκαθαρίσετε και να το ξεκαθαρίσουµε εδώ
στην Αίθουσα, γιατί είναι ένα πολύ σηµαντικό έργο πολιτισµού
για την Αργολίδα. 

Αναφέροµαι στην απαράδεκτη εικόνα, που έχει δηµιουργηθεί
στον αρχαιολογικό χώρο και στο Μουσείο των Μυκηνών, έναν
τόπο ιερό για την Ελλάδα και ολόκληρο τον δυτικό πολιτισµό και
µνηµείο παγκόσµιας κληρονοµίας. Η έλλειψη προσωπικού καθα-
ριότητας, αλλά και προσωπικού φύλαξης, κατέστησαν αναγκαία
την ανάρτηση ανακοίνωσης στις τουαλέτες, κυρία Υπουργέ, του
αρχαιολογικού χώρου, που αναφέρει σε ελληνικά και αγγλικά ότι
ο αρχαιολογικός χώρος και το Μουσείο Μυκηνών δεν διαθέτουν
προσωπικό καθαριότητας.

Αναφέροµαι στα έργα για την αποκατάσταση και ανάδειξη στο
Μπούρτζι του Ναυπλίου, που από την ανάληψη της Κυβέρνησης
από τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το 2015 ουσιαστικά σταµάτησαν, µε απο-
τέλεσµα το µνηµείο να παρουσιάζει όλο αυτό το διάστηµα µια
απαράδεκτη εικόνα εγκατάλειψης µε διάσπαρτα αδρανή υλικά,
µηχανήµατα και καλώδια. Επισηµαίνεται εδώ ότι το έργο έπρεπε
να τελειώσει µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2015. Η ολιγωρία είναι

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5969



ανεπίτρεπτη. Τρία χρόνια, από το 2015 έως το 2018, πέρασαν ως
απόλυτα νεκρός χρόνος. Με καθυστέρηση, λοιπόν, τριών ετών
εντάχθηκε µόλις πριν από λίγες ηµέρες το έργο στο Πρόγραµµα
της Ανταγωνιστικότητας.

Θέλω, επίσης, να επισηµάνω ένα πολύ σηµαντικό έργο: Το
Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Ανάδειξης του ευ-
ρύτερου χώρου του Ασκληπιείου Επιδαύρου, το οποίο και αυτό
τελεί εν υπνώσει. Το 2014 είχαν εξασφαλιστεί οι πόροι περίπου
5 εκατοµµυρίων ευρώ από το Τοµεακό του Περιβάλλοντος για
το έργο. Το 2017 µετά βίας εγκρίθηκαν 800.000 ευρώ. Το έργο
σήµερα καρκινοβατεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας. Είναι σηµαντικά
αυτά, που έχω να πω και νοµίζω ότι θα βοηθήσουν αυτές οι επι-
σηµάνσεις, ώστε να βρούµε –όπως είπε και ο συνάδελφος πριν-
σηµείο συνάντησης σε αυτό το µεγάλο κοµµάτι του πολιτισµού,
το σηµαντικό κοµµάτι για την πατρίδα µας. 

Θέλω, βεβαίως, να αναφερθώ ξεχωριστά στον ναό του Επικού-
ρειου Απόλλωνα, που αποτελεί µνηµείο της παγκόσµιας πολιτι-
στικής κληρονοµίας, που είναι ενταγµένο στο ΕΣΠΑ 2014-2017,
το έργο της αναστήλωσης και αλλαγής του στεγάστρου, όπου
ολοκληρώθηκε µόνο το σκέλος της αναστήλωσης. Οι διαγωνι-
σµοί για την αντικατάσταση της τέντας είχαν προγραµµατιστεί
για το 2015, όµως η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου έµεινε
άπραγη όλο το 2015, αφήνοντας έωλες τις υπηρεσίες και µη
συµβάλλοντας στην επίλυση των προβληµάτων. Σήµερα, το έργο
της συνέχισης της αναστήλωσης και της αντικατάστασης της
τέντας παραµένει ανενεργό. Δεν έχει κατατεθεί ούτε καν, κυρία
Υπουργέ -και θέλω να το δείτε- το δελτίο για την ένταξη του
έργου στο ΕΣΠΑ 2014-2020, εάν και από το 2014 είχαν προβλε-
φθεί πόροι στο συµπλήρωµα προγραµµατισµού του στο Τοµεακό
Πρόγραµµα ΕΠΑνΕΚ, ειδικά για τα έργα επί µνηµείων UNESCO.

Τονίζω, τέλος, την ανάγκη αντιµετώπισης συνολικά της υπο-
λειτουργίας των µεγάλων αρχαιολογικών χώρων της Πελοπον-
νήσου. Το είπε και η Τοµεάρχης, η κ. Κεφαλογιάννη. Την 1η

Απριλίου κάθε χρόνου ξεκινά το θερινό διευρυµένο ωράριο λει-
τουργίας των αρχαιολογικών χώρων και των µουσείων. Μόλις
πριν από λίγες ηµέρες, βγήκε η προκήρυξη για την πρόσληψη
του έκτακτου φυλακτικού προσωπικού, άρα είναι λίγο δύσκολο
να καλυφθούν αυτές οι θέσεις µέχρι το Πάσχα.

Σε όλα αυτά τα ζητήµατα, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, σας κα-
λούµε να απαντήσετε, µε την πεποίθηση ότι ο πολιτισµός είναι
για την Ελλάδα, όχι µόνο πρωτεύον συγκριτικό πλεονέκτηµα,
αλλά στην προσπάθεια για την ανάκαµψη και την ανάπτυξη της
χώρας µας είναι πραγµατικά το ανεκτίµητο συστατικό κοµµάτι,
το οποίο θα δώσει πραγµατική ώθηση στην ανάπτυξη αυτή, αλλά
είναι και συστατικό µέρος της ταυτότητάς µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γενικό Λύκειο Ζακύνθου.

Η Ζάκυνθος έχει την τιµητική της σήµερα εδώ. 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει ο κ. Ιάσων Φωτήλας.
Θέλετε και τη δευτερολογία σας, κύριε Φωτήλα;
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ναι, θα

ήθελα και τη δευτερολογία.
Πριν από λίγες ηµέρες, στις 26 Φεβρουαρίου, ο Υπουργός κ.

Βασιλειάδης, δήλωνε για έναν φίλαθλο, που πέταξε ένα ρολό
από ταµειακή µηχανή, τραυµατίζοντας έναν άνθρωπο: «Από έναν
ηλίθιο, µια οµάδα κινδυνεύει να χάσει το πρωτάθληµα». Μετά τα
χθεσινά, εγώ θα έλεγα ότι από έναν άλλο «κύριο» -τον χαρακτη-
ρισµό τον αφήνω στον κ. Βασιλειάδη, που κάνει τους χαρακτη-

ρισµούς- µια χώρα κινδυνεύει να χάσει την αξιοπρέπειά της.
Όµως, η αµετροέπεια, την οποία έδειξε ο συγκεκριµένος κύριος
χθες, δεν είναι τυχαία. Είναι η ίδια αµετροέπεια, που καθηµερινά
σχεδόν δείχνουν Υπουργοί και κυβερνητικά στελέχη της Κυβέρ-
νησης. Αµετροέπεια και καθεστωτισµός. Αυτό ζούµε σήµερα.
Κλείνω αυτήν την παρέµβαση και θέλω να δώσω συγχαρητήρια
στους φιλάθλους του ΠΑΟΚ και στον αρχηγό της οµάδας για τη
χθεσινή τους στάση και το ήθος που επέδειξαν.

Πάµε τώρα στα σηµερινά. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρι-
σκόµαστε σε ένα σταυροδρόµι. Δεν ήµασταν ποτέ αποµονωµέ-
νοι. Μείναµε πάντα ανοικτοί σε όλα τα ρεύµατα, Ανατολή και
Δύση, και τα αφοµοιώναµε θαυµάσια, τις ώρες που λειτουργού-
σαµε σαν εύρωστος οργανισµός. «Η προσωπική µου εµπειρία,
µού δείχνει πως το πράγµα που µε βοήθησε ήταν η πίστη και η
προσήλωσή µου σε έναν κόσµο ζωντανών και περασµένων αν-
θρώπων», έλεγε πριν από δεκαετίες ο µεγάλος Γιώργος Σεφέρης
και η φωνή του ακούγεται τόσο επίκαιρη σήµερα για τη χώρα
µας, που βρίσκεται σε αυτήν την εσχατιά του δυτικού κόσµου. 

Γιατί επέλεξα αυτά τα λόγια του κορυφαίου νοµπελίστα, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι; Διότι πιστεύω ότι η χώρα µας, που
βρίσκεται στο σύνορο µεταξύ συγκρουόµενων πολιτισµών και µε
έναν γείτονα ιδιαίτερα προκλητικό, θα έπρεπε, εκτός από την
αµυντική της θωράκιση, να επενδύσει στον πολιτισµό, όχι µόνο
γιατί η επένδυση αυτή έχει µεγάλα οικονοµικά οφέλη, λόγω της
τεράστιας πολιτισµικής κληρονοµιάς, που έχει, αρχαίας, βυζαν-
τινής, νεότερης, αλλά γιατί θα µπορούσε να συµβάλει και στον
διάλογο αυτών των πολιτισµών, ως γέφυρα φιλίας και διαλόγου.
Έχει να επιδείξει προς αυτήν την κατεύθυνση µνηµεία και θε-
σµούς. 

Τρανή απόδειξη ο χώρος της Αρχαίας Ολυµπίας, που από την
αρχαιότητα ήδη αποτελούσε κατά την τέλεση των Ολυµπιακών
Αγώνων χώρο εκεχειρίας µεταξύ των τότε πόλεων-κρατών. 

Τι κάνει, όµως, αυτή η Κυβέρνηση στη µεγάλη εικόνα; Πήρε,
για παράδειγµα, κάποια πρωτοβουλία για την καθιέρωση της
ολυµπιακής εκεχειρίας; Απολύτως καµµία. 

Αντιθέτως, στον χώρο του πολιτισµού, τον κυρίαρχο τόνο τον
δίνει η εσωστρέφεια και η διαχείριση της µίζερης πραγµατικότη-
τας, µε µειωµένους πάντα προϋπολογισµούς. Το δε µουσείο της
Αρχαίας Ολυµπίας, παρά τις βελτιωτικές προσπάθειες συνολικά
του χώρου ανάδειξης -που γίνονται και δεν τις υποτιµώ- δεν έχει
καν κυλικείο τα τελευταία τρία χρόνια, ώστε να προµηθεύονται
οι τουρίστες νερό, αναψυκτικά, λόγω του προβλήµατος µε το
ΤΑΠ. 

Ανάλογα προβλήµατα -τα έθιξε και η κ. Κεφαλογιάννη- υπάρ-
χουν σε µια σειρά από µουσεία ανά την επικράτεια, µε την κατά-
σταση στο ΤΑΠ να µην προοιωνίζει θετικές εξελίξεις. Για δε το
ηλεκτρονικό εισιτήριο, ακόµα υποσχέσεις ακούµε. 

Ακόµα και στη νεότερη, όµως, πολιτισµική κληρονοµιά, η κα-
τάσταση δεν είναι καλή. Στην Πάτρα, για παράδειγµα, που είναι
η πόλη µου, για ένα θέατρο ιδιαίτερης ιστορικής και καλλιτεχνι-
κής αξίας, το «Απόλλων», που κατασκευάστηκε το 1872 σε σχέ-
δια του µεγάλου Γερµανού αρχιτέκτονα Ερνέστου Τσίλλερ, παρ’
ότι µέσω ΕΣΠΑ ξεκίνησαν µερικώς οι εργασίες συντήρησης και
αποκατάστασης, ξαφνικά σταµάτησαν.

Ποιοι είναι οι λόγοι παύσης των εργασιών; Γραφειοκρατία των
Υπουργείων µε επικαλυπτόµενες αρµοδιότητες, εκτός αν είναι
κάτι άλλο, κυρία Υπουργέ. Πείτε µας επιτέλους τι είναι και πότε
θα δοθεί ολοκληρωµένο το έργο στους Πατρινούς. 

Το αποτέλεσµα είναι η απαξίωση του θεάτρου, η ελλιπής λει-
τουργία του και φυσικά η απαράδεκτη κατάσταση στην οποία σή-
µερα βρίσκεται. 

Μιας και µίλησα για θέατρα στην πόλη της Πάτρας, ανάλογα
ζητήµατα υπάρχουν και µε το αρχαίο ρωµαϊκό θέατρο, το στάδιο
της πόλης. Είναι ένα µνηµείο που υπό προϋποθέσεις θα µπορούσε
να αποτελέσει τον «πόσιµο» πολιτισµό. Και εδώ έχουν «παγώσει»
όλες οι εργασίες ανάδειξης και δεν προχωρούν περαιτέρω ούτε
οι απαλλοτριώσεις ούτε οι ανασκαφές. 

Γενικότερα, για τον θεσµό των σύγχρονων θεάτρων στην πε-
ριφέρεια, των ΔΗΠΕΘΕ, δεν φαίνεται η Κυβέρνηση να έχει συγ-
κροτηµένη πολιτική. Και όµως θα έπρεπε στις βασικές
προτεραιότητες µιας εθνικής, πολιτιστικής, πολιτικής να βρίσκε-
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ται η ανάπτυξη των δοµών και η ενίσχυση των θεσµών της περι-
φέρειας. Αντί αυτού, στον χώρο των παραστατικών τεχνών η ελ-
ληνική περιφέρεια ενισχύεται µε ποσό που αντιστοιχεί µόνο στο
3% του συνολικού ποσού επιχορηγήσεων του ΥΠΟΑ στις παρα-
στατικές τέχνες. Αυτά δεν τα λέω εγώ.

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Εσείς τα κάνετε, όµως.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αυτά είναι η επίκαιρη ερώτηση που κα-

τέθεσε σε εσάς, κυρία Υπουργέ, ο καλός συνάδελφος και Βου-
λευτής Κοζάνης του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Μουµουλίδης και συζητήθηκε
στη Βουλή, όπου επεσήµανε τα προφανή.

Την καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει

για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επίκαιρη ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, θα ήθελα µια απάντηση, κυρία Υπουργέ, για τα εκα-
τοντάδες νεοκλασικά κτίρια της πόλης µας. Τα τελευταία χρόνια
δεν γίνονται έργα αποκατάστασής τους και έχουν αφεθεί πραγ-
µατικά στην τύχη τους. Μία από τις τελευταίες αναλαµπές ήταν
το 2006, όταν η Πάτρα ήταν πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώ-
πης. Αρκετά εξ αυτών σήµερα ρηµάζουν στην κυριολεξία, απο-
τελώντας και κίνδυνο για τους διερχόµενους πεζούς. Τριάµιση
χρόνια διακυβέρνησής σας έχουν περάσει και δεν βλέπουµε να
έχετε κάνει τίποτα σχετικά και µε αυτό το ζήτηµα. 

Μια κουβέντα ακόµα θα πω -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- για τα
θέµατα σύνδεσης του πολιτισµού µε τον τουρισµό και µε τις διά-
φορες µορφές του, όπου είναι πραγµατικά µεγάλες οι ελλείψεις.
Η προσέλκυση τουριστών σήµερα στα µνηµεία της χώρας συν-
δυάζει την αισθητική απόλαυσή τους µε παράλληλη αξιοποίηση
των δυνατοτήτων κάθε περιοχής, παρέχοντας εναλλακτικές δρα-
στηριότητες. Η σύνδεση του πολιτισµού µε τον τουρισµό και τις
ειδικότερες µορφές του, δηλαδή τον ιατρικό τουρισµό ή τον
αγροτουρισµό και τόσους άλλους, θα µπορούσε να γίνει πηγή
πολύ µεγάλων εσόδων. 

Για παράδειγµα, στη δυτική Ελλάδα υπάρχει εξαιρετικό κλίµα.
Τα ξενοδοχεία, σε συνεργασία µε εξειδικευµένες ιατρικές µονά-
δες, θα µπορούσαν να το αξιοποιήσουν αυτό, ώστε η παροχή ια-
τρικής φροντίδας να συνδυαστεί µε πολιτισµικές δραστηριότητες.
Εσείς, όµως, δεν έχετε προβεί ούτε καν σε έκδοση της ΚΥΑ για
τον αγροτουρισµό που εκκρεµεί από το 2014, που είχε φτιάξει το
σχετικό νοµοθετικό πλαίσιο η Νέα Δηµοκρατία. Ακούω πάλι υπο-
σχέσεις για το Πάσχα, µετά από τριάµισι χρόνια.

Περιµένω τις απαντήσεις σας, κυρία Υπουργέ, γιατί πι-
στεύουµε ότι ο πολιτισµός, σε συνέργεια µε τον τουρισµό, µπο-
ρεί να αποτελέσει συγκριτικό πλεονέκτηµα για τη χώρα µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει η Υπουργός Πολιτισµού κ. Λυδία Κονιόρδου.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ακούω πολύ προσεκτικά όλη αυτήν την ώρα. Συµφωνώ µαζί
σας ότι ο πολιτισµός ενώνει, ο πολιτισµός γεφυρώνει. Όµως,
αναρωτιέµαι αν σαράντα χρόνια τώρα που ζω και εργάζοµαι σε
αυτήν τη χώρα, ζω στη χώρα η οποία εµφανίζει όλα αυτά που
εσείς κατηγορείτε τον ΣΥΡΙΖΑ ότι έχει καταστρέψει.

Πραγµατικά θα µπορούσε να είχε γεφυρώσει ο πολιτισµός,
αρκεί να ήµασταν ακριβείς σε αυτά που λέγαµε και να µην τοπο-
θετούµαστε καταστροφολογώντας θλιβερά, µε στοιχεία που δεν
ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα.

Επειδή θα ήθελα να απαντήσω σε µία – µία τις ερωτήσεις που
έχουν κατατεθεί, καθώς ετέθησαν και άλλα θέµατα, κάποια από
τα οποία δεν είναι της αρµοδιότητας της δικής µου και θα απαν-
τηθούν, θα ξεκινήσω µε τα θέµατα ένα – ένα.

Θα ήθελα να αναφερθώ στο τι παραλάβαµε. Παραλάβαµε ένα
Υπουργείο χωρίς τοµεακά προγράµµατα, κύριοι Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. ΕΣΠΑ, το-
µεακά, δεν διαθέτει το Υπουργείο Πολιτισµού. Παραλάβαµε ένα
Υπουργείο του οποίου οι δοµές έχουν υποστελεχωθεί λόγω απο-
χώρησης έµπειρων στελεχών. Παραλάβαµε έναν σύγχρονο πο-
λιτισµό µε έλλειψη κανόνων λειτουργίας. Ακόµα και µια

πολυκατοικία έχει κανόνες, όχι όµως οι εποπτευόµενοι φορείς
τόσες δεκαετίες στο Υπουργείο Πολιτισµού. Παραλάβαµε την
κατάρρευση των φορέων µε συνεχείς δηµιουργίες χρεών, έλ-
λειψη οργανισµών στους εποπτευόµενους φορείς, αιφνίδιες,
αψυχολόγητες περικοπές επιχορηγήσεων το 2011 χωρίς προ-
ηγούµενη προειδοποίηση, χωρίς ιεράρχηση, µε σοβαρές επιπτώ-
σεις. Παραδείγµατα έχουµε πολλά, όπως Ορχήστρα των
Χρωµάτων, Καµεράτα, ελεύθερο θέατρο και χορός, Θεατρικό
Μουσείο στο οποίο αναφερθήκατε, ΕΚΕΒΙ. Η πολιτική για το βι-
βλίο εξαφανίστηκε. Είχαµε έλλειψη περιφερειακής πολιτικής, εγ-
κατάλειψη των περιφερειακών θεσµών, όπως τα ΔΗΠΕΘΕ, που
αφέθηκαν στην τύχη τους πολύ πριν από την κρίση, πολύ πριν
από το 2011. Υπήρχε ανυπαρξία αξιολόγησης και επικαιροποί-
ησης της επιχορήγησης των φορέων στην περιφέρεια µε ένα αµ-
φίβολης αποτελεσµατικότητας µητρώο. Αν πούµε δε για τον
κινηµατογράφο, πέρασε ο νόµος του 2011, µόνο που τίποτα δεν
εφαρµόστηκε. Όλα αυτά τα χρόνια, απολύτως τίποτα!

Εµείς σε αυτήν την Κυβέρνηση αντιµετωπίζουµε τη στρατηγική
µας, του Υπουργείου Πολιτισµού, ως εξής: Έχουµε δύο κατηγο-
ρίες. Υπάρχει µία κατηγορία που είναι οι επείγουσες υποθέσεις
που ζητούν άµεση διευθέτηση και λύση, υποθέσεις που ήρθαν
από την προηγούµενη διακυβέρνηση και δεν αντιµετωπίστηκαν
ποτέ. Ένα τέτοιο παράδειγµα τρανταχτό είναι ο νόµος για τα
πνευµατικά δικαιώµατα. Από το 1993 δεν είχε επικαιροποιηθεί
ποτέ. Δεν είχε εξυγιανθεί το τοπίο των πνευµατικών δικαιωµάτων
ποτέ. Όλοι ήξεραν την παθογένεια µόνο που κανένας δεν παρε-
νέβη σε αυτόν το τοµέα. 

Ε, λοιπόν, αυτή η Κυβέρνηση ξεκίνησε τον έλεγχο στην ΑΕΠΙ
µε τα γνωστά αποτελέσµατα και προχωράει σε νοµοθετικές πρω-
τοβουλίες για να µπει ένα τέλος σε αυτήν την ανωµαλία. 

Ο νέος οργανισµός του Υπουργείου; Ήταν µια προτεραιότητα.
Η διευθέτηση εργασιακών εκκρεµοτήτων; Ήταν µια προτεραι-
ότητα. Η αντιµετώπιση του Ταµείου Αλληλοβοήθειας µε θέµατα
που προέκυψαν µε τον διαχειριστικό έλεγχο, που ήταν απαραί-
τητος να γίνει. Οι απαραίτητες αλλαγές στη χρηµατοδότηση. Το-
ποθετήθηκε νέο ΔΣ και νέα διευθύντρια. Εξασφαλίστηκε η
µεταφορά του βρεφονηπιακού σταθµού στο Υπουργείο Πολιτι-
σµού, βάσει του οργανισµού. 

Υπάρχει στρατηγική και σχεδιασµός στον αρχαιολογικό τοµέα,
που έχει από τις πιο σοβαρές δοµές σε Υπουργείο. Εµείς σαν
προτεραιότητα εξασφαλίζουµε µελέτες ώριµες. Εφόσον δεν
έχουµε πλέον τα τοµεακά προγράµµατα ΕΣΠΑ, αυτό που µπο-
ρούµε να κάνουµε είναι να ετοιµάζουµε µελέτες, να είναι έτοιµες
προς ένταξη. Θέλουµε να έχουµε δίκαιη κατανοµή των πόρων,
όχι κάποιες περιφέρειες να παίρνουν περισσότερα και κάποιες
άλλες να είναι ξεχασµένες. Επίσης, θέλουµε µέγιστη αξιοποίηση
χρηµατοδοτικών εργαλείων µέχρι και το τελευταίο ευρώ. 

Συγχρόνως, υποστηρίζουµε την ανάπτυξη των περιφερειακών
δοµών, παράλληλα µε τον εξορθολογισµό και τη στήριξη των
εποπτευοµένων φορέων. 

Επιδιώκουµε την αποκέντρωση επιτέλους. Επιδιώκουµε τον
διάλογο του κέντρου και της περιφέρειας, όχι να είναι η περιφέ-
ρεια ο «φτωχός συγγενής» του κέντρου, να µιµείται κακέκτυπα
ή να µην έχει τη δική της ταυτότητα.

Έχουµε εργαστεί µε συγκεκριµένες προτάσεις και λύσεις για
τα ΔHΠΕΘΕ, για τις επιχορηγήσεις, για το δίκτυο αρχαίου δράµα-
τος, τις πολιτιστικές διαδροµές και τη σύνδεσή τους µε τα αρχαία
θέατρα. Υποστηρίζουµε τη σύνδεση της αρχαίας κληρονοµιάς µε
τον σύγχρονο πολιτισµό χωρίς διαχωρισµούς, να πάψει πλέον
αυτή η τοµή ανάµεσα στο ένδοξο παρελθόν µας και στη σύγχρονη
δηµιουργία, η πολιτιστική µας κληρονοµιά να τροφοδοτεί τη σύγ-
χρονη δηµιουργία και η σύγχρονη δηµιουργία να φωτίζει το πα-
ρελθόν µας και να συνυπάρχουν µε γόνιµο διάλογο. Αναπτύσ-
σονται έτσι δράσεις σε µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους σε
συνεργασία µε εποπτευόµενους φορείς και µε καλλιτέχνες, κάτι
που δεν συνέβαινε στο παρελθόν.

Καλλιεργούµε τη συλλογικότητα, το πνεύµα συνεργασίας µε
τους δήµους, µε τις περιφέρειες, µε άλλα Υπουργεία, µε πανεπι-
στήµια. Εµείς δουλεύουµε για τη συνεργασία. Στην πράξη γεφυ-
ρώνουµε τις αντιθέσεις µε την καλή συνεργασία που έχουµε µε
τους δήµους και τις περιφέρειες σε όλη την επικράτεια. 
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Ένα πολύ καλό παράδειγµα σε αυτό είναι το γεφύρι της Πλά-
κας που έχουµε συνεργαστεί επτά διαφορετικοί φορείς, τρία δια-
φορετικά Υπουργεία και τέσσερις διαφορετικοί φορείς.

Επίσης, αναπτύσσουµε συνεργασίες µε δηµάρχους. Ένα καλό
παράδειγµα είναι ο δήµαρχος της Πάτρας που προσφέρει την
προσβασιµότητα στη Βούντενη. Το Υπουργείο ανέδειξε το µνη-
µείο και ο δήµαρχος προσφέρει τον δρόµο για να φτάνουν οι επι-
σκέπτες στο µνηµείο. 

Στηρίζουµε την ποικιλοµορφία, την ταυτότητα. Σε ένα παγκο-
σµιοποιηµένο περιβάλλον µάς ενδιαφέρει η κάθε περιφέρεια, ο
κάθε τόπος να αναδείξει τα συγκριτικά του πλεονεκτήµατα, να
δείξει την ιδιαίτερη προσωπικότητα, το ιδιαίτερο προφίλ του.
Μέσω του ΤΑΠΑ στηρίζουµε τα τοπικά προϊόντα και δηµιουργίες
στα αναψυκτήρια και στα πωλητήρια, έτσι όπως σχεδιάζονται να
λειτουργήσουν.

Η βιώσιµη ανάπτυξη είναι ένας βασικός πυλώνας στην στρα-
τηγική µας, η σύνδεση της διαχρονικής κληρονοµιάς και του σύγ-
χρονου πολιτισµού µε το µεγάλο κεφάλαιο αυτού του τόπου, που
είναι το µοναδικό του τοπίο και η προστασία του περιβάλλοντος,
η ανάπτυξη και η στήριξη της καινοτοµίας και των νέων.

Γίνεται προώθηση των πολιτιστικών διαδροµών που προσφέ-
ρουν ήπια, βιώσιµη ανάπτυξη στις τοπικές κοινωνίες. Το ΤΑΠΑ
σχεδιάζει σε συνεργασία µε το Υπουργείο Τουρισµού και Μετα-
φορών ειδικά δροµολόγια και ηλεκτρονική υποστήριξη εισιτη-
ρίων και πωλήσεων.

Νέα τεχνολογία µπαίνει στους αρχαιολογικούς χώρους και στα
µουσεία. Στις απαλλοτριώσεις έχουµε επιτύχει µια ισότιµη µετα-
χείριση των πολιτών βάσει νέων κανόνων, όπου το θέµα των απαλ-
λοτριώσεων έχει µπει σε µια σωστή σειρά. Υπάρχει το θεσµικό
πλαίσιο, η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς
σε συνδυασµό µε τη βιώσιµη ανάπτυξη, µε κανονιστικές πράξεις,
ώστε να δηµιουργείται ασφαλές περιβάλλον για το επενδυτικό
κοινό και να µην λειτουργεί η δηµόσια διοίκηση µε πελατειακή
πρακτική.

Ερχόµαστε στα ΕΣΠΑ. Κληρονοµήσαµε µια επιβαρυµένη κα-
τάσταση από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, διότι στα έτη 2012
– 2014, κατά το σχεδιασµό της προγραµµατικής περιόδου 2014
– 2020, δεν προβλέφθηκε, όπως είπα, ξεχωριστό τοµεακό επιχει-
ρησιακό πρόγραµµα για τον πολιτισµό, όπως συνέβαινε στο Γ’
Κοινοτικό Πλαίσιο το 2000 - 2006. Αυτό ήταν κεντρική κυβερνη-
τική επιλογή µέσω του τότε Υπουργείου Ανάπτυξης που συντό-
νιζε τα επιχειρησιακά προγράµµατα για όλα τα Υπουργεία. 

Γνωρίζετε, λοιπόν, πολύ καλά ότι δεν υπάρχει στο ΕΣΠΑ τοµε-
ακό επιχειρησιακό πρόγραµµα του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού και εξαρτάται από τα προγράµµατα που έχουν άλλα
Υπουργεία, διότι ως Κυβέρνηση δεν το διεκδικήσατε. Δεν προ-
βλέφθηκε ούτε δυνατότητα εκχώρησης πόρων από τοµεακά πε-
ριφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα για τη διαχείρισή τους
από το Υπουργείο Πολιτισµού, όπως συνέβη στο ΕΣΠΑ 2007 -
2013. 

Επιπλέον, µε τον ν.4314/2014, ο οποίος αποτελεί το βασικό θε-
σµικό κείµενο του ΕΣΠΑ 2014 – 2020, η Ειδική Υπηρεσία Τοµέα
Πολιτισµού του Υπουργείου Πολιτισµού µετονοµάζεται σε Επι-
τελική Δοµή ΕΣΠΑ και της αφαιρούνται αρµοδιότητες που
ασκούσε και που αφορούσαν στη διαχείριση συγχρηµατοδοτού-
µενων πόρων.

Αποτέλεσµα; Το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού όχι
µόνο δεν εξασφάλισε διακριτούς για τον τοµέα του πολιτισµού
πόρους από την αρχή της προγραµµατικής περιόδου, αλλά έχει
απωλέσει και τη θεσµική δυνατότητα διεκδίκησης της διαχείρι-
σης εκχωρηµένων από άλλα επιχειρησιακά προγράµµατα πόρων,
µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να διαχειριστεί χρήµατα ως αρχή
διαχείρισης προγραµµάτων και να εξαρτάται από τα προγράµ-
µατα που έχουν άλλα Υπουργεία ή οι περιφέρειες.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Z’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Εδώ να σηµειώσω ότι γίνεται τεράστια προσπάθεια από τη Ει-
δική Υπηρεσία Τοµέα Πολιτισµού, από την ΕΔΕΠΟΛ και τις συ-
νεργαζόµενες σε όλη την επικράτεια υπηρεσίες του Υπουργείου
να είναι πάντα σε ετοιµότητα µε µελέτες, ώστε να µπορούν να
συµµετέχουν, ωριµάζοντας τις µελέτες έγκαιρα, για να είναι έτοι-

µοι σε όσες προσκλήσεις υπάρξουν. Έτσι, οι προσπάθειες των
υπηρεσιών επικέντρωσαν στην εξασφάλιση όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων πόρων από όσο το δυνατόν περισσότερους θεµατι-
κούς στόχους.

Πιο συγκεκριµένα, ακολούθησε µια σειρά από ενέργειες για
την εξασφάλιση πόρων τόσο για έργα υποδοµών, όσο και για
δράσεις σε άλλους οριζόντιους τοµείς, όπως αυτοί της έρευνας,
της τεχνολογίας, της επικοινωνίας, της εκπαίδευσης και της ενί-
σχυσης της επιχειρηµατικότητας. Η επιτελική δοµή ΕΣΠΑ συµ-
µετέχει από την αρχή της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου
σε όλες τις διαδικασίες σχεδιασµού και εξειδίκευσης των επιχει-
ρησιακών προγραµµάτων, µε συναντήσεις, µε εργασίες, µε επι-
τροπές κ.λπ.. Συνεργάζεται µε τις αρµόδιες διαχειριστικές αρχές
και µεριµνά για την έγκαιρη έκδοση των σχετικών προσκλήσεων
για την υποβολή και ένταξη έργων προς χρηµατοδότηση από τα
τοµεακά και περιφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα, ενώ
προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για την προώθηση νοµο-
θετικών ρυθµίσεων σχετικά µε τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα
πολιτισµού.

Όσον αφορά το 2007 - 2013 και τη µετάβαση στο 2014 - 2020,
η πλειονότητα των έργων του Τοµέα Πολιτισµού που υλοποιήθη-
καν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007 - 2013 ολοκληρώθηκε. Συγκε-
κριµένα, υλοποιήθηκαν εξακόσια πενήντα τέσσερα έργα
συνολικού ύψους 597 εκατοµµυρίων περίπου µε ποσοστό απορ-
ρόφησης της τάξεως του 97%. Συγκεκριµένα, έως 31-12-2014
είχε ολοκληρωθεί το φυσικό αντικείµενο σε εκατόν είκοσι έξι
έργα και είχαν εκδοθεί µόνο δεκαπέντε αποφάσεις ολοκλήρωσης
για ισάριθµα έργα. Μετά την 1-1-2015 εκδόθηκαν οι υπόλοιπες
αποφάσεις ολοκλήρωσης, εξακόσιες είκοσι µία στον αριθµό,
όταν πλέον είχε αναλάβει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Να αναφέρω, τέλος, ότι µια σειρά εµβληµατικών έργων της
προγραµµατικής περιόδου 2007 - 2013 διαπιστώθηκε από πολύ
νωρίς ότι δεν ήταν δυνατόν να ολοκληρωθούν, λόγω ανυπέρβλη-
των δυσχερειών της προηγούµενης περιόδου: καθυστερηµένες
µελέτες, άρα δεν υπήρχε ωριµότητα, καθυστερήσεις εντάξεων,
άρα λιγότερος χρόνος διαθέσιµος για υλοποίηση και καθυστε-
ρήσεις στο έργο, στην απορρόφηση κονδυλίων κ.λπ.. Όλα αυτά
τα γνωρίζετε, βεβαίως, πολύ καλά.

Από τις πρώτες επιτροπές εξειδίκευσης των νέων έργων της
περιόδου ασκήθηκε πίεση για τη συνέχιση των έργων αυτών στη
νέα περίοδο 2014 - 2020. Η επιτυχηµένη διαχείριση του θέµατος
και ο συντονισµός του Υπουργείου Πολιτισµού µε τα αρµόδια
Υπουργεία για το ΕΣΠΑ 2014 - 2020 είχε σαν αποτέλεσµα την έν-
ταξη έργων συνολικού προϋπολογισµού 42 εκατοµµυρίων περί-
που, δηλαδή 34 εκατοµµύρια τα έργα phasing και 8 εκατοµµύρια
ευρώ τα µεταφερόµενα έργα, που δεν ολοκληρώθηκαν ή δεν άρ-
χισαν καν στην προηγούµενη περίοδο. Πρόκειται για έργα που
τµηµατοποιήθηκαν και θα ολοκληρωθούν σε δύο φάσεις.

Η Εθνική Πινακοθήκη ανήκει σε αυτά τα έργα phasing. Με την
αποτελεσµατική αντιµετώπιση των προβληµάτων, που προέκυ-
ψαν στο πλαίσιο της σύµβασης µε τον ανάδοχο, προγραµµατί-
ζεται το τέλος του 2019 να έχουν ολοκληρωθεί το έργο
επέκτασης της ΕΠΜΑΣ και το τέλος του 2020 να επαναλειτουρ-
γήσει η Εθνική Πινακοθήκη - Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου στις
νέες κτηριακές εγκαταστάσεις.

Το Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, το Μέγαρο Τσίλλερ -
Λοβέρδου, το Πολυκεντρικό Μουσείο Αιγών, το Μουσείο Αλεξαν-
δρούπολης, το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων, το Αρχαιολο-
γικό Μουσείο Σαµοθράκης ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία των
έργων. 

Τα µεταφερόµενα έργα δεν είχαν απορροφητικότητα και θα
ενταχθούν στο ΕΣΠΑ 2014 – 2020, ώστε να ολοκληρωθούν στην
τρέχουσα προγραµµατική περίοδο, όπως η Αρχαιολογική Συλ-
λογή Σάµης, ο Βορειοανατολικός Πύργος στα Αιγόσθενα, η ανά-
δειξη και επανάχρηση του Φρουρίου Μπούρτζι στο Ναύπλιο,
δηλαδή έργα που δεν είχαν πραγµατοποιήσει δαπάνες πριν από
την 1η Ιανουαρίου 2014 και αυτά που λέγαµε παραπάνω για έργα
που δεν ξεκίνησαν ποτέ. 

Για τη µέχρι σήµερα ενεργοποίηση των επιχειρησιακών προ-
γραµµάτων του ΕΣΠΑ υπάρχουν πίνακες οι οποίοι µπορούν να
δοθούν και έως σήµερα έχουν εξειδικευθεί πόροι για τον τοµέα
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πολιτισµού ύψους 310 εκατοµµυρίων ευρώ από τις υπηρεσίες
του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Στο πλαίσιο αυτό της εξειδίκευσης έχουν εκδοθεί προσκλήσεις
απ’ όλα τα επιχειρησιακά προγράµµατα προς το Υπουργείο Πο-
λιτισµού και τους εποπτευόµενους φορείς για την υποβολή προ-
τάσεων έργου, προϋπολογισµού 248 εκατοµµυρίων ευρώ,
δηλαδή έχει ενεργοποιηθεί το 80% των εξειδικευµένων πόρων
µέσω της έκδοσης προσκλήσεων. 

Από το Υπουργείο Πολιτισµού έχουν ήδη κατατεθεί προτάσεις
για εκατόν οκτώ έργα προϋπολογισµού 165,910 εκατοµµυρίων
ευρώ, που αντιστοιχούν στο 67% του προϋπολογισµού των προ-
σκλήσεων που έχουν εκδοθεί. Ο αριθµός αυτός των προτάσεων
είναι περίπου ίδιος µε τον αριθµό των προτάσεων που είχαν κα-
τατεθεί στην αντίστοιχη χρονική περίοδο του προηγούµενου
ΕΣΠΑ, δηλαδή στις αρχές του 2011 που ήταν ο τέταρτος χρόνος
ενεργοποίησης του ΕΣΠΑ, παρά το γεγονός ότι οι διατιθέµενοι
πόροι τότε ήταν περίπου διπλάσιοι απ’ αυτούς που διατίθενται
σήµερα. 

Συνεπώς, στην παρούσα χρονική περίοδο το ποσοστό ενεργο-
ποίησης τον τέταρτο χρόνο του τρέχοντος ΕΣΠΑ είναι περίπου
το ίδιο και απόλυτα συγκρίσιµο χωρίς να υπάρχει υστέρηση µε
το αντίστοιχο ποσοστό της προηγούµενης περιόδου. 

Από τα εκατόν οκτώ έργα µέχρι σήµερα, ήδη έχουν ενταχθεί και
υλοποιούνται εβδοµήντα έξι έργα προϋπολογισµού εκατόν δεκα-
τεσσάρων εκατοµµυρίων ευρώ, κάτι που σηµαίνει ότι το ποσοστό
των εντάξεων σε σχέση µε τον προϋπολογισµό των προσκλήσεων
ανέρχεται ήδη στο 46%, όταν το ποσοστό απορροφητικότητας
των έργων, δαπάνες σε σχέση µε τον προϋπολογισµό των ενταγ-
µένων έργων, φθάνει το 18%. Επίσης, υπάρχει διεκδίκηση επι-
πλέον πόρων. Στόχος είναι η ένταξη έργων, ώστε να καλυφθεί ο
προϋπολογισµός των εξειδικευµένων πόρων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Είναι πάρα πολλές οι ερωτήσεις κύριε Πρόεδρε, δεν έχω µπο-
ρέσει να τις καλύψω. Θα πρέπει να µου δώσετε λίγο περισσό-
τερο χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεχίστε, κυρία
Υπουργέ. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Υπάρχει διεκδίκηση επιπλέον πόρων 310 εκατοµµυρίων ευρώ στο
τέλος του 2018. Με την εξέλιξη αυτή θα υπάρξει δυνατότητα
διεκδίκησης επιπλέον πόρων. Επίσης µέσω του INTERREG υπάρ-
χουν προγράµµατα για συνεργασία που θα γίνει σε έργα µεταξύ
Ελλάδας - Αλβανίας, Ελλάδας - Βουλγαρίας, Ελλάδας - Κύπρου,
Ελλάδας – FYROM. Επίσης, υπάρχει πρόγραµµα INTERREG
MED και BLUEMED. 

Για το ΕΠΑνΕΚ υπάρχουν πολλές προτάσεις που έχουν κατα-
τεθεί. Υπάρχουν τριακόσιες προτάσεις κατά προσέγγιση και
υπάρχει µεγάλη δυνατότητα, έτσι όπως αναπτύσσεται η έρευνα
και η καινοτοµία στον χώρο του πολιτισµού. 

Αναφορικά µε τον οργανισµό του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού σας γνωρίζουµε ότι στις 22 Ιανουαρίου δηµοσιεύ-
θηκε το Προεδρικό Διάταγµα για τον οργανισµό του Υπουργείου.
Όντως υπήρξε επεξεργασία του σχεδίου οργανισµού η οποία
ήταν προϊόν διαλόγου. Για πρώτη φορά, σε αντίθεση µε τον ορ-
γανισµό του 2014, συµπεριλήφθηκαν οι απόψεις όλων των υπη-
ρεσιών των εργαζοµένων µέσω του σωµατείου τους και άλλων
φορέων εκπροσώπησης. 

Σας θυµίζω, κατ’ αρχάς, τη συρρίκνωση του οργανισµού του
ΥΠΠΟΑ το 2014. Μέληµά µας, λοιπόν, ήταν να επιλυθούν προ-
βλήµατα που δηµιούργησε ο συρρικνωµένος οργανισµός του
2014. Εµείς επιλέξαµε να µην συµπυκνώσουµε ιστορικές διευ-
θύνσεις του ΥΠΠΟΑ. Αντίθετα διαχωρίσαµε κάποιες, σε µια προ-
σπάθεια να µην υπάρχουν δυσλειτουργίες και δυσκίνητες,
τεράστιες δοµές, µε διαφορετικά αντικείµενα και αναποτελεσµα-
τική, λόγω µεγέθους αντικειµένου, δράση. 

Δεν καταργήσαµε ούτε συγχωνεύσαµε εφορείες πουθενά
στην επικράτεια. Δεν καταργήσαµε τον κεντρικό συντονισµό στο
ευαίσθητο θέµα της φύλαξης και προσθέσαµε σε δεκατρείς εφο-
ρείες, που έχουν πολλούς επισκέψιµους χώρους στην αρµοδιό-
τητά τους και µεγάλη επισκεψιµότητα, γραφεία φύλαξης. Και

οπωσδήποτε, µε κανέναν τρόπο δεν κάναµε τροποποιήσεις που
να αφορούν φωτογραφικές διατάξεις για την τακτοποίηση «ηµε-
τέρων», όπως αναφέρατε. 

Στον οργανισµό που έχει εγκριθεί, όπου υπήρχαν επαναλήψεις
αντικειµένου καταργήθηκαν. Όπου υπήρχαν ελλείψεις δοµών δη-
µιουργήθηκαν, όπως Γραµµατεία Σύγχρονου Πολιτισµού, τµή-
µατα συντήρησης, υπηρεσίες νεωτέρων µνηµείων, γραφεία
φύλαξης κ.λπ.. 

Ακόµα, ο νέος οργανισµός αύξησε τις οργανικές θέσεις των
εργαζοµένων κατά χιλίους οκτακοσίους ογδόντα επτά µονίµους
ιδιωτικού δικαίου, αορίστου χρόνου, µε έµµισθη εντολή και µε
θητεία, για την αντιµετώπιση των αναγκών, προκειµένου να
προσληφθεί προσωπικό και κυρίως στον νευραλγικό κλάδο της
φύλαξης. 

Εσωτερικοί κανονισµοί λειτουργίας στους εποπτευόµενους
φορείς του Υπουργείου. Θα ήθελα να ξεκινήσω από το Ελληνικό
Κέντρο Κινηµατογράφου, γιατί είναι µια πολύ ιδιαίτερη περί-
πτωση. Ο κανονισµός αυτός ήταν ένα από τα πολύ χαρακτηρι-
στικά παραδείγµατα που καταδεικνύει τι κενά υπήρχαν στο
Υπουργείο πολιτισµού από τις προηγούµενες κυβερνήσεις. Το
2010 που ψηφίστηκε ο ν.3905 για τον κινηµατογράφο, ο «νόµος
Γερουλάνου», µέχρι το 2016, στο Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογρά-
φου δεν υπήρχε κανένας κανονισµός. Η πρώτη Κυβέρνηση που
θέλησε να προχωρήσει σε πλήρη εφαρµογή εκείνου του νόµου
ήταν η παρούσα Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Και το προηγούµενο ΔΣ του
Κέντρου Κινηµατογράφου ξεκίνησε την επεξεργασία του κανο-
νισµού. Ο κανονισµός βρίσκεται στο τελικό στάδιο επεξεργασίας
από το Κέντρο. 

Στο Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, όπως γνωρίζετε, δη-
µοσιεύθηκε ο εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας του µουσείου. 

Στη Λυρική Σκηνή και στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος
βρίσκεται σε τελική φάση. 

Επιπλέον, το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης απέ-
στειλε εγκύκλιο για την επαναξιολόγηση των δοµών και των ορ-
γανικών µονάδων ατοµικών προσώπων που ανήκουν στη γενική
κυβέρνηση και στις λοιπές υπηρεσίες του δηµοσίου και ως κα-
ταληκτική ηµεροµηνία κατάθεσης των κανονισµών είχε τεθεί η
31-7-2017. 

Έτσι, έχουν αποσταλεί σχέδια εσωτερικών κανονισµών και
είναι υπό επεξεργασία για το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης, Φε-
στιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης, Μουσείο Βιβλιοθήκης
Στρατή Ελευθεριάδη – Teriade και Επιµελητήριο Εικαστικών Τε-
χνών Ελλάδας.

Για το νοµοσχέδιο «Συνένωση των τριών Μουσείων: Κρατικό
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης
Τέχνης και Μουσείο Φωτογραφίας», έχουν αποσταλεί οι παρα-
τηρήσεις της ΚΕΝΕ και βρίσκονται υπό επεξεργασία. Ήταν ένα
θέµα το οποίο τραβούσε χρόνια. Ε, εµείς το ολοκληρώνουµε.

Όσον αφορά το ΤΑΠΑ, αναφερθήκατε αρκετοί Βουλευτές εις
το θέµα αυτό. Το θέµα αυτό έχει απαντηθεί, αλλά για την ενηµέ-
ρωση των πολιτών ας κάνουµε µια αναδροµή κι ας επαναλά-
βουµε τα στοιχεία που έχουν ήδη αναφερθεί σε σχετικό δελτίο
Τύπου: 

Το ΤΑΠΑ, ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, υπαγόµενο
στην εποπτεία του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, κα-
θορίζει τους βασικούς µακροχρόνιους στόχους και σκοπούς του.
Οι στόχοι του, οι βασικοί άξονες, είναι τα εισιτήρια, τα πωλητή-
ρια, τα αναψυκτήρια, η υποστήριξη του αρχαιολογικού έργου µε
µελέτες, εκδόσεις και απαλλοτριώσεις. Έχει δηµιουργηθεί ένας
οδικός χάρτης όπου δίνεται προτεραιότητά στην υλοποίηση των
απαιτούµενων διορθωτικών κινήσεων πάνω σε αυτούς τους άξο-
νες. 

Άξονας πρώτος: Τα εισιτήρια. Η εφαρµογή του ηλεκτρονικού
εισιτηρίου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, να
σας θυµίσω ότι έχετε και δευτερολογία και τριτολογία.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ναι, εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Αν είναι δυνατόν, να
το µαζέψουµε λίγο. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
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Να το αφήσουµε για µετά; Είναι αρκετά µεγάλο το θέµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε και δευτερολο-

γία και τριτολογία. Έχετε όλη την άνεση να τα πείτε. 
Ευχαριστώ πολύ. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Τζαβάρας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σήµερα -πιστεύω ότι το έχετε κατανοήσει- εί-

χατε την ευκαιρία από πλευράς της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
να απαντήσετε σε µία επερώτηση, που αφορά την εθνική στρα-
τηγική της Κυβέρνησης για τον πολιτισµό. Νοµίζω ότι είναι µία
από τις λίγες περιπτώσεις η σηµερινή, όπου ένας Υπουργός επε-
ρωτάται, κάτω από όρους κοινοβουλευτικής ευπρέπειας και πο-
λιτικής εντιµότητας, από ένα κόµµα το οποίο έχει το
συνταγµατικό και κοινοβουλευτικό προνόµιο να εκπροσωπεί
αξιωµατικά την Αντιπολίτευση.

Ο έλεγχος που σας γίνεται σήµερα, που έχει τον χαρακτήρα
της επερώτησης, απαιτούσε και εξακολουθεί να απαιτεί από
εσάς συγκεκριµένες απαντήσεις. Έτσι θα φύγετε και εσείς από
την Αίθουσα αυτή µετά το τέλος της διαδικασίας και θα µπορείτε
να αισθάνεστε ικανοποιηµένοι για το ότι εκπληρώσατε ένα θεµε-
λιώδες δηµοκρατικό καθήκον, που έχει η Κυβέρνηση απέναντι
στο Κοινοβούλιο.

Θα πρέπει, όµως, µε πολύ σεβασµό για το λειτούργηµά σας,
να σας καταλογίσω ότι δεν θέλαµε να έρθετε εδώ και να µας
απαγγείλετε ένα δαχτυλογραφηµένο κείµενο που -θα το πω, δεν
θα µπορέσω να αντισταθώ στον πειρασµό- αυτός που σας το συ-
νέταξε, προφανώς, δεν πρέπει να αισθάνεται και τόσο ευρύχωρα
µέσα σε αυτό το Υπουργείο στο οποίο υπηρετείτε αυτό που ήταν,
που είναι και θα παραµείνει η Ελλάδα: τον πολιτισµό της.

Γιατί εάν είναι κάτι για το οποίο όποιος κατέχει τη θέση σας
πρέπει να αισθάνεται δέος, είναι γιατί ο Πρωθυπουργός της
χώρας τού έχει εµπιστευθεί τα άγια των αγίων αυτής της χώρας.
Του έχει εµπιστευθεί έναν πολιτισµό που εξελίχθηκε κάτω από
όρους µοναδικότητας και κατέληξε σήµερα να θεωρείται ένας
από τους λίγους πολιτισµούς που κρατάνε ακόµα σε συνοχή µε
τις αξίες και τα διδάγµατά τους ολόκληρη την οικουµένη. Ολό-
κληρος ο πλανήτης –το γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα,
κυρία Υπουργέ- εξακολουθεί να ακουµπάει επάνω στον ελληνικό
πολιτισµό. 

Και αυτό ζητούσαµε σήµερα από εσάς. Να έρθετε εδώ και να
µας πείτε ότι αυτή η Κυβέρνηση της Αριστεράς -η οποία, όταν
ήταν Αντιπολίτευση κοµπορρηµονούσε και έλεγε ότι έχει µια ει-
δική, µια ιδιαίτερη, µια προνοµιακή σχέση µε τον πολιτισµό- είναι
η Κυβέρνηση που άνοιξε δρόµους στην προστασία της πολιτιστι-
κής κληρονοµιάς, που έλυσε προβλήµατα στην πολιτική που είχε
υιοθετηθεί από τις παλιές κυβερνήσεις για την επιστροφή των
µαρµάρων του Παρθενώνα, να µας πείτε γι’ αυτά τα οποία απο-
τελούν πράγµατι κρίσιµα ζητήµατα αιχµής. Και εσείς µας κάνατε
έναν απολογισµό διαχείρισης ζητηµάτων που δεν αποτελούν,
παρά γνωστές κοινοτοπίες. 

Όλοι πια έχουµε µάθει για την ιδιαίτερη, την προνοµιακή, τη
µεσσιανική χώρα, τη µεσσιανική σχέση που φαντασιώνεστε ως
κόµµα ότι έχετε µε την ιστορία. Αυτό πλέον το έχουν µάθει και οι
πέτρες στην Ελλάδα. Αυτό που δεν βλέπουµε, όµως, είναι έργα,
είναι δηµιουργία. Και βέβαια, είναι πάρα πολύ σηµαντικό να
ακούµε από εσάς στην απάντησή σας ότι δεν βρήκατε τοµεακό
πρόγραµµα στον πολιτισµό και γι’ αυτό αισθάνεσθε πολύ
άσχηµα. 

Μα, και εµείς βρήκαµε τέτοιο πρόγραµµα; Εµείς που µας κα-
τηγορείτε ότι σας παραδώσαµε καµένη γη, τι εννοούσατε άραγε;
Καµένη γη στον πολιτισµό δεν υπάρχει στην Ελλάδα. Όσο κατα-
στρεπτικές και αν είναι οι ανικανότητες της οποιασδήποτε κυ-
βέρνησης, είναι ανεξάντλητος ο ελληνικός πολιτισµός. Θα µένει
πάντα µαγιά και θα δηµιουργεί και θα µεγαλουργεί. Άρα, µην τα
λέτε σε µας αυτά, γιατί και εµείς που περάσαµε από αυτό το
Υπουργείο, µε τη βοήθεια όλων των υπηρεσιακών παραγόντων
και µε τη βοήθεια όλων εκείνων που πραγµατικά αγωνίζονται από
τη θέση του αρχαιολόγου, από τη θέση του διευθυντού των υπη-
ρεσιών, καταφέραµε και δώσαµε ένα έργο µέσα από το ΕΣΠΑ,
παρ’ όλο που δεν υπήρχε τοµεακό πρόγραµµα, οκτακοσίων εί-

κοσι πέντε έργων, συνολικού ύψους 950 εκατοµµυρίων και τα
ίδια έκαναν και οι άλλοι Υπουργοί που πέρασαν. 

Μοναδική περίπτωση, µοναδική εξαίρεση από αυτήν ακριβώς
την πληθωρική εκµετάλλευση των κοινοτικών πόρων, για να ανα-
δειχθεί, να προστατευθεί και να αξιοποιηθεί η πολιτιστική µας
κληρονοµιά, είστε εσείς και θα σας εξηγήσω γιατί µε ένα χαρα-
κτηριστικό παράδειγµα. Γιατί οι γενικολογίες πια δεν αρκούν για
να εξηγήσετε την αδυναµία σας να παρακολουθήσετε τα µεγάλα
ζητήµατα του Υπουργείου σας.

Σας παραδόθηκε, λοιπόν, έτοιµο και δηµοπρατηµένο ένα έργο
που λέγεται «αντικατάσταση του στεγάστρου του ναού του Επι-
κουρείου Απόλλωνα στις Βάσσες». Αυτός ο ναός του Επικου-
ρείου Απόλλωνα είναι, όπως ξέρετε, δηµιούργηµα του Ικτίνου,
αυτού δηλαδή ο οποίος έκανε και τον Παρθενώνα και, όπως θρυ-
λείται και όλοι πια το ξέρουµε, στην κατασκευή αυτού του ναού
του Επικουρείου Απόλλωνα ο Ικτίνος διόρθωσε τα λάθη, όσα
είναι αυτά τα λάθη και αν υπήρξαν τέτοια λάθη, που είχε κάνει
στον Παρθενώνα. Και εν τούτοις, δηµοπρατηµένο σας παραδό-
θηκε το έργο και εσείς καταφέρατε να µην αισθάνεσθε την υπο-
χρέωση ότι, επιτέλους, αυτό το στέγαστρο, που ήδη πια έχει
εκµετρήσει τις αντοχές του και έχει πλέον φθάσει σε ένα σηµείο
να µην προστατεύει το µνηµείο, εσείς ειδικά το αφήσατε και
απεντάχθηκε, γιατί ακριβώς λόγω των πολύ χρονοβόρων διαδι-
κασιών που επακολούθησαν, δεν µπορέσατε να δώσετε λύση σε
µερικές ενστάσεις από τους διαγωνιζόµενους.

Επιτέλους, γνωρίζετε ότι σε αυτό το µοναδικό έργο, που είναι
έργο UNESCO, σήµερα έχουν διακοπεί οι εργασίες, αυτές οι ερ-
γασίες που έχουν να κάνουν µε την ανάδειξη της βόρειας πλευ-
ράς της κιονοστοιχίας και που σήµερα είναι πραγµατικά ντροπή
για οποιαδήποτε κυβέρνηση να λέει ότι παραλάβαµε από την
προηγούµενη κυβέρνηση καµένη γη. Συνέλθετε, λοιπόν, και προ-
σαρµοστείτε στις ανάγκες του ρόλου σας. 

Εγώ είχα την τιµή να σας ρωτήσω στην αρχή της σταδιοδρο-
µίας σας ως Υπουργού αν θα µπορέσετε να ανταποκρίνεστε και
στις ανάγκες των επαγγελµατικών σας υποχρεώσεων και στις
ανάγκες που έχει αυτό το Υπουργείο. Εν τούτοις βλέπω ότι µάλ-
λον, δυστυχώς, δεν σας επιτρέπουν οι πολλαπλές εξωϋπουργι-
κές απασχολήσεις που έχετε –και δικαιολογηµένα τις έχετε, γιατί
είστε µια άξια τραγωδός- να έχετε αφοµοιώσει πλήρως το νόηµα
του ρόλου σας. Γιατί όλα αυτά που µας είπατε εδώ –λυπούµαι
που θα σας το πω- δεν απαντούν σε κανένα από τα ερωτήµατα
που σας θέσαµε. 

Δεν απαντούν, παραδείγµατος χάριν, στο ποια είναι η θέση
σας για τον αγώνα που κάνουν όλες οι κυβερνήσεις, από τη Με-
λίνα Μερκούρη το 1982 µέχρι σήµερα για την επιστροφή των
µαρµάρων του Παρθενώνα. Γνωρίζουµε µια θέση που είπατε στη
Νέα Υόρκη ευρισκόµενη, πλην όµως εγώ πράγµατι εξεπλάγην,
όταν την πληροφορήθηκα, γιατί έχω πραγµατικά πλέον πειστεί
ότι δεν γνωρίζετε το νόηµα που έχει, το αγωνιστικό νόηµα που
έχει αυτή η διεκδίκηση. 

Εγώ ήµουν από εκείνους που ως Υπουργός είχα ιδρύσει τη
συµβουλευτική Επιτροπή Σοφών ανθρώπων, εµπείρων επιστηµό-
νων, για να χαράξω εθνική στρατηγική σε αυτή τη διεκδίκηση,
γιατί κάποιοι που ήρχοντο από διάφορους τόπους Αυστραλίας ή
Αµερικής µάς είχαν τότε πει διάφορες ιστορίες, οι οποίες εξε-
στράτιζαν τον αγώνα και ουσιαστικά περισπούσαν την προσοχή
της Ελλάδας στη διεκδίκηση αυτού του µεγάλου εθνικού θέµα-
τος σε άλλα ζητήµατα.

Ε, λοιπόν, σας λέω το εξής και πρέπει να το αντιληφθείτε:
Έχουµε ένα ισχυρό, ακλόνητο επιχείρηµα σε αυτή τη διεκδίκηση.

Είναι ανάγκη, την οποία αισθάνονται όλοι οι πολιτισµένοι λαοί
της γης, η UNESCO επίσης, ότι τα µνηµεία θα πρέπει να επανα-
πατρίζονται, όχι για να ικανοποιούνται δικαιώµατα ιδιοκτησιακά,
αλλά γιατί τέτοια µνηµεία ανήκουν σε ολόκληρη την οικουµένη. 

Τα µνηµεία, λοιπόν, είναι ανάγκη να επαναπατρίζονται για να
τοποθετούνται εκεί όπου ο δηµιουργός τους θέλησε να τα τοπο-
θετήσει και από εκείνον τον τόπο να δίνουν τα µηνύµατά τους.
Εµείς, δε, έχουµε ένα επιπλέον επιχείρηµα: Αυτά τα µάρµαρα
απεσπάστησαν βιαίως από ένα συνολικό µνηµείο, το οποίο εξα-
κολουθεί µέχρι σήµερα να είναι ακρωτηριασµένο. Αυτός ο ακρω-
τηριασµός είναι ντροπή για ολόκληρη την οικουµένη. 
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Ποιος λοιπόν θα αντισταθεί σε ένα τέτοιο αίτηµα, εάν το πα-
λέψετε διπλωµατικά και µε δυνάµεις φίλιες στον αγώνα που κά-
νουν όλοι οι λαοί, για να αποκτούν το νόηµα που πρέπει και που
αξίζει όλες αυτές οι αξεπέραστες δηµιουργίες της τέχνης και του
πολιτισµού; Και γι’ αυτό ακόµα, όµως, δεν µας απαντήσατε. 

Θέλετε να πάµε και αλλού; Μας είπατε, παραδείγµατος χάριν,
ότι η ιστορία µε την Εθνική Πινακοθήκη βαίνει καλώς και ότι δεν
χρειάζεται να κάνουµε οποιαδήποτε άλλη αιχµή κριτικής για αυτά
που έχετε κάνει επί τρία χρόνια, παρά να αρκεστούµε στη διαβε-
βαίωσή σας ότι θα τελειώσει το 2018. 

Αυτό, όµως, που δεν µας είπατε είναι για ποιον λόγο διαλύ-
θηκε, υπαιτιότητι του δηµοσίου, αυτή η συγκεκριµένη εργολαβία
και αφού πήρε 780 χιλιάδες ευρώ ο εργολάβος από το ελληνικό
δηµόσιο, στη συνέχεια και µαταιώθηκε η διάλυση και ευρίσκεται
ο ίδιος ανάδοχος στο έργο αυτό. Αυτά θέλουµε να µας εξηγή-
σετε. Το ότι κάποια στιγµή αυτό το έργο θα ολοκληρωθεί είναι
βέβαιο. 

Θα σας πω και κάτι άλλο και θα το κάνω µε πολύ µεγάλη εκτί-
µηση για την Υπουργό Πολιτισµού αυτής της χώρας. Πρόσφατα
πήγατε στην Κίνα. Ακόµα, βέβαια, δεν έχουµε µάθει ποιο είναι το
αποτέλεσµα των επαφών ή των διµερών σχέσεων που αναπτύ-
ξατε µε αυτήν την πολύ µεγάλη χώρα. Αυτό που πρέπει να έχει
στο µυαλό του όµως κάθε Υπουργός Πολιτισµού αυτής της
χώρας, της δικής µας χώρας, της Ελλάδας, είναι ότι οι Κινέζοι,
που αποτελούν τον άλλον µεγαλύτερο πολιτισµό του πλανήτη,
την Ελλάδα την ονοµάζουν «Σι- Λα» , που σηµαίνει στη γλώσσα
τους «ο άλλος πολιτισµός». Εµείς λοιπόν για τους Κινέζους εκ-
προσωπούµε «τον άλλο πολιτισµό». Εκπροσωπούµε, δηλαδή, τον
άλλο µεγάλο πολιτισµό. Δυστυχώς, τα έργα σας µέχρι σήµερα
δεν είναι αντάξια αυτού του µεγαλείου. 

Η ταπεινότητά µου είχε κάποτε την ευκαιρία να προτείνει σε
µια εκδήλωση, που είχαµε οργανώσει στο Μουσείο της Ακρόπο-
λης µε τους εκπροσώπους του µεγαλύτερου τηλεοπτικού κανα-
λιού της Κίνας, που είχε έρθει για να πάρει ντοκιµαντέρ για τα
µνηµεία µας, το εξής. Και θα ήθελα κάποτε εν πνεύµα οµονοίας
και σε συνθήκες ενότητας για να υπερασπιστούµε την κοινή υπό-
θεση, η οποία δεν έχει ταξικούς διαχωρισµούς, σας απαλλάσσει
δηλαδή από το άγχος του ταξικού αγώνα απέναντι στον εχθρό,
από το άγχος της αυτοδιάκρισης ως νέου απέναντι στο παλιό,
να µου απαντήσετε. Αυτός είναι ο πολιτισµός, που µας δίνει το
δικαίωµα να λέµε ότι η Ελλάδα και άλλες επτά µεγάλες χώρες
ήρθε η ώρα να συµπήξουν µια ένωση µε την ονοµασία C8 «Cul-
ture 8». Δηλαδή, κατ’ αντιστοιχία προς το G8 θα µπορούσε ο πλα-
νήτης να έχει µια ένωση των οχτώ µεγάλων πολιτισµών, που
εξακολουθούν ακόµα να επηρεάζουν τη ζωή µας και έχουν τρο-
φοδοτήσει τον βίο µας µε νόηµα και µε αξίες. Και µέσα από
αυτήν ακριβώς την ένωση, υπό την καθοδήγηση της UNESCO να
έχουµε τη δυνατότητα να δίνουµε τον τόνο σε όλη αυτήν την
πολύ µεγάλη προσπάθεια, που πρέπει να κάνει σήµερα ο άνθρω-
πος να αντισταθεί στη νεοβαρβαρότητα που επελαύνει και όλοι
το καταλαβαίνουµε. 

Το χτεσινό επεισόδιο στο γήπεδο της Τούµπας είναι σηµείο
των καιρών, ότι η νεοβαρβαρότητα επελαύνει και εσείς δυστυ-
χώς, όχι απλώς την ανέχεστε, αλλά και τη θάλπετε ποικιλοτρό-
πως. Τα λόγια του Πρωθυπουργού από το Βήµα αυτό ή από τη
θέση που κάθεστε ηχούν ακόµη στα αυτιά µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι, λοιπόν, µε πολύ σεβασµό για το λειτούργηµά σας, αλλά

µε πολλές επιφυλάξεις για τον τρόπο, που ασκείτε τα καθήκοντά
σας, είµαι υποχρεωµένος σήµερα να σας πω σαν κατακλείδα
στην οµιλία µου ότι διαπιστώνω ότι µέσα από τα λόγια σας φαί-
νεστε να διατελείτε αθώα εν πλήρη συγχύσει.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε,

Ο συνάδελφος κ. Θεµιστοκλής Μουµουλίδης έχει τον λόγο.
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να καλωσορίσω τους εκλεκτούς συναδέλφους

στην πατρίδα, αφού, απ’ όσα άκουσα στις οµιλίες τους, είναι φα-
νερό πως…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Είστε οικοδεσπότης;
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Είµαι οµιλητής, κύριε Τζα-

βάρα. Σας άκουσα µε προσοχή και σχολιάζω ακριβώς το περιε-
χόµενο των όσων είπατε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Επειδή µας καλωσορίσατε.
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Απ’ όσα άκουσα από τις οµι-

λίες σας, είναι φανερό ότι απουσιάζατε από τη χώρα για χρόνια
και εµφανιστήκατε τα τελευταία τρία χρόνια. Αυτό είναι φανερό.
Εγώ αυτό κατάλαβα.

Είναι φανερός ο λόγος της επίκαιρης επερώτησης. Γίνεται για
λόγους καθαρά επικοινωνιακούς, εφόσον αυτό το σχήµα των επί-
καιρων επερωτήσεων επιτρέπει, κατά πολύ, στον επερωτώντα να
έχει έναν θεαµατικά µεγάλο χρόνο οµιλίας, ενώ αντίθετα ο απαν-
τών, ο ερωτώµενος µιλάει πολύ λιγότερο.

Θα ξεκινήσω λίγο από τον ατυχή, κατά τη γνώµη µου, τίτλο του
θέµατος της επίκαιρης επερώτησής σας: «Ανικανότητα της Κυ-
βέρνησης στη χάραξη στρατηγικής και αντιµετώπισης θεµάτων
πολιτισµού». Είναι ατυχής τίτλος, αλλά εύστοχος, σωστός επι-
κοινωνιακά, αφού ξεκινάει επιθετικά: «Ανικανότητα της Κυβέρνη-
σης…». 

Αυτό κάνετε σ’ αυτήν την προσπάθεια αποδόµησης κάθε δρα-
στηριότητας του κυβερνητικού έργου. Υποθέτω ότι στο επόµενο
διάστηµα ως κόµµα έχετε επιλέξει µπαράζ επερωτήσεων και σε
άλλους τοµείς, γιατί αυτό εξυπηρετεί πάρα πολύ την επικαιρό-
τητα.

Το κείµενο ξεκινάει ως εξής: «Ο πολιτισµός αποτελεί ένα τερά-
στιο συγκριτικό πλεονέκτηµα που διαθέτει η Ελλάδα». Πρωτό-
τυπο! Ναι, µόνο που για το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
ο πολιτισµός λειτουργεί διαχρονικά και ως ένα εξαιρετικό προ-
εκλογικό σύνθηµα, πολλές φορές κενό περιεχοµένου, το οποίο ως
κόµµα τίµησε δεόντως και το οποίο πάντα µετεκλογικά λησµο-
νούσε.

Συνεχίζει το κείµενο: «Λόγω των ανερµάτιστων κυβερνητικών
χειρισµών και της έλλειψης στρατηγικής, οι πολιτικές για τον
τοµέα είναι ανύπαρκτες». Να σηµειώσω ότι ο πολιτισµός, όπως
σας διαφεύγει εκ παραδροµής, δεν είναι τοµέας, αλλά είναι
εθνικό, αναπτυξιακό κεφάλαιο, όπως σωστά ειπώθηκε από οµι-
λητή σας, από τον κ. Τασούλα νοµίζω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Εγώ δεν ήµουν στο εξωτερικό.
Ήµουν εδώ.

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Χαίροµαι πάρα πολύ.
Έχουµε και συνέχεια: «Ο πολιτισµός µαραζώνει…». Επειδή

ακούστηκαν τα περί τραγωδού και επειδή ο τραγωδός έχει να
κάνει µε τον Ευριπίδη, τον Αισχύλο, τον Σοφοκλή, υπάρχει και ο
αντίποδάς τους, που είναι ο Αριστοφάνης. Συνεχίζει το κείµενο,
ενώ τι µας λέτε; Ότι επί Κυβερνήσεών σας προφανώς µεγαλουρ-
γούσε: «…τη στιγµή που θα έπρεπε να λειτουργεί ως συνεκτικός
στοιχείο στην κοινωνία, να παράγει πλούτο, να δηµιουργεί θέσεις
εργασίας». 

Με άλλα λόγια, για να θυµηθώ έναν αγαπηµένο όλων µας
ήρωα, τον Άµλετ, λόγια, λόγια, λόγια, λόγια που επί κυβερνή-
σεώς σας δεν έγιναν ποτέ πράξη, γιατί η αλήθεια είναι πως ο πο-
λιτισµός µαραζώνει και είναι απαξιωµένος εδώ και κάποιες
δεκαετίες και εποµένως η προσπάθεια ανάκαµψης που επιχει-
ρούµε ως Κυβέρνηση είναι εξαιρετικά δύσκολη και αυτό είναι
σαφές, πολύ περισσότερο σε περιόδους κρίσης.

Η αλήθεια είναι, αγαπητοί συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, πως ως Κυβέρνηση ουδέποτε ασχοληθήκατε ουσια-
στικά µε τον πολιτισµό. Αντίθετα, επιτρέψατε να αναπτυχθεί και
να γιγαντωθεί όλο αυτό το φαινόµενο της υποκουλτούρας, που
δηµιούργησε η ανεξέλεγκτη και χωρίς κανόνες λειτουργία των
ιδιωτικών τηλεοπτικών καναλιών, του εύκολου τηλεοπτικού προ-
ϊόντος, που για κάποιους από εσάς, δυστυχώς, ταυτίζεται και µε
πολιτιστικό αγαθό.

Και εάν θα έπρεπε να κάνουµε έναν απολογισµό των δικών σας
κυβερνήσεων, έχετε να επιδείξετε ως Υπουργείο Πολιτισµού
έναν αρχηγό κόµµατος, έναν πρωθυπουργό, έναν εν δυνάµει
πρωθυπουργό και µία επικεφαλής κόµµατος ως υπουργούς πο-
λιτισµού, ενώ ο κυβερνητικός σας εταίρος µέχρι τον Ιανουάριο
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του 2014 έχει και αυτός να επιδείξει έναν αρχηγό κόµµατος στην
ηγεσία του Υπουργείου. 

Γιατί άραγε; Γιατί για πολλούς από εσάς η ενασχόληση µε το
Υπουργείο Πολιτισµού άλλοτε αναδείκνυε ένα σηµαντικό πολι-
τικό συµβολισµό και άλλοτε αποτελούσε ένα ανώδυνο µεταβα-
τικό στάδιο για την πολιτική εξέλιξη κάποιου. 

Προσωπικά, θα άκουγα µε ενδιαφέρον κάποιον από τους οµι-
λητές σας να υπερασπίζεται το έργο των κυβερνήσεών σας µε
χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Αυτά δεν ακούστηκαν, γιατί δεν
µπορείτε να τα υπερασπιστείτε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ οπωσδήποτε ένα λεπτό επι-
πλέον. 

Συνεχίζω µε άλλη µία γενικολογία του κειµένου σας. Λέτε: «Πα-
ράλληλα, η πολιτιστική επιχειρηµατικότητα, αντί να ενισχύεται,
διαρκώς επιβαρύνεται από τις γενικότερες κυβερνητικές αποφά-
σεις». Άλλα αντί άλλων!

Ας µας εξηγήσει κάποιος από τους οµιλητές, που θα ακολου-
θήσουν σε τι αναφέρεστε, τι εννοείτε µε τον όρο «πολιτιστική επι-
χειρηµατικότητα». Γιατί εάν ατυχώς αναφέρεστε στον τοµέα του
σύγχρονου πολιτισµού –ελπίζω να µην το κάνετε- εκεί θα αποκα-
λυφθεί η υποκρισία, αλλά δυστυχώς και η έλλειψη αυτογνωσίας,
αφού πρόκειται για χώρο, τον οποίο η αδιαφορία σας κυριολε-
κτικά διέλυσε και οδηγηθήκαµε στα απίστευτα πληθωριστικά φαι-
νόµενα στον χώρο των παραστατικών τεχνών, µε την ανεργία των
Ελλήνων δηµιουργών να ξεπερνά το 95%, κάτι που δεν δηµιουρ-
γήσαµε εµείς. Εµείς προσπαθούµε να µαζέψουµε τα ασυµµά-
ζευτα. Επίσης, µε τις εργασιακές σχέσεις να είναι λεηλατηµένες
και ουσιαστικά καταργηµένες, λόγω του κατεστραµµένου εργα-
σιακού πεδίου. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο τοµέας του πολιτισµού, το κεφάλαιο
πολιτισµός δεν προσφέρεται για επικοινωνιακά παιχνίδια. Θα
σταθώ σε δύο ακόµα σηµεία, γιατί ο χρόνος είναι εξαιρετικά
λίγος και άνισος. 

Αναφέρετε επίσης: «Κατά τα άλλα, προωθείται ίδρυση ειδικής
γραµµατείας σύγχρονου πολιτισµού». Και συνεχίζετε: «Μία
ακόµη θέση για κάποιον «ηµέτερο» θεσµοθετείται». Εδώ κολλάει
το «κοίτα ποιος µιλάει»!

Υποτίθεται πως ως φιλοευρωπαϊκό κόµµα οφείλετε να γνωρί-
ζετε ότι τα αντίστοιχα υπουργεία του εξωτερικού έχουν όλα δη-
µιουργήσει γραµµατείες σύγχρονου πολιτισµού. Δεν ξέρω µε
ποιο µοντέλο θέλετε να πολιτευτείτε. Άλλωστε, η γραµµατεία
σύγχρονου πολιτισµού, προκειµένου να αναπτυχθεί ο σύγχρονος
πολιτισµός, είναι ένα πάγιο και διαχρονικό αίτηµα των Ελλήνων
δηµιουργών. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος να λειτουργήσει και να
αναπτυχθεί ο σύγχρονος πολιτισµός. 

Το σχόλιό σας για την ίδρυση της εν λόγω γραµµατείας ολο-
κληρώνεται ανεπανάληπτα: «Επιπλέον έµφραγµα σε ένα προβλη-
µατικό και αναποτελεσµατικό σύστηµα διοίκησης», το οποίο
σύστηµα διοίκησης ποιος το δηµιούργησε; Προφανώς, στο κεί-
µενό σας υπάρχουν σηµεία που κινούνται στην περιοχή της αβά-
σταχτης ελαφρότητας και του πολιτικού αµοραλισµού. 

Κλείνοντας, προχωράτε σε διαπιστώσεις για τις επιχορηγή-
σεις. «Πολλοί από τους θιάσους» -λέτε- «βρίσκονται σε αδυναµία
λειτουργίας». Εγώ θέλω να σας ρωτήσω: Σε ποιους από όλους
τους θιάσους αναφέρεστε; Διότι προφανώς διακατέχεστε από
απίστευτη άγνοια του χώρου. Μιλάτε για τον σύγχρονο πολιτισµό
και δεν αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει σύγχρονος πολιτισµός. 

Πείτε µας, λοιπόν: Σε ποιον από τους θιάσους αναφέρεστε ότι
πένονται και δυσκολεύονται; Σε ποιον από τους δύο χιλιάδες θιά-
σους που η πολιτική σας δηµιούργησε σε αυτή τη χώρα; Όποιος
θέλει µπορεί να απαντήσει. 

Για εσάς οι επιχορηγήσεις ήταν µέρος µιας πολιτικής αντίλη-
ψης, ενός παιχνιδιού χωρίς κανόνες, που οδήγησε τις παραστα-
τικές τέχνες σε ένα ιστορικό αδιέξοδο που προσπαθούµε να
προλάβουµε, προκειµένου να µην καταργηθούν ολόκληρα επαγ-
γέλµατα. Εκεί φτάσαµε!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,

ολοκληρώστε. 
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε 
Σχετικά µε τα κριτήρια των επιχορηγήσεων, στα οποία αναφέ-

ρεστε, είναι προφανώς προσβλητικό για τη διαδικασία, διότι είναι
ολοφάνερο ότι δεν έχετε µελετήσει στοιχειωδώς αυτό που ισχύει
από την πλευρά του Υπουργείου και αυτό που έχει πολλές φορές
ανακοινωθεί. Εποµένως, ακολουθείτε, µέσα από την επικοινω-
νιακή σας πολιτική τακτική, δρόµους επικίνδυνους, δρόµους πα-
ραπλάνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, µην
συνεχίσετε. Έχετε φτάσει στα επτά λεπτά! 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Κλείνω µε το εξής: Στην
όγδοη ερώτηση, που λέει: «Ποιος είναι ο γενικότερος προγραµ-
µατισµός του Υπουργείου σχετικά µε τη διασύνδεση του πολιτι-
σµού µε τον τουρισµό;», ειλικρινά θα άξιζε να ακούγαµε πώς
διασυνδέσατε εσείς ως κυβέρνηση τον πολιτισµό µε τον τουρι-
σµό, όταν η Υπουργός έχει αναφερθεί πολλές φορές αναλυτικά
σε ένα σχέδιο. 

Κλείνοντας, λέω ότι θα ήταν πάρα πολύ χρήσιµο η σηµερινή
σας επερώτηση να ήταν µία άλλη διαδικασία, µία διαδικασία ου-
σιαστικού, δυναµικού διαλόγου όλων των δυνάµεων του Κοινο-
βουλίου για το µέλλον του ελληνικού πολιτισµού, έτσι ώστε να
αποδείξουµε ότι ενδιαφερόµαστε όλοι για το παρόν και το µέλ-
λον του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα, ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Θέλω να συγχαρώ –και
κλείνω, κύριε Πρόεδρε- ιδιαίτερα τον νεότερο των οµιλητών, τον
κ. Κωνσταντίνο Καραµανλή, για το πνεύµα και για το περιεχόµενο
του λόγου του. Ήταν ο µόνος ο οποίος κατέθεσε προτάσεις. Μα-
κάρι, εύχοµαι, αυτή τη συζήτηση να ακολουθήσει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε, παρακαλώ. Μιλάτε δέκα λεπτά. Δεν το βλέπετε; 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Ωραία, κύριε Πρόεδρε. 
Η σηµερινή επερώτηση, λοιπόν, για εµάς είναι «ένα πουκάµισο

αδειανό» και µάλιστα χωρίς Ελένη. Πρόκειται για ένα ρεσιτάλ
υποκρισίας, ανευθυνότητας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα, ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε. 
Ο συνάδελφος κ. Θεοχαρόπουλος έχει τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, όπως πολύ

καλά γνωρίζει ο ελληνικός λαός, στο Υπουργείο Πολιτισµού βρί-
σκεται και το Υφυπουργείο Αθλητισµού. Νοµίζω ότι αυτά που έγι-
ναν στο ποδόσφαιρο χθες δεν έχουν καµµία σχέση µε τον
πολιτισµό. Γιατί το λέω αυτό; Διότι είναι διαχρονικά νοσηρή η κα-
τάσταση που επικρατεί στον χώρο του ελληνικού ποδοσφαίρου
και βεβαίως, όσα έχει εξαγγείλει ο Υφυπουργός σας –και σήµερα
τα είπε- ότι η Κυβέρνηση εδώ και τρία χρόνια έχει δώσει µεγάλες
µάχες για να εξυγιάνει το ποδόσφαιρο, δεν ανταποκρίνονται
στην πραγµατικότητα και όλοι οι πολίτες το γνωρίζουν. Δεν
έχουν δει καµµία µάχη, δεν έχουν δει καµµία αλλαγή. Το αντίθετο
έχουν δει, να εξυπηρετούνται για µια ακόµη φορά στη χώρα µας
διαπλεκόµενα επιχειρηµατικά συµφέροντα που λυµαίνονται τον
χώρο του ποδοσφαίρου. 

Οι χθεσινές εικόνες ουσιαστικά εκθέτουν διεθνώς τη χώρα µας
και είναι η ώρα, επιτέλους, να εφαρµοστούν µε απόλυτο τρόπο
οι νόµοι του κράτους και οι σχετικοί κανονισµοί. Ανακοινώθηκε
διακοπή του πρωταθλήµατος επ’ αόριστον. Εγώ να πω ότι είναι
πιθανόν –γιατί βλέπω κάτι µπροστά µου που πάει να γίνει πάλι-
να διακοπεί το πρωτάθληµα για λίγες βδοµάδες, στη συνέχεια
θα ξεχαστεί το θέµα και συνεχίζουµε σαν να µην έχει συµβεί τί-
ποτα. Πολλές φορές, εξάλλου -τα έχουµε ζήσει στη χώρα µας-
έχουν συµβεί τα ίδια πράγµατα. 

Θα αναλάβει, επιτέλους, µια πρωτοβουλία στη χώρα η Κυβέρ-
νηση, έστω και τώρα, έστω και στο και πέντε, πραγµατικά, για να
υπάρχει µια προσπάθεια εξυγίανσης και κανόνων στο ποδό-
σφαιρο στη χώρα µας, ή θα συνεχίζεται µια κατάσταση που δια-
σύρει τη χώρα µας διεθνώς; 

Βέβαια, αυτά τα γεγονότα δεν αφορούν αποκλειστικά και µόνο
το ποδόσφαιρο, δεν είναι απλά αθλητικό το πρόβληµα. Καθρε-
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φτίζουν άµεσα και υπογραµµίζουν το γενικότερο πρόβληµα της
χώρας, που είναι η απαξίωση των θεσµών. Ό,τι συµβαίνει στο πο-
δόσφαιρο συµβαίνει και στην κοινωνία. Αυτό συµβαίνει, είναι κα-
θρέφτης στην ουσία και αυτό δεν µπορεί να συνεχίζουµε να το
ανεχόµαστε. Η χώρα δεν µπορεί να προχωρήσει µε αυτόν τον
τρόπο. 

Ερχόµενος στα σηµερινά, διάβασα σήµερα µία συνέντευξή
σας σε µία εφηµερίδα σηµερινή, αν δεν κάνω λάθος. Μάλιστα,
όπως έχω µάθει, σύµφωνα µε τα «ΝΕΑ», η εφηµερίδα πλέον περ-
νάει αποκλειστικά στον κ. Σαββίδη ως αποκλειστικό µέτοχο µε
τις αλλαγές που έχουν γίνει, γιατί το συνδέω µε το προηγούµενο
θέµα. Διάβασα τη συνέντευξή σας και µου έκανε πραγµατικά εν-
τύπωση. Σας δίνω χαρακτηριστικά παραδείγµατα: Όσον αφορά
το Ελληνικό, λέτε ότι είστε πολύ ικανοποιηµένη. Πολύ ικανοποι-
ηµένη µε όλη αυτή την καθυστέρηση και µε όλα αυτά τα οποία
έχουν συµβεί; Δεν έχετε µία κουβέντα να πείτε, δεν έχετε να
πείτε κάτι που το ΚΑΣ δεν έχει κάνει όπως θα έπρεπε όλη αυτή
την περίοδο; 

Απαντάτε σε µία ερώτηση για τον προκάτοχό σας, ο οποίος
εξέταζε, όπως σας λέει η ερώτηση, το ενδεχόµενο οι καλλιτεχνι-
κοί διευθυντές να επιλέγονται από επιτροπή και απαντάτε –και
λέω αυτολεξεί τι λέτε- «ενδεχοµένως αυτό να είναι χρήσιµο για
κάποιους Υπουργούς που έχουν άλλη ειδικότητα, ή δεν έχουν
τόση επαφή µε τον χώρο όσο εγώ που κινούµαι εντός αυτού σα-
ράντα χρόνια, γνωρίζω πρόσωπα και πράγµατα. Και εµένα του-
λάχιστον µου αρκούν κάποιες συµβουλές, αν πρόκειται για πιο
εξειδικευµένα πράγµατα». 

Ως αυθεντία απαντήσατε εδώ πέρα σε αυτή την ερώτηση που
σας έκανε ο δηµοσιογράφος; Πραγµατικά, είναι δυνατόν –µιλάµε
για τον πρώην Υπουργό, η ερώτηση αναφέρεται στην Κυβέρνησή
σας, στην Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, δεν αναφέρεται σε άλλη
κυβέρνηση- να απαντάτε «ο πρώην Υπουργός δεν τα ήξερε και
τόσο καλά τα θέµατα, εγώ τα ξέρω πολύ καλά και δεν χρειάζοµαι
καµµία επιτροπή που µου είχε προταθεί»; 

Και για να το συνδέσω αυτό και µία τροπολογία που είχατε
φέρει πριν από λίγο χρονικό διάστηµα εδώ -ο κ. Σκουρολιάκος
αν δεν κάνω λάθος- για να οριστεί καλλιτεχνικός διευθυντής
χωρίς πτυχίο, ερωτώ: Είναι αυτή λογική αξιοκρατίας, που θέ-
λουµε να την περάσουµε, για να αλλάξουµε τα κακώς κείµενα
και τις παθογένειες του παρελθόντος;

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως. Σε µία τροπολο-

γία για µία συγκεκριµένη περίπτωση αναφέρθηκα, στην οποία
ασκήθηκε και συγκεκριµένη κριτική.

Έρχοµαι τώρα σε µία άλλη ερώτηση που αφορά τους συµβα-
σιούχους. Απλώς σας λυπεί το γεγονός ότι απολύθηκαν διακό-
σιοι συµβασιούχοι του ΤΑΠΑ. Απλώς σας λυπεί!

Για το ηλεκτρονικό εισιτήριο σηµειώνω ότι η Κυβέρνησή σας
το έχει εξαγγείλει πιλοτικά από τον Μάιο του 2015. 

Σας άκουσα προηγουµένως να λέτε επανειληµµένως ότι «πα-
ραλάβατε ένα Υπουργείο». Φαντάζοµαι ότι αναφερόσασταν τρία
χρόνια πριν και όχι από τον προηγούµενο Υπουργό. Αν αναφέ-
ρεστε, όµως, σε τρία χρόνια πριν, ερωτώ: Είστε τρία χρόνια στη
διακυβέρνηση της χώρας και λέτε ότι «παραλάβατε ένα Υπουρ-
γείο»; Ολοκληρώνεται η τετραετία. Θα τελειώσετε και θα πείτε
«παραλάβαµε ένα Υπουργείο», όταν σας κάνουµε κριτική, όταν
τίθενται ερωτήσεις από την Αντιπολίτευση; Είναι δυνατόν να προ-
χωρήσουµε σε αυτήν τη χώρα, µε αυτόν τον τρόπο, να µην λέτε
τι δεν κάνατε αυτά τα τέσσερα χρόνια, στην τετραετία που έχετε
αναλάβει, και να απαντάτε «παραλάβαµε ένα Υπουργείο», λες και
έχετε τρεις µήνες; Στην αρχή, πραγµατικά, νόµιζα ότι αναφέρε-
στε στον προηγούµενο Υπουργό. 

Κυρία Υπουργέ, ο πολιτισµός διαπερνά όλο το κοινωνικό σώµα.
Αφορά νοοτροπίες και συµπεριφορές, στερεότυπα και πρότυπα.
Αντανακλά στη συνείδηση της κοινωνίας, τον τρόπο ζωής και αν-
τίληψης του κόσµου και της σχέσης της µε τους άλλους. Αυτό άλ-
λωστε είναι που τον καθιστά και το πιο πρόσφορο πεδίο άσκησης
πολιτικής. Δεδοµένου δε ότι ο πολιτισµός συνδέεται άρρηκτα µε
την αισθητική και την ιδεολογία, είναι και το πιο αποκαλυπτικό
πεδίο γι’ αυτόν που ασκεί την πολιτική. Γι’ αυτό ανέφερα αυτά τα
χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Είναι ένας τοµέας που δυστυχώς

δεν έχει απαλλαγεί από την αδιαφάνεια, από την πελατειακή αντί-
ληψη.

Και φυσικά η πολιτιστική παιδεία σε όλες τις βαθµίδες της εκ-
παίδευσης πρέπει να αναβαθµίζεται και όχι να υποβαθµίζεται. Τα
παραδείγµατα είναι πολλά και αποκαλυπτικά. Δεν έχω τον χρόνο.
Όχι µόνον εσείς, αλλά και ο κ. Τσίπρας πριν από τρεις ηµέρες
είπε ότι τώρα θα κάνει το σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης
και το αναπτυξιακό σχέδιο. Αυτή είναι και η κριτική µας στην Κυ-
βέρνησή σας και στον τοµέα του πολιτισµού και γενικότερα, ότι
τώρα, ενώ έχουν περάσει τόσα χρόνια, σχεδιάζετε το νέο ανα-
πτυξιακό σχέδιο. 

Υπάρχει εθνική στρατηγική για τον πολιτισµό; Σε αυτό πρέπει
να απαντήσετε. Πώς αντιστοιχίζονται αυτές οι προτεραιότητες -
αν υπάρχουν, γιατί δεν τις βλέπουµε- µε το οργανόγραµµα του
Υπουργείου, αλλά και µε τα οργανογράµµατα των εποπτευόµε-
νων φορέων; Και πώς βάσει αυτού του σχεδίου -αν αποδεχθούµε
ότι υπάρχει- αντιµετωπίζετε τα θέµατα που αφορούν στον πολι-
τισµό;

Πολλά είναι τα χαρακτηριστικά παραδείγµατα, όσον αφορά
την ουσιαστική αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών,
που δεν έχει γίνει τίποτα.

Τι έχετε προβλέψει για το ωράριο λειτουργίας των µουσείων και
των αρχαιολογικών χώρων, πέρα από την Ακρόπολη; Δεν πρέπει
να διευρυνθεί; Τι έχετε κάνει για την ανάπτυξη των ψηφιακών
εφαρµογών που θα διευκολύνουν την πρόσβαση; Ανέφερα το χα-
ρακτηριστικό παράδειγµα του ηλεκτρονικού εισιτηρίου. Καθυστε-
ρήσεις παντού. Και ουσιαστικά ποια η σύνδεση µε την τουριστική
βιοµηχανία; Τι κάνετε για τη σύγχρονη δηµιουργία; Καµώνεστε
πως επιχορηγείτε θιάσους, τη στιγµή που δεν έχετε ένα συνεκτικό
πλαίσιο ενίσχυσης της πρωτογενούς δηµιουργίας και απ’ ό,τι φαί-
νεται η κρατικίστικη πολλές φορές θεώρησή σας δεν επιτρέπει να
προωθήσετε την καινοτόµο επιχειρηµατικότητα. 

Και τελευταία επισήµανση, αλλά ίσως η κρισιµότερη: Ο πολι-
τισµός δεν περιορίζεται στο πεδίο της δηµιουργίας πολιτιστικών
αγαθών και της διάδοσής τους, αλλά αφορά την ίδια την καθη-
µερινή εµπειρία, την ουσία της ποιότητας της ζωής µας. Και θα
ήθελα ειλικρινά να σας ρωτήσω: Πώς τον αντιλαµβάνεστε εσείς,
όταν δεν χρησιµοποιείτε τον πολιτισµό ως µοχλό για την κοινω-
νική συνοχή, ως εργαλείο για την προστασία και τον σεβασµό
των ανθρωπίνων και ατοµικών δικαιωµάτων, της διαφορετικότη-
τας;

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η πολιτιστική πολιτική και η σύν-
δεσή της µε τη βιώσιµη, την αειφόρο ανάπτυξη είναι µία πρό-
κληση, στην οποία οφείλουµε να απαντήσουµε. Για εµάς η
προσπάθεια πολιτιστικής αναγέννησης της χώρας µας συµβαδί-
ζει µε τον αγώνα για µία κοινωνία ανοιχτή, µία κοινωνία προοδευ-
τική και µία κοινωνία συµµετοχική. Αυτός είναι ένας εθνικός
στόχος και η θέση µου είναι ότι θα πρέπει όλοι µαζί να προσπα-
θήσουµε να τον πετύχουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Αντώνιος Γρέγος από τη Χρυσή

– Αυγή.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να πούµε κάτι πάρα πολύ βασικό: Άλλο πράγµα ο πολυπολιτι-

σµός και άλλο πράγµα ο πολιτισµός.
Ο πολιτισµός είναι θησαυρός, ο πολυπολιτισµός καταστρέφει

κάθε στοιχείο πολιτισµού.
Επίσης, ένα ελάχιστο δείγµα πολιτισµού είναι αυτό που θα

πρέπει να πράξετε άµεσα, να γυρίσετε πίσω αυτά τα χρήµατα
που έχουν πάρει από τα λεγόµενα δάνεια τα κόµµατα της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ και να τα επιστρέψετε στον ελλη-
νικό λαό.

Ως προς µε την επίκαιρη επερώτηση που κατέθεσε η Νέα Δη-
µοκρατία σχετικά µε την ανικανότητα της Κυβέρνησης στη χά-
ραξη της στρατηγικής και αντιµετώπισης των θεµάτων
πολιτισµού, να πούµε το εξής. Με πανοµοιότυπο τρόπο, όπως
δηλαδή και µε τις κυβερνήσεις Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ,
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συνεχίζει και αυτή η Κυβέρνηση να αντιµετωπίζει τα θέµατα του
πολιτισµού, µε τον ίδιο απαξιωτικό και καταστροφικό τρόπο.

Πρώτος διδάξας ο λεγόµενος «Εθνάρχης», κατά τη Νέα Δηµο-
κρατία, ο οποίος βάσει οργανωµένου και πολύ βρώµικου σχε-
δίου, προχώρησε στη µεγάλη καταστροφή των εσωτερικών
κέντρων των µεγάλων πόλεων, µπροστά στα οικονοµικά οφέλη
δηλαδή, δηµιουργώντας τις σηµερινές τερατουπόλεις, που σε τί-
ποτα δεν συγκρίνονται µε άλλες ευρωπαϊκές πόλεις, που διατή-
ρησαν στο ακέραιο την πολιτιστική τους κληρονοµιά, που
-σηµειωτέον- ήταν και είναι πολύ µικρότερη από τη δική µας.

Στην πορεία και µέχρι σήµερα, άχρηστοι και αδιάφοροι Υπουρ-
γοί έδωσαν δείγµατα για θέµατα πολιτισµού, όπως απαξίωση,
εγκατάλειψη, καταστροφή αρχαιολογικών χώρων, µουσείων,
ιδρυµάτων, µνηµείων κ.λπ.. Χαρακτηριστικά τα παραδείγµατα
του Τύµβου των Σαλαµινοµάχων, των αρχαιολογικών χώρων στο
κέντρο της Θεσσαλονίκης, που έχουν γίνει ένας απέραντος
σκουπιδότοπος, της καταστροφής αγαλµάτων και µνηµείων στο
κέντρο των µεγάλων πόλεων.

Εδώ να πούµε ότι µεγάλη ευθύνη φέρουν και οι αντίστοιχοι δή-
µαρχοι. Μιλάω για τους άχρηστους δηµάρχους, τον Μπουτάρη,
τον Καµίνη και τους υπόλοιπους. Θυµίζουµε εδώ την περίπτωση
του Δηµάρχου Αθηναίων, ο οποίος µε µια πρωτοφανή και ακα-
τανόητη κίνηση απέσυρε σαράντα εννιά γλυπτά που ήταν τοπο-
θετηµένα σε διάφορα σηµεία της πόλης, ύστερα από συνεχή
κρούσµατα βανδαλισµών και την κλοπή ορειχάλκινων προτοµών
από τα αγαπηµένα σας παιδιά και τους γνωστούς προστατευό-
µενους «ευπαθείς». Εδώ έχουµε διπλή παραδοχή ανικανότητας
από τον αρµόδιο Δήµαρχο και τον αρµόδιο Υπουργό. Για το θέµα
έχει γίνει και σχετική παρέµβαση από τον συναγωνιστή Κασι-
διάρη στο Δηµοτικό Συµβούλιο.

Εικόνες ντροπής βλέπουµε σε όλη σχεδόν την χώρα και µάλι-
στα, χώροι τεράστιας αρχαιολογικής και ιστορικής αξίας έχουν
καταληφθεί ή καταστραφεί από τους προστατευόµενους λαθρο-
µετανάστες. Έχουµε δει σοκαριστικές εικόνες, έχουν γίνει κα-
ταγγελίες από φορείς και κατοίκους, αλλά φυσικά τίποτα δεν
γίνεται. Χαρακτηριστικές είναι οι περιπτώσεις στο κάστρο της
Χίου ή στα τείχη των κάστρων της Θεσσαλονίκης και σε πάρα
πολλά άλλα σηµεία.

Φυσικά, τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα έχουν την τιµητική τους,
µε καθηµερινές καταστροφές από τους ανεγκέφαλους και από
λοιπούς γνωστούς.

Τα θέµατα που αφορούν τη σηµερινή επερώτηση είναι πολλά
και το ζήτηµα πραγµατικά πολύ µεγάλο. Έχουµε καταθέσει πάρα
πολλές ερωτήσεις για όλα αυτά τα θέµατα. Ερώτηση για τον τερ-
µατισµό των εργασιών στον Δήµο της Αµφίπολης και τις καθυ-
στερήσεις που έγιναν για προφανείς λόγους. Πραγµατικά,
θέλουµε να ρωτήσουµε την κυρία Υπουργό το εξής: Μπορούµε
να επισκεφθούµε το συγκεκριµένο µνηµείο και αν ναι, πώς; Κάντε
ένα νεύµα ή ενηµερώστε µας εγγράφως.

Έχουµε κάνει ερώτηση για την επιστροφή των κλεµµένων Γλυ-
πτών -Γλυπτών και όχι Μαρµάρων- του Παρθενώνα στην Ελλάδα,
ερώτηση «εκτός ΕΣΠΑ η Αµφίπολη για τρίτο έτος, έκθετο το µνη-
µείο». Άλλη ερώτηση: «Σε αδιέξοδο το έργο αποπεράτωσης της
Εθνικής Πινακοθήκης παρά τις υπουργικές διαβεβαιώσεις». Άλλη
ερώτηση: «Σε εγκατάλειψη ο αρχαιολογικός χώρος του Ηρώου
στον Μαραθώνα». Άλλη ερώτηση: «Τραγική η εικόνα του Τύµβου
των Σαλαµινοµάχων στην ένδοξη Κυνόσουρα Σαλαµίνας» και
άλλες πολλές ερωτήσεις που έχει καταθέσει η Κοινοβουλευτική
Οµάδα της Χρυσής Αυγής.

Είναι θέµατα που, επίσης, καταδεικνύουν την ανικανότητα των
κυβερνήσεων Νέας Δηµοκρατίας, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. Τέτοια
είναι αυτά σχετικά µε τις καθυστερήσεις στο ΕΣΠΑ 2014 - 2020,
τα ποσοστά απορρόφησης, θέµατα που αφορούν το Ταµείο Αρ-
χαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων, θέµατα που αφορούν
τη φύλαξη των µνηµείων και µουσείων από τους σύγχρονους
βάρβαρους επιδροµείς, θέµατα που αφορούν την υπολειτουργία
των µουσείων και των υπολοίπων χώρων.

Πολλές φορές οι χώροι αυτοί είναι κλειστοί λόγω έλλειψης
προσωπικού. Δεν είναι λίγα τα παραδείγµατα αρχαιολογικών
χώρων σε Αττική και Κρήτη που κατά τη διάρκεια της τουριστικής
περιόδου δεν λειτούργησαν ή υπολειτούργησαν, καθώς είτε οι

αρχαιοφύλακες πραγµατοποιούσαν απεργίες, διεκδικώντας τα
δεδουλευµένα, είτε γιατί πολύ απλά το φυλακτικό προσωπικό δεν
ήταν αριθµητικά επαρκές. Επίσης, είναι πολύ ύποπτη η απαξίωση
του µνηµείου της Αµφίπολης -να το τονίσουµε για µια ακόµη
φορά-, ενώ είναι και θέµατα που αφορούν την ανακαίνιση και την
επέκταση της Εθνικής Πινακοθήκης.

Σε ό,τι αφορά το Μέγαρο Μουσικής, να επισηµάνουµε ότι πρό-
κειται για µία άκρως προκλητική κατάσταση. Το Μέγαρο άλλαξε
σελίδα, αφού τον Δεκέµβριο ο Υπουργός αποφάσισε να δωρίσει
στα ταµεία του 60,4 εκατοµµύρια ευρώ, ώστε να τακτοποιήσει
τα χρέη του, χρέη που προέρχονταν από καταπτώσεις εγγυή-
σεων παλαιοτέρων δανείων και το ελληνικό δηµόσιο λειτουρ-
γούσε ως εγγυητής αυτών των δανείων.

Να θυµίσουµε ότι έχετε φέρει τροπολογία η οποία απάλλασσε
την επιχείρηση από την υποχρέωση προσκόµισης αποδεικτικού
φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµέρωσης για τα χρέη προς το
δηµόσιο. Πρακτικά, αυτό σήµαινε τη διαγραφή των χρεών του. 

Κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, όταν η Νέα Δηµοκρατία είχε φέρει την αν-
τίστοιχη τροπολογία το 2014, την είχατε καταψηφίσει κατηγο-
ρώντας την τότε Κυβέρνηση για αδιαφανείς διαδικασίες. Και πάλι
πράττετε κι εσείς τα ίδια. 

Για να είµαστε ξεκάθαροι, δεν είµαστε φυσικά αντίθετοι στον
πολιτισµό, στη λειτουργία του Μεγάρου, αλλά και κάθε άλλου
φορέα πολιτισµού, αρκεί να µη γίνεται µε προκλητικό τρόπο.
Είναι ηθικό το ζήτηµα. Τα χρήµατα αυτά που αφειδώς σκορπίζετε
για το βόλεµα «ηµετέρων» και για τη συντήρηση ενός διεφθαρ-
µένου συστήµατος θα έπρεπε να τα δίνετε υπέρ του δοκιµαζό-
µενου λαού, των συνταξιούχων και των ανέργων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Άλλα θέµατα είναι η απαράδεκτη κατάσταση του Εθνικού Αρ-

χαιολογικού Μουσείου, όπως είπα και παραπάνω ή τα ευρήµατα
στους υπό κατασκευή σταθµούς Βενιζέλου και Αγίας Σοφίας στο
µετρό Θεσσαλονίκης. 

Τελευταίο θέµα που θα θίξω είναι το ζήτηµα των γλυπτών του
Παρθενώνα. Για µία ακόµη φορά, Υπουργός Πολιτισµού της συγ-
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ υποστηρίζει ότι θα διεκδικήσουµε
νοµικά τα µάρµαρα του Παρθενώνα. Και ο προκάτοχος της νυν
Υπουργού το ίδιο είχε δηλώσει. Είναι προφανές, λοιπόν, ότι οι
προθέσεις της Κυβέρνησης για τον επαναπατρισµό αυτών των
πολιτιστικών αγαθών υφίστανται. 

Κι όµως, η διεκδίκηση των γλυπτών του Παρθενώνα ήταν άλλη
προγραµµατική υπόσχεση που αποδείχθηκε έωλη. Αν σκε-
φθούµε ότι ενσωµατώνουµε µία οδηγία περί επιστροφής πολιτι-
στικών αγαθών, µας δόθηκε η ευκαιρία να δηµιουργήσουµε ένα
νοµικό πλαίσιο όχι µόνο για τα γλυπτά του Παρθενώνα, αλλά και
για κάθε άλλον αρχαιολογικό θησαυρό που κλάπηκε, για παρά-
δειγµα στη διάρκεια της Κατοχής. Δεν εκµεταλλευτήκατε το «mo-
mentum», όµως, θυσιάζοντας αυτήν την ευκαιρία στον βωµό των
ευρωπαϊκών επιταγών προς όφελος µόνο των άλλων Ευρωπαίων
που φυσικά δεν τους συνέφερε µία τέτοια προσθήκη, ιδιαίτερα
αν σκεφθείτε τα έσοδα που υπάρχουν κατ’ έτος από την επίδειξη
και ανάδειξη αυτών των θησαυρών στα µουσεία µας. 

Είναι πραγµατικά τραγικό οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρα-
τίας, του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ να απαξιώνουν τα εθνικά µνη-
µεία και τον πολιτισµό µας, την ιστορία µας που σαφώς υπερέχει
κατά πολύ έναντι άλλων λαών. 

Όσο και αν µάχεστε ενάντια στις αναδείξεις του ελληνικού πο-
λιτισµού και της ελληνικής ιστορίας, όσο και αν την απεχθάνεστε,
ό,τι και να κάνετε για να την υποβαθµίσετε και να την κακοποι-
ήσετε, να ξέρετε ότι πάντα θα υπάρχει µία οµάδα πραγµατικών
Ελλήνων που θα σέβεται το ελληνικό έθνος, τον ελληνικό πολιτι-
σµό και τις παραδόσεις και θα τις διαδίδουν από στόµα σε στόµα
και από γενιά σε γενιά. Μόνο έτσι θα προχωρήσουµε µπροστά,
θα εµπνευστούµε από τον ηρωισµό των προπατόρων µας και θα
αποτινάξουµε τα δεσµά και τις σκιές των τελευταίων δεκαετιών. 

Ας µην κάνει το λάθος ο ελληνικός λαός να διαχωρίζει αυτά τα
κόµµατα –µιλάω για τη Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ- γιατί ακόµη και στον τοµέα του πολιτισµού είναι ένα και το
αυτό.
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Πειραµατικό Γυµνάσιο Ζωσιµαίας
Σχολής Ιωαννίνων (πρώτο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Ιωάννης Δελής από το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πολιτισµός, κυρία Υπουργέ, είναι και ο αθλητισµός. Μόνο που

όλα όσα απαράδεκτα είδαµε εχθές το βράδυ στην Τούµπα και
τα βλέπουµε χρόνια τώρα στα ελληνικά γήπεδα, δεν είναι αθλη-
τισµός. Δεν είναι ούτε ποδόσφαιρο. Ή µάλλον αυτή είναι η κα-
τάντια του ποδοσφαίρου των µεγαλοεπιχειρηµατιών, οι οποίοι µε
την ανοχή και τη στήριξη όλων ανεξαιρέτως των κυβερνήσεων
παίζουν τα δικά τους πολιτικά και οικονοµικά παιχνίδια πάνω στις
πλάτες των οµάδων και των φιλάθλων. 

Φηµολογείται η διακοπή του πρωταθλήµατος. Ε, και; Πρώτη
φορά θα είναι; Ούτε αποτέλεσε ούτε αποτελεί λύση, φυσικά, για
τη σηµερινή κατάσταση, η οποία όχι µόνο δεν εξυγιαίνεται, αλλά
πάει διαρκώς από το κακό στο χειρότερο. 

Ένα πράγµα χρειάζεται και το καταλαβαίνει πλέον σχεδόν το
σύνολο του φίλαθλου κόσµου. Χρειάζεται η κατάργηση κάθε επι-
χειρηµατικής δραστηριότητας στον χώρο του ποδοσφαίρου,
στον χώρο του αθλητισµού, στον χώρο του πολιτισµού. 

Από τη µέχρι τώρα συζήτηση, όπως φαίνεται, επιλέγεται και
πάλι το γνωστό ανούσιο σενάριο της σκιαµαχίας, για να µη φανεί
καθόλου η πραγµατική ουσία της αντιπαράθεσης ανάµεσα στην
Κυβέρνηση, στη Νέα Δηµοκρατία και στα υπόλοιπα κόµµατα, η
οποία τελικά είναι µία, δηλαδή ποιος είναι ο καλύτερος διαχειρι-
στής των συµφερόντων και των επιδιώξεων του κεφαλαίου και
στον πολιτισµό, όπως άλλωστε και παντού. 

Ακόµα και ο ίδιος ο τίτλος της επερώτησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας που αναφέρεται απλώς στην ανικανότητα της Κυβέρνησης
για τα θέµατα πολιτισµού επιβεβαιώνει αυτό το συµπέρασµα, ότι
ούτε στον πολιτισµό υφίσταται κάποια ουσιαστική, δηλαδή στρα-
τηγική, διαφορά ανάµεσα στην Κυβέρνηση και στη Νέα Δηµοκρα-
τία.

Ερχόµαστε τώρα και στο ίδιο το περιεχόµενο, το οποίο επιβε-
βαιώνει ακόµα περισσότερο τα όσα είπαµε πριν. Όσο και να
ψάξει κανείς στις εννιά περίπου σελίδες του κειµένου της επε-
ρώτησης δεν θα βρει ούτε µία λέξη για τις πραγµατικές αιτίες
που έχουν δηµιουργήσει αυτά τα σοβαρά προβλήµατα στον πο-
λιτισµό, δεν θα βρει ούτε µία λέξη για την εµπορευµατοποίηση
της πολιτιστικής κληρονοµιάς, δεν θα βρει ούτε µία λέξη για τις
τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό στο Υπουργείο Πολιτισµού ή
στα µουσεία, ούτε φυσικά για την παράδοση των τεχνών στην
κερδοσκοπική βουλιµία των επιχειρηµατικών κύκλων ή για την οι-
κτρή κατάσταση πλήρους εξαθλίωσης πολλών εργαζοµένων
στον χώρο του πολιτισµού. Και δεν θα βρει γιατί πολύ απλά όλα
αυτά τα έχει προκαλέσει η πολιτική όλων των κυβερνήσεων µέχρι
σήµερα και µε ιδιαίτερη µάλιστα σφοδρότητα από το 2011 και
µετά.

Άρα ούτε και από την πλευρά της Κυβέρνησης έχει νόηµα να
περιµένουµε κάτι καλύτερο, αφού µε την πολιτική που ακολουθεί
µέχρι τώρα και στον πολιτισµό εφαρµόζει απαρέγκλιτα, πιστά,
τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ικανοποιώντας φυσικά
τις απαιτήσεις των επιχειρηµατιών του χώρου.

Την αντιδραστικότητα αυτής της πολιτικής, κυρία Υπουργέ,
µας δόθηκε η ευκαιρία αρκετές φορές να την αποκαλύψουµε µε
αρκετές ερωτήσεις, αλλά και µε αφορµή νοµοσχέδια ή τροπο-
λογίες που καταθέσατε εσείς και ψηφίστηκαν στη Βουλή, όπως
το περσινό για τα πνευµατικά δικαιώµατα. Έχουµε, όµως, και
πολύ πρόσφατα παραδείγµατα αυτής της αντιλαϊκής πολιτικής.

Λίγες ηµέρες πριν είχαµε την παρέµβαση όχι τη δική σας, αλλά
του Υπουργείου Εργασίας υπέρ των εργοδοτών στο θέατρο, και
µάλιστα όχι όλων των εργοδοτών, αλλά των πιο ισχυρών οικονο-
µικά, για να τους ελαφρώσει από την πίεση του αγώνα των σω-
µατείων του χώρου, του Σωµατείου των Ελλήνων Ηθοποιών και
του Πανελλήνιου Μουσικού Συλλόγου. 

Τι ζητούν άραγε και για ποιο πράγµα αγωνίζονται αυτοί οι άν-
θρωποι εδώ και µήνες, οι ηθοποιοί και οι µουσικοί αυτοί, µέσα
από τα σωµατεία τους; Απαιτούν το πιο απλό και το πιο βασικό
για τη δουλειά τους: συλλογική σύµβαση εργασίας στο θέατρο.
Και όµως, έρχεται το Υπουργείο Εργασίας και προσπαθεί στη
θέση της συλλογικής σύµβασης εργασίας να επιβάλει κανονισµό
εργασίας, λέει, υπέρ των εργοδοτών, µε όχηµα την ΠΟΘΑ, την
Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος και Ακροάµατος, για να µπο-
ρούν δηλαδή και µε τη βούλα να εφαρµόζουν οι µεγάλοι εργο-
δότες του χώρου του θεάτρου την ωροµισθία στις παραστάσεις
και να διαιωνίζονται έτσι οι απλήρωτες πρόβες σε καθεστώς γα-
λέρας.

Εδώ θα πει κανείς, βέβαια: και γιατί οι εργοδότες να µην ακο-
λουθούν αυτή την τακτική απέναντι στους εργαζόµενους όταν το
ίδιο το κράτος συµπεριφέρεται µε τον ίδιο τρόπο στους δικούς
του εργαζόµενους; Για παράδειγµα, οι εργαζόµενοι µουσικοί
στις ορχήστρες και τα Μουσικά Σύνολα της ΕΡΤ και των δήµων,
από τους οποίους οι µισοί περίπου είναι συµβασιούχοι και πολλοί
από αυτούς αµείβονται µάλιστα µε το κοµµάτι, δηλαδή µε τη συ-
ναυλία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ µία µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Για ποια πολιτική, λοιπόν, υπέρ του πολιτισµού άραγε µπορεί

να καυχηθεί µια κυβέρνηση είτε Νέας Δηµοκρατίας είτε ΣΥΡΙΖΑ
όταν το ποσοστό του τακτικού προϋπολογισµού για τον πολιτι-
σµό έπεσε από το 0,15% του 2012 στο απίθανο, στο εξευτελι-
στικό 0,04% του 2018; 

Για ποια πολιτιστική πολιτική µπορούν να καυχηθούν τα αστικά
κόµµατα όταν παραδίνουν κυριολεκτικά τον χώρο του πολιτισµού
στην αγκαλιά των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων και των ιδρυ-
µάτων τους, όταν η ίδια η πολιτιστική κληρονοµιά γίνεται αντικεί-
µενο εµπορικής εκµετάλλευσης, µέσα από την ένταξη αρχαιολο-
γικών έργων στα ΕΣΠΑ ή στα περιφερειακά επιχειρησιακά προ-
γράµµατα τα οποία έχουν ως βασικό κριτήριο την αύξηση των
εσόδων µέσω της επισκεψιµότητας και κυρίως την εκµετάλλευση
της πολιτιστικής κληρονοµιάς προσελκύοντας επιχειρηµατικούς
οµίλους γύρω από σηµαντικούς αρχαιολογικούς χώρους;

Για δείτε όµως τι είδους εργασιακές σχέσεις προκύπτουν και
τι εργασιακό καθεστώς καθιερώνεται µέσα από τη σύναψη συµ-
βάσεων είτε µε την περιφέρεια είτε µε άλλους φορείς: Πλήθος
από συµβασιούχους οµήρους που ολοένα διευρύνεται σε βάρος
της µόνιµης δουλειάς, καθυστερήσεις πληρωµών, µη αναγνώ-
ριση προϋπηρεσίας, απολύσεις, τροµοκρατία εργαζοµένων, συν-
θήκες εργασίας χωρίς το παραµικρό µέτρο ασφάλειας, ελλείψεις
υλικοτεχνικών µέσων, προβλήµατα στις µετακινήσεις στον χώρο
δουλειάς και τόσα άλλα. 

Εν τω µεταξύ, πολλά µουσεία, ανάµεσά τους και ορισµένα που
είναι εδώ στην πρωτεύουσα, στην Αθήνα, παραµένουν κλειστά
λόγω έλλειψης προσωπικού. Έχουµε ιδία αντίληψη για το κοντινό
εδώ στη Βουλή Βυζαντινό Μουσείο, στο οποίο λόγω έλλειψης
προσωπικού λειτουργεί µονάχα η έκθεση των χαρακτικών του
Γιώργου Βαρλάµου. Η ίδια αιτία κρατάει κλειστό και το Εθνικό
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, πέρα φυσικά από τα διοικητικά του
προβλήµατα.

Και έρχοµαι τώρα λίγο στο ΤΑΠΑ, στο Ταµείο Αρχαιολογικών
Πόρων.και Απαλλωτριώσεων. Δεν υποτιµάµε καθόλου τα διοικη-
τικά του κενά και προβλήµατα. Θεωρούµε όµως ότι ακόµα κι αν
αυτά λυθούν, θα συνεχίσει και πάλι να υφίσταται το πιο σοβαρό
του πρόβληµα, αυτό το πρόβληµα που έχει η ίδια του η φυσιογνω-
µία, από τη στιγµή που ο προσανατολισµός αυτού του ταµείου
είναι ακλόνητος στο πλαίσιο και τους όρους που χαράσσουν τα
ΕΣΠΑ, δηλαδή εξωστρέφεια, προσέλκυση ιδιωτών, επιχειρηµατι-
κότητα, ιδιωτικοποίηση, αύξηση εισιτηρίων, ανταποδοτικότητα –
τα γνωστά δηλαδή- κι έτσι όσο κι αν η Κυβέρνηση επιµένει να λέει
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πως εγγυάται τη διατήρηση του δηµόσιου χαρακτήρα του, το
ΤΑΠΑ δεν είναι εργαλείο για την ανάπτυξη του πολιτισµού σε όφε-
λος των λαϊκών στρωµάτων, αλλά µοχλός προς όφελος της επι-
χειρηµατικής επένδυσης και κερδοφορίας. Και εδώ βέβαια
κολλάει και το γνωστό «ΔΙΑΖΩΜΑ» και ο ρόλος του, που στην
ουσία είναι µια ιδιωτική αρχαιολογική υπηρεσία. 

Και µε την ευκαιρία να ρωτήσουµε τι θα γίνει µε εκείνο το 1%
του προϋπολογισµού που θα έπρεπε να διαθέτουν τα δηµόσια
κτήρια για την καλλιτεχνική τους διακόσµηση, µια διάταξη που
ψηφίστηκε εδώ και είκοσι ένα χρόνια, από το 1997. Φέραµε µια
τροπολογία και την απορρίψατε πέρυσι. Τι θα κάνετε για αυτό; 

Δεύτερο παράδειγµα: Το 1,5% που πρέπει να καταβάλλουν τα
τηλεοπτικά κανάλια για την παραγωγή κινηµατογραφικών ται-
νιών. Μέχρι σήµερα ούτε ένα ιδιωτικό κανάλι έχει καταβάλει αυτό
το ποσό και ουδεµία ενέργεια έχει γίνει ώστε να υποχρεωθούν
να το καταβάλουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω εδώ, κύριε Πρόεδρε.
Ποια πολιτιστική πολιτική είναι αυτή που επιτρέπει στον 21ο

αιώνα να παραµένουν ανασφάλιστοι κλάδοι δηµιουργών οι
οποίοι ενώ φορολογούνται από το πρώτο ευρώ, όπως για παρά-
δειγµα οι εικαστικοί καλλιτέχνες, και µε φορολογία που φτάνει
µέχρι και το 52% των αµοιβών τους, καταλήγουν τελικά να πη-
γαίνουν στα δηµόσια νοσοκοµεία ως ανασφάλιστοι, µε συµµε-
τοχή στα φάρµακα στο 25%; 

Θα µπορούσαµε να πούµε πάρα πολλά, κύριε Πρόεδρε. Όµως,
αυτό που θέλουµε να σηµειώσουµε είναι ότι για τους καπιταλιστές
και για τους πολιτικούς τους βέβαια διαχειριστές η πολιτιστική
κληρονοµιά και οι τέχνες είναι ένα ακόµα πεδίο επιχειρηµατικής
δραστηριότητας, µια πολύτιµη πηγή κερδοφορίας. 

Για εµάς, για το ΚΚΕ, αντίθετα, η πολιτιστική κληρονοµιά απο-
τελεί µια πηγή γνώσης για την εξέλιξη της ανθρώπινης κοινωνίας
και µελέτης των συνθηκών που ανέδειξαν τους αρχαίους πολιτι-
σµούς, τις ηθικές όσο και τις αισθητικές τους αξίες και είναι ένα
ανεκτίµητο εργαλείο κατανόησης του παρελθόντος, ώστε να αν-
τιµετωπιστούν τα προβλήµατα του σήµερα, σε όφελος της µε-
γάλης λαϊκής πλειοψηφίας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κ. Παπαχριστόπου-

λος έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Όταν βλέπεις πενήντα επτά Βουλευτές από το κόµµα της

Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να κάνουν αυτή την επερώτηση σου
έρχεται αµέσως ο αυτονόητος συνειρµός ότι κάποιο µεγάλο
κακό συµβαίνει στον χώρο του πολιτισµού, κάποιο πολύ µεγάλο
κακό. 

Για να δούµε, είναι έτσι; Ο αυστριακός Έρνστ Φίσερ έγραψε
ιστορία µε το βιβλίο - σταθµό «Η αναγκαιότητα της τέχνης», όπου
περιγράφει καταστάσεις ασύλληπτες για πάρα πολύ κόσµο. Για
να δούµε τι έλεγε σ’ αυτό το βιβλίο. Οι τέχνες, είτε το θέλουµε
είτε όχι, είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες του πολιτισµού,
δεν είναι ο µοναδικός, είναι βασικός πυλώνας όµως του πολιτι-
σµού. Ήταν τότε λοιπόν που έλεγε ο Έρνστ Φίσερ σε αυτό το
φοβερό βιβλίο ότι όταν ο Μπετόβεν έφτιαξε την Ένατη, λοιδο-
ρήθηκε, τον γιουχάισαν.

Όταν ο Βαν Γκογκ ζωγράφισε τον «Θεριστή» µε αγριεµένα
πρόσωπα των αγροτών τότε και των κολίγων, πάλι δεν είχε πάρει
χαµπάρι κανείς τι γινόταν. Και όταν ο Δοµίνικος Θεοτοκόπουλος
ζωγράφιζε την καταστροφή του Τολέδου, λίγοι καταλαβαίνανε τι
γίνεται ή τι πρόκειται να έρθει. Η τέχνη ήταν πάντα προάγγελος
της πραγµατικότητας που θα ακολουθήσει, η πραγµατική τέχνη. 

Έχουν σχέση αυτά µε την επίκαιρη επερώτηση; Κατά τη γνώµη
µου, έχουν. Ζούµε µια πραγµατικότητα, θα έλεγα, που κανείς δεν
την αµφισβητεί, όπου στον βωµό του κέρδους και του χρήµατος
έχουν σχεδόν ισοπεδωθεί τα πάντα, έχουν πολτοποιηθεί τα
πάντα σε παγκόσµιο επίπεδο. Δεν µιλάω µόνο για την Ελλάδα.
Ελάχιστοι πλέον έχουν ήθη και έθιµα. Όλοι λειτουργούν, ας
πούµε, µε έναν κοινό κανόνα. Οι αξίες έχουν πεταχτεί, έχουν κα-
ταργηθεί τα πάντα, εµφανίζονται offshore, οικονοµικοί παράδει-

σοι κ.λπ.. Πού καιρός για τέχνη!
Μου κάνει, λοιπόν, εντύπωση -εγώ το χαιρετίζω- που πενήντα

επτά Βουλευτές της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης -και το λέω µε
σεβασµό, όχι µε ειρωνικό τόνο- ασχολούνται µε το θέµα του πο-
λιτισµού. Για να δούµε, όµως, είναι έτσι;

Κατ’ αρχάς, όταν µίλησε ο Μουµουλίδης, αισθάνθηκα δέος,
γιατί τον έχω συναντήσει ως µεγάλο καλλιτέχνη, συγκλονιστικό
καλλιτέχνη, όπως και την Υπουργό. Αυτός µεγαλούργησε ως
σκηνοθέτης στην Τέχνη και η κ. Κονιόρδου ως µαθήτρια του Κά-
ρολου Κουν, που ξέρουµε πολύ καλά αν έχουν προσφέρει στον
πολιτισµό ή όχι.

Εγώ λέω ότι τέχνη και πολιτισµός ήταν όταν ο Χατζιδάκις στον
«Μαγεµένο Αυλό» έφτιαχνε τη σύνθεση «Το Χαµόγελο της Τζο-
κόντας». Πολιτισµός, µάλλον, ήταν όταν ο Καβάφης έγραφε την
«Ιθάκη». Πολιτισµός ήταν όταν ο Γιώργος Τζαβέλλας έφτιαχνε
την «Κάλπικη λίρα», ένα συγκλονιστικό έργο. Πολιτισµός ήταν
όταν ο Μιχάλης Κακογιάννης έφτιαχνε τη «Στέλλα» ή «Το κορίτσι
µε τα µαύρα».

Θέλω να θυµίσω, όµως, µερικές δυσάρεστες αναµνήσεις. Στο
Μακρονήσι θήτευσε ο Νίκος Κούνδουρος. Τόσο σεβασµό είχαν
για αυτόν τον άνθρωπο αυτοί που ασχολούνται µε τον πολιτισµό!
Και δεν αναφέροµαι σε εσάς. Το ίδιο και ο Μάνος Κατράκης, το
ίδιο και ο Θανάσης Βέγγος κι άλλοι πολλοί. Όταν διαβάζαµε -και
συγκλονιζόµασταν- το «Ένα παιδί µετράει τ’ άστρα» του Μενέ-
λαου Λουντέµη, δεν µπορούσαµε να φανταστούµε τι είχε περά-
σει αυτός ο άνθρωπος στο Μακρονήσι. Και ακόµα, ο µεγάλος
ειρηνιστής, ο Γρηγόρης Λαµπράκης, που πέθανε µε βρώµικο,
ιταµό τρόπο και το µόνο του ελάττωµα ήταν ότι αγωνίστηκε για
την ειρήνη από την πρώτη µέχρι την τελευταία στιγµή και ήταν
ένας Σβάιτσερ στον χώρο του.

Ποιοι, αλήθεια, ευθύνονται για αυτά; Όταν ο Καζαντζάκης µε-
σουρανούσε σε όλον τον πλανήτη, κάποιοι τον αφόριζαν. Ποιοι;
Θα µπορούσα να µιλάω ατέλειωτες ώρες για το ποιος πραγµα-
τικά δηµιούργησε πολιτισµό σε αυτήν τη χώρα. Εγώ δεν βάζω
ταµπέλες. Άκουσα µε µεγάλο σεβασµό τον κ. Τασούλα -δεν είναι
τώρα στην Αίθουσα. Το ξέρει το θέµα. Φτάνει; Εγώ λέω, όχι. Σε
µια κοινωνία που το χρήµα, το κέρδος έχει ισοπεδώσει τα πάντα,
είναι σχήµα οξύµωρο. Το Ελληνικό, για παράδειγµα, άρον άρον
έπρεπε να γίνει; Όχι, να γίνει µε κανόνες. Το τι ακούστηκε από
τη δικιά σας την παράταξη: «Δεν τελειώνετε το Ελληνικό». Δεν
είναι πολιτισµός να σεβαστείς και τα µνηµεία; Έγινε, και η επέν-
δυση γίνεται. Δεν είναι πολιτισµός να φυλάς το περιβάλλον σου;
Ένας ολόκληρος νοµός, η Χαλκιδική, υποφέρει. Το ξέρει όλος ο
κόσµος. Δεν έπρεπε να µπουν κανόνες; Είναι πολιτισµός ή όχι η
προστασία του περιβάλλοντος;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν θέλω να πω πολλά και πιστεύω ότι δεν θα χρειαστώ πε-
ρισσότερο χρόνο, κύριε Πρόεδρε. Τα λόγια είναι εύκολα. Οι πρά-
ξεις είναι δύσκολες. Τρεις γενιές, που εσείς κυβερνάγατε, έχουν
µεγαλώσει µε γεύµατα, µε κουτσοµπολιά, µε µια παντοδύναµη
ιδιωτική τηλεόραση, που διαστρέβλωσε κάθε έννοια πολιτισµού,
ισοπέδωσε τα πάντα.

Θα χαιρόµουν αν είχατε κάνει κάτι γι’ αυτό. Δεν έχετε κάνει τί-
ποτα. Και αν γίνεται κάτι σήµερα, γίνεται δειλά, σε µια χρεοκο-
πηµένη χώρα, που σηκώνει πάλι σιγά-σιγά το ανάστηµά της. Δεν
ονειρεύοµαι. Θυµηθείτε, είχε γερµανική κατοχή όταν ο Άγγελος
Σικελιανός -αυτός που πρωτοκαθιέρωσε τη σύναξη στους Δελ-
φούς, για όσους δεν το ξέρετε- όταν τα γερµανικά όπλα ήταν
στην κηδεία τότε του µεγάλου Κωστή Παλαµά και έγραψε ένα
συγκλονιστικό ποίηµα, «Ηχήστε Παιάνες». Αυτά είναι πολιτισµός
και όχι αυτή η ισοπέδωση, που σήµερα τη δεχόµαστε σαν πραγ-
µατικότητα αυτονόητη και πολύ λυπάµαι που κάποιοι δεν κάνουν
τίποτα. Εµείς κάτι προσπαθούµε να κάνουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Ιωάννης Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων
έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
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Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διάβασα προ-
σεκτικά την επίκαιρη επερώτηση των συναδέλφων της Νέας Δη-
µοκρατίας και κατ’ αρχάς συµφωνώ µε το επίκαιρο του
χαρακτήρα της. Δυστυχώς, όµως, το κείµενο θα ήταν εξίσου επί-
καιρο και πριν από πέντε χρόνια και πριν από δέκα χρόνια και
πολύ φοβάµαι, χειρότερα ακόµα, ότι θα είναι επίκαιρο και το
2025 ή και ενδεχοµένως το 2030. 

Θα αποφύγω τον ειδικό σχολιασµό, εκεί που τον έχει εντοπίσει
η Νέα Δηµοκρατία, στα σηµεία στα οποία τον έχει εντοπίσει.
Είναι µεγάλος, πιστέψτε µε, ο πειρασµός να στραφώ ενάντια
στην Κυβέρνηση για τις αστοχίες και για τις παραλείψεις της στα
προγράµµατα του ΕΣΠΑ και στη λειτουργία των µουσείων. 

Παράλληλα, όµως, είναι επίσης µεγάλος ο πειρασµός να ρω-
τήσω και τους συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας γιατί το ορ-
γανόγραµµα του ΤΑΠΑ έγινε παλιό, αναχρονιστικό και ξεπερα-
σµένο µέσα σε τρία χρόνια ή για ποιον λόγο το 2014 δεν είχαµε
στη χώρα µας το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Θεωρώ, όµως, χρησιµό-
τερο στη σηµερινή συζήτηση η Ένωση Κεντρώων να κάνει µια δια-
φορετική προσέγγιση, καταθέτοντας τα δικά της ερωτήµατα σε
ένα γενικότερο πλαίσιο.

Ερωτώ, λοιπόν, χωρίς απαραίτητα να περιµένω και απαντή-
σεις: Δίνουµε πραγµατικά ως πολιτικό προσωπικό και ως πολίτες
αξία στον πολιτισµό µας όσο µας αρέσει να διακηρύττουµε; Κα-
τανοούµε πως ο πολιτισµός µας είναι ένα από τα δύο-τρία στοι-
χεία που µας καθιστά Έλληνες, σε µια περίοδο µάλιστα που οι
αξίες µας ξεκίνησαν να δοκιµάζονται µε τρόπους ξεχασµένους;
Κατανοούµε πως πολιτιστική ανάπτυξη δεν µπορεί να υπάρξει,
αν ο πολιτισµός µας δεν αποτελέσει τµήµα της παιδείας και της
εκπαίδευσης, µε ένα πάντρεµα σύγχρονο όµως, που θα βρίσκε-
ται µακριά τόσο από αρχαιολατρικούς ακαδηµαϊσµούς όσο και
από ψευδονεωτεριστικές ισοπεδωτικές αντιλήψεις; Μπορούµε
να καταλάβουµε -και βέβαια να το αποδείξουµε έµπρακτα- πως
ο κρατισµός, ο οποίος στον τοµέα του πολιτισµού -να είµαστε ει-
λικρινείς- είναι πραγµατικά ασφυκτικός, στην πράξη περισσό-
τερο στραγγαλίζει παρά προστατεύει την ανάδειξη της
κουλτούρας µας;

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµά
µας δεν είναι η καταγραφή των προβληµάτων στον τοµέα του
πολιτισµού. Άψογα το έκανε µε την επερώτηση της η Νέα Δηµο-
κρατία αυτό: Καταγραφή των προβληµάτων. Πρόβληµά µας δεν
είναι καν η έλλειψη σχεδιασµού για την αντιµετώπισή τους. Μια
χαρά εξαγγελίες θα κάνετε όταν θα έρθει η ώρα, κυρία Υπουργέ,
µια χαρά εξαγγελίες θα γίνουν για τον µελλοντικό σχεδιασµό από
την ηγεσία του Υπουργείου. 

Δυστυχώς κύριο πρόβληµά µας είναι πως αντιµετωπίζουµε τον
πολιτισµό ως τουριστικό προϊόν ή παράµετρο της εθνικής µας
οικονοµίας και µόνο. Ξεχάσαµε συλλογικά πως η κληρονοµιά των
προγόνων µας και οι σύγχρονες δηµιουργίες είναι δικαίωµά µας
να αποτελούν κοµµάτι της ευζωίας µας. Όταν οι εκάστοτε κυ-
βερνήσεις έχουν µια πολιτική στον χώρο του πολιτισµού καθαρά
διαχειριστική -όπως συµβαίνει τα τελευταία τριάντα χρόνια- αυτή
είναι καταδικασµένη να αποτύχει. 

Παραµελούµε ως πολίτες και αµελούµε ως πολιτικοί. Για να
αλλάξει αυτό, θα πρέπει ο πολιτισµός να «ποτίσει» βαθύτερα την
παιδεία. Εάν γίνει αυτό, οι µελλοντικοί µας συνάδελφοι -εκπρό-
σωποι µιας γενιάς που µε χαρά βλέπω ότι είναι περισσότερο ανή-
συχη από τη δική µου γενιά- θα έχουν την ελπίδα να
επαναλάβουν τη σηµερινή συζήτηση σε ένα πιο ευνοϊκό πλαίσιο
και -το κυριότερο- µε εντελώς διαφορετική στόχευση. 

Κυρία Υπουργέ, για να σας δώσω να καταλάβετε την ουσία της
σηµερινής συζήτησης, θα σας πω τι διάβαζα πριν µπω µέσα στην
Αίθουσα: «Κλειστά µουσεία και αρχαιολογικοί χώροι σε Αττική
και Κρήτη. Απεργία των αρχαιοφυλάκων».

Γνωρίζω ότι είναι ένα µέρος της ευθύνης σας. Θα το διαχειρι-
στείτε και θα βρείτε λύση σε αυτό το θέµα, γιατί είναι µέσα στα
πλαίσια των ευθυνών σας και είναι µέσα στα πλαίσια του χρόνου
αυτής της Κυβέρνησης. 

Κυρία Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να πω ότι εάν δεν µπορέ-
σετε να απαντήσετε στις τέσσερις ερωτήσεις που µόλις σας
έκανα, αφού πρώτα τις αξιολογήσετε, τότε πολύ λυπάµαι για το
ότι µια δεύτερη ευθύνη που έχετε, δηλαδή να οδηγήσετε τη

χώρα σε άλλους δρόµους στις µελλοντικές γενιές, δεν θα µπο-
ρέσετε να την υλοποιήσετε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Τµήµα του Πειραµατικού
Γυµνασίου Ζωσιµαίας Σχολής Ιωαννίνων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Γιώργος Μαυρωτάς από το Πο-
τάµι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε 6 λεπτά ασφαλώς και δεν θα προλάβω να αναφερθώ και

στα δεκαοκτώ ερωτήµατα της επερώτησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας, αλλά προλαβαίνω να θίξω κάποια θέµατα του πολιτισµού.

Ναι, ο πολιτισµός για τη χώρα µας µπορεί να αποτελέσει ερ-
γαλείο ανάπτυξης, αρκεί να τον δούµε χωρίς αγκυλώσεις και
συντεχνιασµούς και να δούµε πώς µπορούµε να βελτιστοποι-
ήσουµε τον ρόλο του. 

Ο πολιτισµός περιλαµβάνει ουσιαστικά δύο πράγµατα, την πο-
λιτιστική κληρονοµιά και την παραγωγή πολιτισµού, τον σύγ-
χρονο πολιτισµό. Έχουµε το προνόµιο στην πολιτιστική
κληρονοµιά να είµαστε από τους πιο προικισµένους λαούς. Το
έχουµε, όµως, αξιοποιήσει; Αυτό είναι µια διαχρονική ερώτηση.
Δεν αφορά µόνο τα τρία χρόνια διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ.

Έχουµε τις σωστές δοµές και διαδικασίες; Για παράδειγµα, τι
ισχύει στο Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων,
το περίφηµο ΤΑΠΑ; Ισχύουν αυτά που έλεγε η τέως πρόεδρος κ.
Ασπασία Λούβη πριν από έξι µήνες στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» στη συ-
νέντευξή της ή ο κ. Φιλάρετος Αλικαρίδης πριν από ενάµιση µήνα
στην «ΑΥΓΗ»; Το αναφέρω αυτό για να µη λέτε ότι έχω µονό-
πλευρη πληροφόρηση.

Τι γίνεται µε το ηλεκτρονικό εισιτήριο; Υπάρχουν οµάδες που
αντιδρούν στη διαφάνεια, στον έλεγχο και στη λογοδοσία επειδή
έχουν βολευτεί σε ένα καθεστώς αδιαφάνειας;

Με απλά ελληνικά, µπορεί εν έτει 2018 να διακινείται δηµόσιο
χρήµα χωρίς έλεγχο;

Είναι όµηρος το Υπουργείο απεργιακών απειλών και κλεισίµα-
τος των αρχαιολογικών χώρων; Τι γίνεται µε τα αναψυκτήρια των
αρχαιολογικών χώρων; 

Ας πάω λίγο στα του ΕΣΠΑ: Με δεδοµένη την εγγενή δυσκολία
αρκετών Ειδικών Υπηρεσιών Διαχείρισης, των λεγόµενων ΕΥΔ,
να ανταποκριθούν σε απαιτήσεις των έργων του τοµέα του πολι-
τισµού, ακούσαµε και προηγουµένως στους λόγους ότι δεν
υπάρχει ειδικό τοµεακό πρόγραµµα για τον πολιτισµό, υπάρχει
όµως κίνδυνος µη έγκαιρης ολοκλήρωσης των έργων εντός της
τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου, µε αρνητικές επιπτώσεις
στην απορρόφηση των πόρων του ΕΣΠΑ. 

Μπορεί η επιτελική δοµή του ΕΣΠΑ του Υπουργείου Πολιτι-
σµού, η ΕΔΕΠΟΛ, να ασκεί καθήκοντα ενδιάµεσου φορέα διαχεί-
ρισης ή απαιτείται νοµοθετική ρύθµιση; Και αν απαιτείται, πότε
τη βλέπετε; Η υπαγωγή της ΕΔΕΠΟΛ απευθείας στην Υπουργό
δεν θα δηµιουργήσει περισσότερες καθυστερήσεις και γραφει-
οκρατία; 

Ποιος είναι ο βαθµός υλοποίησης των µεταφερόµενων έργων
και των έργων phasing; Όσο για την Εθνική Πινακοθήκη, θα είναι
εφικτή η υλοποίησή της χωρίς τη χορηγία του Ιδρύµατος «Σταύ-
ρου Νιάρχου»; 

Σχετικά µε τον Τύµβο Καστά στην Αµφίπολη, στην απόφαση
ένταξης του έργου φαίνεται καθαρά η υστέρηση σε εγκεκριµένες
µελέτες. Λείπουν τα 2/3 περίπου των µελετών. Θα υλοποιηθεί το
έργο τελικά; 

Όσο για το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, υπάρχει πρόβλεψη
για αναβάθµιση συνολικά της περιοχής; Είναι µια περιοχή που,
όπως ξέρουµε, γειτνιάζει µε το ιστορικό κτήριο του Εθνικού Με-
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τσόβιου Πολυτεχνείου, ένα κτήριο που δυστυχώς πολλές φορές
γίνεται ορµητήριο παραβατικότητας.  

Να πάµε, όµως, και στην υλοποίηση των δράσεων που αφο-
ρούν τον τοµέα του σύγχρονου πολιτισµού και της επιχειρηµατι-
κότητας στις πολιτιστικές και δηµιουργικές βιοµηχανίες. 

Έχει προχωρήσει η υλοποίηση των σχετικών δράσεων και ποια
είναι η χρονική πρόβλεψη για την ένταξή τους; Σε ποιες ενέρ-
γειες προτίθεστε να προβείτε για την επιτάχυνση της υλοποί-
ησης των δράσεων αυτών που είναι σηµαντικές για τον σύγχρονο
πολιτισµό και τους επαγγελµατίες του; 

Ο σύγχρονος πολιτισµός, σε όλες του τις εκφάνσεις, παραµέ-
νει αναµφίβολα το µεγάλο θύµα και των προεκλογικών εξαγγε-
λιών και υποσχέσεων. Επιβιώνει καθαρά από το µεράκι και το
φιλότιµο κάποιων ανθρώπων. Δεν υπήρχε και δεν υπάρχει καµµία
πολιτική, κανένα όραµα, καµµία διάθεση για συνέχεια και σοβαρό
σχεδιασµό. 

Βέβαια όλα αυτά οδηγούν σε εσωστρέφεια, ρουσφέτια και ένα
σύστηµα πελατειακών σχέσεων για τις επιχορηγήσεις. Το παρά-
δειγµα του θεάτρου είναι χαρακτηριστικό. Στις επιχορηγήσεις η
λογική «µοιράζουµε λίγα σε πολλούς» δηµιουργεί εξαρτηµένους
πελάτες, χωρίς να δίνει όµως δυναµική στον χώρο. Χρειάζονται
κριτήρια, διαφάνεια, λογοδοσία, για να ξεφύγουµε από την «ηµε-
τεροκρατία» που δεν δίνει λογαριασµό σε κανέναν και αυτό
ισχύει και στη στελέχωση του Υπουργείου, που αν ισχύει ό,τι και
στα άλλα Υπουργεία, βλέπουµε όλο και συχνότερα προκηρύξεις
που προσαρµόζονται στα προσόντα των εκλεκτών. Αποκοµµατι-
κοποίηση της δηµόσιας διοίκησης δεν σηµαίνει «συριζοποίησή»
της. 

Το 2021 θα έχουµε την Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα της
Ευρώπης και είναι µια ευκαιρία να παντρέψουµε την αρχαία ιστο-
ρία και παράδοση µε τη σύγχρονη µατιά. Δίνουµε εξετάσεις εκεί.

Επιτρέψτε µου να περάσω σε ένα πεδίο που δεν έχουµε αξιο-
ποιήσει όσο θα µπορούσαµε: Τις συνέργειες µεταξύ αθλητικών
γεγονότων και πολιτιστικής κληρονοµιάς, όταν µάλιστα στην Ελ-
λάδα έχουµε παγκόσµια αθλητικά brand names, όπως τον Μα-
ραθώνα, λόγω του Μαραθωνίου, το Παναθηναϊκό Στάδιο, όπου
έγιναν οι πρώτοι σύγχρονοι Ολυµπιακοί Αγώνες, την Ολυµπία,
αλλά και δεκάδες µέρη της Ελλάδας όπου µπορούµε να συνδυά-
σουµε αθλητικές διοργανώσεις µε πολιτιστικές διαδροµές. 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης ετοιµάζει, µάλιστα, µια σχετική έκ-
θεση στην οποία έχω αναλάβει εισηγητής µε τίτλο «Ενισχύοντας
τη σχέση µεταξύ δηµοφιλών αθλητικών διοργανώσεων και πολι-
τιστικής κληρονοµιάς».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό ακόµα θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αφορά, βέβαια, σε ευρωπαϊκό επίπεδο αυτή η έκθεση του Συµ-

βουλίου της Ευρώπης, αλλά θα πρέπει να αναδειχθούν και οι µε-
γάλες δυνατότητες της χώρας µας στον συγκεκριµένο τοµέα. 

Κλείνοντας, µιας και είµαστε στον αθλητισµό και ο αθλητισµός
είναι πολιτισµός -όσο και αν δεν του φαίνεται, όπως είδαµε χθες-
επιτρέψτε µου να αναφερθώ και στα χθεσινά επεισόδια της
Τούµπας. 

Μέσα στη συνολική αποδοκιµασία, επιτρέψτε µου ως πρώην
αθλητής να εγκωµιάσω τους αθλητές και των δύο οµάδων που
στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων. Ο αρχηγός του ΠΑΟΚ, µά-
λιστα, αρνήθηκε την προτροπή του Προέδρου του να φύγει η
οµάδα.

Δυστυχώς, όµως, έτσι όπως τα έχουµε κάνει δεν είναι αυτοί οι
πρωταγωνιστές, αλλά οι παράγοντες, ενίοτε και κουµπουροφό-
ροι, οι οπαδοί, οι δικηγόροι, οι δικαστές και τα µέσα µαζικής ενη-
µέρωσης. 

Όσο το ποδόσφαιρο δεν παίζεται στο γήπεδο, αλλά στις δικα-
στικές αίθουσες, τόσο θα αποµακρύνει τον κόσµο και οι υπαίτιοι
γι’ αυτό πρέπει να πάνε σπίτι τους να το βλέπουν από την τηλε-
όραση, που ελπίζω να συνεχίσει να το δείχνει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν τρεις συνάδελφοι

από τους επερωτώντες Βουλευτές, η κ. Όλγα Κεφαλογιάννη, ο

κ. Κωνσταντίνος Τασούλας και η κ. Φωτεινή Αραµπατζή, που
έχουν δευτερολογίες.

Ορίστε, κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά
για να δευτερολογήσετε.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι η διαδι-
κασία ήταν αποκαλυπτική. Ήταν αποκαλυπτική της απραξίας και
των λαθεµένων επιλογών που κατ’ εξακολούθηση ακολουθούν
την υπουργική σας θητεία. 

H απραξία αυτή εκφράστηκε και από τον χρόνο των ρηµάτων
που ακολουθήσατε: «Υποστηρίζουµε», «επιδιώκουµε», «αναπτύσ-
σουµε», «καλλιεργούµε». Μετά από ενάµιση χρόνο που είσαστε
στο Υπουργείο, γίνεται σε ενεστώτα διαρκείας, µάλλον -θα
έλεγα- σε ενεστώτα αδρανείας. Όµως, ο ενεστώτας αδρανείας
δεν έλυσε ποτέ κανένα πρόβληµα. 

Αναρωτιέµαι: Αυτήν την απραξία, αυτές τις λάθος επιλογές
ήταν που επιβράβευσε ο Πρωθυπουργός στον τελευταίο ανα-
σχηµατισµό; Αναρωτιέµαι: Γνωρίζει τι πραγµατικά γίνεται στο
Υπουργείο σας;

Κυρία Υπουργέ, σήµερα δεν πείσατε κανέναν. Προφανώς δεν
έχετε αντιληφθεί το εύρος και την ουσία του διοικητικού µηχανι-
σµού του Υπουργείου, στο οποίο προΐσταστε. Δεν υπάρχει καµ-
µία δικαιολογία για τα ανύπαρκτα πολιτικά σας αντανακλαστικά.
Κατά τη διάρκεια της θητείας σας έχετε κληθεί να διαχειριστείτε
ζητήµατα ιδιαίτερης βαρύτητας για τον πολιτισµό. Μιλήστε µας,
λοιπόν, για κάποιο που έχει αποδώσει. Κανένα. Σταµατήστε να
µιλάτε συνέχεια για το παρελθόν. Αυτό είναι το εύκολο. Το θέµα
-και το δύσκολο- είναι να αντιµετωπίζουµε το παρόν. 

Ακόµα δεν έχετε καταφέρει να βάλετε µια σειρά στα σηµαντικά
ζητήµατα. Λειτουργείτε σαν να µην έχετε επαφή µε την πραγµα-
τικότητα. Γνωρίζετε και εσείς από την τέχνη σας ότι ο πολιτισµός
απαιτεί όραµα, σχέδιο, χρονοδιάγραµµα, τεχνογνωσία. Είναι, λοι-
πόν, λυπηρό το ότι αντιµετωπίζετε τα µείζονα ζητήµατα του
τοµέα του πολιτισµού µε τέτοια προχειρότητα, µε τον ίδιο τρόπο
που αντιµετωπίζετε και τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.  

Το λέω αυτό για να το ακούσει και ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ.
Αυτή η επίκαιρη επερώτηση έχει κατατεθεί επανειληµµένα, αλλά
η κυρία Υπουργός δεν θεώρησε ότι όφειλε να απαντήσει. Έχει
κατατεθεί για πρώτη φορά τον Μάιο του 2017, για δεύτερη φορά
τον Οκτώβριο του 2017 και τη συζητούµε σήµερα, τον Μάρτιο
του 2018, µετά από δέκα µήνες και βεβαίως τα θέµατα τρέχουν.
Ο κόσµος του πολιτισµού εκφράζει την ανησυχία του. 

Επαναλαµβάνω ότι ο νέος Οργανισµός του Υπουργείου δοµή-
θηκε αποκλειστικά µε βάση τις φιλοδοξίες των κοµµατικών σας
φίλων και όχι τις ανάγκες εκσυγχρονισµού του τοµέα. Οι επο-
πτευόµενοι φορείς του Υπουργείου έχουν αφεθεί στην τύχη τους
µε διοικητικά κενά και αδράνεια παντού. Έτσι συµβαίνει και στο
ΤΑΠΑ, τον εκτελεστικό βραχίονα του Υπουργείου. Δεν έχει ορ-
γανισµό, δεν επαρκεί το προσωπικό του, δεν έχει αναπτυξιακό
σχέδιο και αντί να θέσετε το ζήτηµα του ΤΑΠΑ ως προτεραιότητα
του σχεδιασµού σας, το υποβαθµίζετε και το καταρρακώνετε,
προαναγγέλλοντας συνεχώς ελέγχους.

Αλήθεια, κυρία Υπουργέ, ποιος είναι ο στόχος σας; Μήπως
είναι η διάλυση του ΤΑΠΑ; 

Σας είπαµε και για τα έσοδα. Ούτε τα έσοδα είστε σε θέση να
τα επενδύσετε σωστά. Πέρσι ήταν 17 εκατοµµύρια, φέτος 25
εκατοµµύρια, τα οποία δεν έχουν εισπραχθεί ακόµα. 

Τον Απρίλιο, όπως είπαµε, ανοίγει η τουριστική περίοδος.
Ακόµα δεν έχετε ολοκληρώσει τις διαδικασίες πρόσληψης επο-
χιακού προσωπικού για τα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώ-
ρους. Έχετε συνειδητοποιήσει ότι για δεύτερη συνεχή χρονιά τα
κυλικεία στους πιο δηµοφιλείς αρχαιολογικούς χώρους θα πα-
ραµείνουν κλειστά; Τι θα πουλάτε και πώς θα το πουλάτε στα
πωλητήρια των αρχαιολογικών χώρων; Το απολύτως τίποτα.

Συνολική ανικανότητα επιδεικνύετε και στο να αξιοποιήσετε τα
προσφερόµενα µέσα για την αναβάθµιση του τοµέα του πολιτι-
σµού. Και µην µου λέτε για το τοµεακό πρόγραµµα, γιατί τοµε-
ακό πρόγραµµα ο πολιτισµός είχε µόνο στο Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο
Στήριξης. Στο ΕΣΠΑ 2007 - 2013 δεν υπήρχε τοµεακό πρό-
γραµµα, όµως είχαµε τα ΠΕΠ και την Ανταγωνιστικότητα και από
το Υπουργείο έγιναν 654 έργα. Ξαναλέω: Με ΠΕΠ και Ανταγωνι-
στικότητα.

5982 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ενώ τον Δεκέµβριο του 2014 είχαµε εξασφαλίσει από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για το 2014–2020 340 εκατοµµύρια ευρώ, από
αυτά τρία χρόνια µετά δεν έχετε ενεργοποιήσει ούτε τα µισά.

Δεν µπορείτε να απορροφήσετε τα κονδύλια του ΕΣΠΑ για την
ολοκλήρωση προγραµµάτων και δράσεων που είναι δροµολογη-
µένα από τα προηγούµενα προγράµµατα. 

Αναρωτιέµαι: Έχετε συνειδητοποιήσει ότι αυτά τα κονδύλια θα
χαθούν οριστικά και αµετάκλητα; Έχετε αναλογιστεί τη ζηµιά;
Έχετε καθόλου υπ’ όψιν σας ότι τα έργα θα παραµένουν ανολο-
κλήρωτα; 

Τα ίδια θέµατα υπάρχουν και µε την υπόθεση της ΑΕΠΙ, ένα
κεφάλαιο στο οποίο διαπρέπετε για την απόλυτη απραξία σας,
ενώ οι δηµιουργοί αγωνιούν για τα χρήµατα που τους οφείλονται
και για το µέλλον τους σε ό,τι αφορά τις αµοιβές για την πνευ-
µατική τους δηµιουργία. 

Φέρατε πριν από έναν χρόνο ακριβώς µία νοµικά αµφιλεγό-
µενη βουλευτική τροπολογία για τον διορισµό επιτρόπου στην
ΑΕΠΙ. Αυτό υποτίθεται ήταν ένα έκτακτο µέτρο, µέχρι να φέρετε
τον νόµο το καλοκαίρι. Φέρατε τον νόµο, στον οποίο δεν δώσετε
ουσιαστικά καµµία λύση, ουσιαστικά αυτοσχεδιάσατε, αγνοή-
σατε το πνεύµα της κοινοτικής οδηγίας, αδιαφορήσατε γι’ αυτό
που λέγαµε εµείς, τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την υπερά-
σπιση του δηµοσίου συµφέροντος και έκτοτε φέρνετε ακόµα εµ-
βαλωµατικές λύσεις και προσπαθείτε ουσιαστικά να κρατήσετε
το θέµα για να µη «σκάσει». 

Συνολικά, λοιπόν, δεν υπάρχει στρατηγικό σχέδιο και το µόνο
που κάνετε είναι να βγάζετε συνεχείς ανακοινώσεις ευφορίας,
να βαφτίζετε την αποτυχία επιτυχία, την απώλεια εσόδων αύ-
ξηση, τις ελλείψεις οργάνωση. Στο µόνο που δίνετε συστηµατική
προσήλωση είναι η παραπληροφόρηση. 

Όµως, η τελική µου ερώτηση είναι αν η στρατηγική σας για
τον πολιτισµό συνοψίζεται στη διάλυση των δοµών του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού και την παράδοσή του σε κά-
ποιους εξωθεσµικούς σωτήρες και παντογνώστες. Και όποιος
είναι εδώ και γνωρίζει για τι µιλάω, ξέρει πολύ καλά σε τι αναφέ-
ροµαι. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο πολιτισµός είναι περιουσία
της χώρας, είναι δηµόσιο αγαθό και εσείς ως εκπρόσωπος µιας
αριστερής Κυβέρνησης οφείλατε να το υπηρετείτε. Όµως, εί-
παµε: Άλλος ένας µύθος κατέρρευσε µε πάταγο και το δυσάρε-
στο συµπέρασµα είναι ένα, ότι η Αριστερά στην εξουσία βλάπτει
σοβαρά τον πολιτισµό της χώρας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Τασούλας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Κυρία Υπουργέ, άκουσα την

απάντησή σας. Είναι καθαρά υπηρεσιακή και µου θύµισε απολο-
γισµό εξωραϊστικού συλλόγου και όχι του Υπουργείου Πολιτι-
σµού της Ελλάδος. 

Υπάρχουν θέµατα για τα οποία υπάρχουν διαχρονικές ευθύ-
νες. Ένα θέµα για το οποίο υπάρχουν διαχρονικές ευθύνες για
το ότι Υπουργείο Πολιτισµού δεν αποδίδει τα µέγιστα -και δεν
αφορά µόνο τη δική σας διακυβέρνηση, αφορά και προηγούµε-
νες- είναι -και πρέπει να το παραδεχθούµε- ότι η θητεία των
Υπουργών Πολιτισµού συνήθως είναι πολύ µικρή. Μας αρέσει ,
δεν µας αρέσει, υπάρχει ένα προσωποπαγές στοιχείο στην
άσκηση της πολιτικής στην Ελλάδα, οπότε όταν τα τελευταία
τρία χρόνια έχουν αλλάξει τρεις Υπουργοί, όπως και τα προηγού-
µενα χρόνια άλλαζαν κάθε τόσο οι Υπουργοί, αυτό έχει ως απο-
τέλεσµα µοιραία και διαχρονικά -δεν είναι τωρινό αυτό το
πρόβληµα- να υπάρχει επίπτωση στην απόδοση του Υπουργείου. 

Βλέπετε ότι βλέπουµε καλόπιστα τα πράγµατα, αλλά υποτίθε-
ται ότι η έλευση της Αριστεράς δεν έγινε για να επαναληφθούν
τα λάθη του παρελθόντος, αλλά έγινε για ανεπανάληπτους λό-
γους, τους οποίους, όµως, δεν βλέπουµε. 

Αφού, λοιπόν, έκανα αυτή την αυτοκριτική, οφείλω να σας πω
ότι η έλλειψη τοµεακού προγράµµατος δεν είναι τωρινό πρό-
βληµα. Η τελευταία φορά που υπήρχε τοµεακό πρόγραµµα για
τον πολιτισµό ήταν µε το ΚΠΣ της περιόδου 1999 – 2004. Έκτοτε
το Υπουργείο Πολιτισµού στερείται τοµεακού προγράµµατος.

Αυτό οφείλεται σε µία επιλογή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία
δεν προτιµά τα τοµεακά προγράµµατα, αλλά οφείλεται και σε µία
πρωτοβουλία, σε µία προτεραιότητα ελληνική, η οποία δεν το ευ-
νόησε. Όµως, από το 2004 και µετά, αυτό που εσείς στερείστε
το στερούνται όλοι. Παρά ταύτα, ανταγωνιστικά διεκδικούν προ-
γράµµατα και από τις περιφέρειες και από το Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, τα οποία καταφέρνουν να τα πάρουν σε πολύ µεγαλύτερους
αριθµούς. 

Είπατε ότι η απορρόφηση του προηγούµενου προγράµµατος
έφτασε το 97%. Αν δεν υπήρχε η παντελής απραξία του 2015 -
που δεν ήσασταν Υπουργός τότε-, η απορρόφηση θα έφτανε το
107%. 

Το ότι υπάρχουν έργα, όπως το Μουσείο της Σαµοθράκης, το
Μουσείο της Αλεξανδρουπόλεως, το Μουσείο των Αιγών ή άλλα
µουσεία, όπως των Χανίων ή η Εθνική Πινακοθήκη, τα οποία
απορροφούν πόρους από προηγούµενο πρόγραµµα, αποδει-
κνύει ότι 35 εκατοµµύρια ευρώ από το προηγούµενο πρόγραµµα
ικανοποιούνται µέσω του καινούργιου. Άρα τα 35 εκατοµµύρια
ευρώ τα στερούµαστε ως νέα έργα, επειδή ακριβώς καλύπτουν
ανάγκες προγενέστερες. Κι αυτό οφείλεται, κυρίως, στην παν-
τελή απραξία που το Υπουργείο σηµείωσε το 2015. Συνεπώς δεν
είναι τα πράγµατα τόσο απλά. Είναι µία κρίσιµη υπηρεσία αυτή
της απορρόφησης των κονδυλίων. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι υπάρχει ακόµη καιρός και στο
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, που
αφανώς και σιωπηλά διανύουµε, στο πλαίσιο της στρατηγικής
για το 2020, η Ευρώπη να πεισθεί να εφαρµόσει ένα πρόγραµµα
για τον πολιτισµό, εφόσον πεισθεί ότι αυτό ευνοεί και την ανά-
πτυξη των χωρών. 

Είχε τεθεί αυτό το θέµα από τον οµιλούντα, κυρία Υπουργέ,
στο Θερινό Ανάκτορο του Οίκου της Σαβοΐας στο Τορίνο, το φθι-
νόπωρο του 2014, παρουσιάζοντας αυτή την περίφηµη µελέτη
που την έχει το Υπουργείο σας, η οποία αποδεικνύει ότι 1 εκα-
τοµµύριο επένδυσης στον πολιτισµό αποφέρει, σε πενταετή προ-
οπτική, υπέρτριπλάσιες επιδράσεις στην οικονοµία, στην
καταπολέµηση της ανεργίας και στη βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητας των περιοχών όπου γίνονται αυτές οι επενδύσεις. 

Κι επειδή η Ευρώπη, καλώς ή κακώς, αυτή την περίοδο είναι
προσανατολισµένη και στην οικονοµία και στην ανάπτυξη και στα
οικονοµικά κριτήρια κι όχι µόνο στα ιδεολογικά ή τα θεωρητικά
κριτήρια, αυτή η µελέτη πρέπει να επανέλθει στο οπλοστάσιο
των επιχειρηµάτων µας για νέα προγράµµατα και νέους πόρους,
κάθετους, υπέρ του πολιτισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Τασούλα, ολο-
κληρώστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Είµαι στον χρόνο µου ακόµη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν είστε στον χρόνο

σας. Εγώ έκανα λάθος και σας έβαλα πέντε λεπτά. Είναι τρία
λεπτά η δευτερολογία σας. Δεν πειράζει. Απλώς, να ολοκληρώ-
σετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Καταλήγω, επειδή µιλάµε για
τον πολιτισµό, κάνοντας µία διόρθωση, που προφανώς εκ παρα-
δροµής ακούστηκε. Επειδή, όµως, µιλάµε για τον πολιτισµό πρέ-
πει αυτά να τα λέµε. 

Οι Δελφικές Γιορτές, που ο Σικελιανός και η γυναίκα του, η
Εύα Πάλµερ, έκαναν, δεν έγιναν την περίοδο της Κατοχής. Έγι-
ναν από το 1927 έως το 1931. Και µάλιστα, έχει πολύ ενδιαφέρον,
επειδή άκουσα και τον Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος, ότι ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» ήταν µια από τις εφηµερίδες που πο-
λέµησαν τις Δελφικές Γιορτές, χαρακτηρίζοντάς τες ως
«υπερφίαλες εκδηλώσεις του αστικού κράτους». 

Ο συγκλονιστικός στίχος του Σικελιανού στην κηδεία του Πα-
λαµά τον Φεβρουάριο του 1943 δεν ήταν «ηχήστε παιάνες».
Ήταν: «Ηχήστε οι σάλπιγγες… Καµπάνες βροντερές, δονήστε
σύγκορµη τη χώρα πέρα ως πέρα… Βόγκα παιάνα! Οι σηµαίες
οι φοβερές της Λευτεριάς, ξεδιπλωθείτε στον αέρα!». 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 5983



ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, είπατε στην πρωτολογία σας ότι µας ακού-

γατε τους επερωτώντες Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας µε
πολλή υποµονή. 

Αν εσείς µας ακούγατε µε πολλή υποµονή, θα ήθελα να σας
πληροφορήσω ότι η υποµονή των κατοίκων της Αµφίπολης, των
κατοίκων του Νοµού Σερρών και, βεβαίως, των κατοίκων της Μα-
κεδονίας, σώθηκε, κυρία Υπουργέ. Και, ξέρετε, σώθηκε, γιατί
τρία χρόνια τώρα εισπράττουν άλλοτε προσβολές, άλλοτε ευχο-
λόγια, σίγουρα πάντως ο κοινός παρονοµαστής είναι η εγκατά-
λειψη του ακτινοβόλου αυτού µνηµείου.

Και ξέρετε, κυρία Υπουργέ, σας το λέω γιατί το Σαββατοκύ-
ριακο που µας πέρασε βρέθηκα στην περιοχή της Αµφίπολης και
σας διαβεβαιώ ότι δεν υπήρχε ένας κάτοικος, ένας πολίτης που
να µην πει, να µην αναφωνήσει ένα απέραντο, ένα τεράστιο
«γιατί». Γιατί αυτή η εγκατάλειψη; Γιατί, κυρία Υπουργέ, δεν βρή-
κατε τον χρόνο στα εικοσιπέντε λεπτά της οµιλίας σας, στον πυ-
κνογραµµένο, διαχειριστικό σας λόγο, να δώσετε µία απάντηση.
Θέλω να πιστεύω ότι θα δώσετε στη δευτερολογία σας, βεβαίως,
και ανυποµονώ να σας ακούσω. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν: Πότε θα ξεκινήσουν, επιτέλους, οι ερ-
γασίες που προβλέπονται στο ΕΣΠΑ, στο οποίο µπήκαµε ασθµαί-
νοντας; 

Ποιο είναι το σαφές χρονοδιάγραµµα; Και σε τι φάση θα πα-
ραδώσετε το µνηµείο, κυρία Υπουργέ, εάν τηρηθούν οι προϋπο-
λογισµοί και τα χρονοδιαγράµµατα; Θα είναι επισκέψιµο το
µνηµείο; Γιατί έτσι αφήνετε να διαδίδεται. Θέλουµε µια ξεκάθαρη
απάντηση, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, όχι µόνο για τη συντήρηση,
όχι µόνο για την προστασία και την ανάδειξη αυτού του µεγαλει-
ώδους µνηµείου, αλλά και µια απάντηση για την τύχη του σηµαν-
τικότατου προγράµµατος της ανάλυσης των οστών. 

Είναι µια προγραµµατική σύµβαση δεσµευµένων 236.000
ευρώ από τον προκάτοχό σας, κ. Τασούλα, µεταξύ του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού, του Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης και
του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης για την εξέ-
ταση χιλίων σκελετών και συγκεκριµένα εννιακοσίων ενενήντα
πέντε σκελετών από την περιοχή της Αµφίπολης και πέντε από
τον Λόφο Καστά, που χρονολογούνται από το 100 π.Χ. µέχρι το
200 µ.Χ. 

Είναι µια µελέτη που θάψατε στα συρτάρια, αφήσατε να εκ-
πνεύσει άπρακτη µέχρι τον Ιούλιο του 2017 και δεν µπήκατε στον
κόπο να ενηµερώσετε τους πρυτάνεις και τους καθηγητές για
την τύχη της. Μια µελέτη, κυρία Υπουργέ, που θα αποτελούσε
ένα ακόµη πολύτιµο, αδιάψευστο, ιστορικό επιχείρηµα για την
ελληνικότητα της Μακεδονίας, µια ακόµη αποστοµωτική απάν-
τηση στους παραχαράκτες της ιστορίας µας.

Δεν δώσατε και καµµία απάντηση, επίσης –και τελειώνω µε την
ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε-, για τον πλούτο που στερήσατε από
τον νοµό µου, από τη Μακεδονία και απ’ όλη τη χώρα –θα τολ-
µήσω να πω- από τη µη αξιοποίηση του χρυσοτόκου αυτού µνη-
µείου. Σε ποια εποχή, κυρία Υπουργέ, όταν, σύµφωνα µε τα
πρόσφατα στοιχεία του ΣΕΤΕ για την κεντρική Μακεδονία τα επό-
µενα χρόνια προβλέπεται 21% αύξηση αφίξεων, 15% αύξηση
εξόδων, ενώ ο αριθµός των επισκεπτών για τον πολιτιστικό του-
ρισµό αναµένεται να ξεπεράσει αυτόν των παραδοσιακών τουρι-
στών για ήλιο και θάλασσα; 

Υπολογίζετε, άραγε, στο Υπουργείο Πολιτισµού και στην Κυ-
βέρνηση ποια είναι τα διαφυγόντα κέρδη από την εγκατάλειψη
αυτού του µνηµείου για τον τουρισµό, για τις επενδύσεις, για τις
θέσεις εργασίας; Αναλογίζεστε την ευθύνη σας, κυρία Υπουργέ,
που στερείτε πόρους και προοπτικές από µια κοινωνία και µια οι-
κονοµία που µε τις υφεσιακές σας πολιτικές αφαιµάσσεται; 

Απαντήσεις, κυρία Υπουργέ, γιατί έως εδώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τη δευτερολογία της.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Είναι τόσες πολλές οι ερωτήσεις που έχουν κατατεθεί, που θα
έπρεπε να έχουµε µια ολόκληρη µέρα στη διάθεσή µας για να
απαντήσουµε µε σοβαρότητα και πληρότητα.

Θα ήθελα να σταθώ σε αυτό που ειπώθηκε. Όντως ο πολιτι-

σµός, ειδικά στη σηµερινή εποχή, είναι η πυξίδα που βοηθάει στη
διαµόρφωση της αυριανής εικόνας της Ευρώπης και του κό-
σµου. Έχουµε χορτάσει επί χρόνια να ακούµε για το πόσο ο πο-
λιτισµός είναι η βαριά βιοµηχανία. 

Αυτή τη στιγµή, όµως, είναι κοινή συνείδηση, ειδικά των χωρών
της Ευρώπης, ότι ειδικά ο πολιτισµός είναι ένας παράγων καθο-
ριστικός στη διαµόρφωση του αύριο. Σε όλες τις συναντήσεις
στην Ευρώπη και διεθνώς βασικό θέµα συζήτησης είναι πώς δη-
µιουργούµε τη νέα Ευρώπη µέσω του πολιτισµού, πώς δηµιουρ-
γούµε έναν νέο κόσµο που θέλουµε να κατοικήσουµε, να έχει ένα
κοινωνικό πρόσωπο και να µην είναι παραδοµένο στην απληστία
του κέρδους.

Θα ήθελα να επανέλθω σε πιο δικά µας θέµατα, επειδή ετέθη-
σαν. Και οφείλω να απαντήσω όχι επειδή µας λείπει ο οραµατι-
σµός και η µεγάλη πνοή, αλλά αυτά ήταν τα θέµατα τα οποία
ρωτήσατε και θεωρώ ότι θέλετε να ακούσετε την απάντηση. Δεν
τέθηκαν µόνο επικοινωνιακά.

Εποµένως θα ήθελα να σας πω για το Ταµείο Αρχαιολογικών
Πόρων. Ετέθη από πολλούς το ερώτηµα για το ηλεκτρονικό εισι-
τήριο. Υπάρχει µια µεγάλη διαφορά. Αυτή τη στιγµή υπάρχει ανά-
δοχος. Αυτή τη στιγµή έχει καταθέσει τη µελέτη εφαρµογής και
πλήρες χρονοδιάγραµµα. Εποµένως στο τέλος Μαΐου θα υπάρ-
χει το ηλεκτρονικό εισιτήριο, το οποίο θα εφαρµοστεί πιλοτικά
στους χώρους που έχουν ανακοινωθεί και η εφαρµογή του θα
µπορέσει να είναι το παράδειγµα για την επέκταση αυτής της
εφαρµογής και σε άλλους χώρους, εφόσον βρεθούν οι πόροι.

Ο Επικούρειος Απόλλων είναι επίσης ένα θέµα το οποίο προ-
χωράει. Κατατίθεται τέλος Μαρτίου το τεχνικό δελτίο από την
ΕΦΑ Ηλείας, σε συνεργασία µε τις κεντρικές υπηρεσίες του
Υπουργείου, για το στέγαστρο και την αναστήλωση. Και εδώ
θέλω να συµφωνήσω µαζί σας, κύριε Τζαβάρα. Αυτή τη στιγµή
οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, οι άνθρωποι που δου-
λεύουν νυχθηµερόν για όλα αυτά τα έργα υποστελεχωµένοι, οι
Εφορείες καταβάλλουν ηρωικές προσπάθειες, για να µπορέ-
σουµε να προλάβουµε όλα αυτά τα έργα. Θυµίζω ότι υπάρχουν
και άλλα έργα τα οποία προκύπτουν από τα µεγάλα τεχνικά έργα,
που απαιτούν καινούργιες ανασκαφές, καινούργιες αναστηλώ-
σεις και συντηρήσεις. 

Έρχοµαι στην Αµφίπολη. Η Αµφίπολη είναι µια ιστορία που
αναµφίβολα εκπροσωπεί ένα από τα πιο σηµαντικά αρχαιολογικά
ευρήµατα στην Ελλάδα. Όµως, θεωρούµε ότι ο τρόπος που
υπήρξε η αποκάλυψη του µνηµείου δεν σεβάστηκε τους αρχαι-
ολογικούς χρόνους. Εδώ λέω πολύ συχνά ότι οι αρχαιολόγοι
παίρνουν τους αιώνες και τους παραδίδουν στους αιώνες. Επο-
µένως η αρχαιολογική σκαπάνη χρειάζεται ησυχία, ηρεµία, χρει-
άζεται τον χρόνο της. Εδώ υπήρξε µια έµφαση στο επικοινωνιακό
κοµµάτι και δεν αφέθηκε ο ικανός χρόνος, ώστε το µνηµείο αυτό
να αποκαλυφθεί σταδιακά.

Οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού έκαναν το καθήκον
τους, διότι το µνηµείο, έχοντας αποκαλυφθεί, είχε µεγάλες ανάγ-
κες στερέωσης, στήριξης και επεµβάσεις για τα όµβρια ύδατα,
για να µπορέσουν να µην καταστρέψουν επιπλέον το µνηµείο. Το
µνηµείο δεχόταν πιέσεις από µια πλέον διαφορετική στάθµη και
βάρος. Όσο ήταν µέσα στη γη, ήταν προστατευµένο. Τώρα είναι
εντελώς απροστάτευτο. Γι’ αυτό οι υπηρεσίες έδωσαν µεγάλη
έµφαση στην προστασία και στη στερέωση του µνηµείου.

Ωστόσο, όπως ξέρετε, το µνηµείο αυτό έχει µπει πλέον στην
πορεία µε προγράµµατα µέσω του «INTERREG» και µέσω του
προγράµµατος ΕΣΠΑ, σε συνεργασία µε την περιφέρεια και, επο-
µένως, έχει µπει στη διαδικασία να µπορέσει να προχωρήσει η
αναστήλωση, έτσι ώστε να παραδοθεί στους κατοίκους. 

Πιστεύουµε, πραγµατικά µαζί σας, ότι ένα µνηµείο αποτελεί
ένα θέµα, µια δυνατότητα ανάπτυξης της περιοχής και δου-
λεύουµε προς αυτή την κατεύθυνση, όµως δεν µπορούµε να
λέµε ψέµατα ότι αυτό θα γίνει αύριο. Χρειάζεται τον χρόνο του
αυτό και το βλέπουµε από άλλα τέτοια εµβληµατικά µνηµεία που
χρειάζονται έναν χρόνο για να αποκατασταθούν, να είναι επισκέ-
ψιµα και να δοθούν στις τοπικές κοινωνίες και στους επισκέπτες. 

Τώρα αναφέρθηκε πολύ εκτενώς στο θέµα της πολιτιστικής δι-
πλωµατίας και τις επαφές που έχουν γίνει στο εξωτερικό. Υπάρ-
χει µια πολύ µεγάλη δραστηριότητα, η οποία έχει δράσεις που
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ακολουθούν. Δεν είναι απλώς υπογραφή µνηµονίων και λόγια,
όπως έγινε και µε τη Ρωσία και µε την Κίνα. Υπάρχει ένας µεγά-
λος αριθµός δραστηριοτήτων, εκθέσεων, ανταλλαγών, θεάτρου,
χορού, παραδοσιακής µουσικής, εκθέσεων αρχαιολογικών και
σύγχρονου πολιτισµού. 

Θα έπρεπε να φάµε πάρα πολύ χρόνο για αυτό, ωστόσο σας
διαβεβαιώ ότι υπάρχει ένα πολύ µεγάλο και ενδιαφέρον πρό-
γραµµα, που θα εκτυλιχθεί µέσα στο 2018 και, όπως συµφωνή-
σαµε µε τον οµόλογο Κινέζο Υπουργό Πολιτισµού, η επιθυµία
µας είναι να συνεχιστούν στα πέντε επόµενα χρόνια. Επίσης,
υπάρχει µια πολύ ενδιαφέρουσα συνεργασία µε την Ιταλία, που
ήδη θα εφαρµοστεί από φέτος το καλοκαίρι, µε τη συνεργασία
του Φεστιβάλ Αθηνών και του αντίστοιχου Φεστιβάλ της Νοτίου
Ιταλίας, µια αντίστοιχη και µε άλλες δράσεις µε την Όπερα Ροσίνι
και τη Λυρική Σκηνή, µε το Εθνικό µας Θέατρο. Υπάρχει, επίσης,
µε τη Σερβία µε τα δύο εθνικά θέατρα µε τα οποία θα συνεργα-
στούν. Για πρώτη φορά, όσο και αν σας φαίνεται περίεργο, υπάρ-
χει µνηµόνιο συνεργασίας µε την Κύπρο.

Θα ήθελα να τονίσω ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα που
έχουµε κάνει γύρω από το θέατρο: Παίρνουµε τα παιδιά που
βγαίνουν από τις σχολές, που δεν τα ξέρει κανείς και που δεν
έχουν πλέον τη δυνατότητα -και εδώ απαντάω σε εσάς, κύριε
Δελή- να πληρώσουν κάποιον χώρο να κάνουν πρόβες και δί-
νουµε την υποδοµή του Υπουργείου Πολιτισµού και µάλιστα του
Μεγάρου Μουσικής σε αυτά τα νέα, άγνωστα παιδιά.

Πενήντα σχεδόν σχήµατα χορού, θεάτρου και µουσικής έκα-
ναν δωρεάν τις πρόβες τους σε αυτούς τους µεγάλους χώρους
του Μεγάρου Μουσικής. Αυτά τα νέα παιδιά παρουσίασαν τη
δουλειά τους, πάλι εντελώς δωρεάν, µέσα από τη συνεργασία
µας µε το Δηµοτικό Θέατρο Πειραιά. 

Με τις επιχορηγήσεις σταµατήσαµε αυτή την κατρακύλα και
τις τεράστιες δυσκολίες που είχαν δηµιουργηθεί στο ελεύθερο
θέατρο, το οποίο στην πραγµατικότητα είναι το φυτώριο. Από
εκεί γεννιούνται οι νέες δυνάµεις του θεάτρου, εκτός από τα µε-
γάλα µας κρατικά θέατρα. Οφείλαµε να επανενεργοποιήσουµε
τις επιχορηγήσεις για το θέατρο και για τον χορό. 

Δεν κάναµε όµως µόνο αυτό. Περάσαµε έναν κωδικό, ο οποίος
θα εξασφαλίζει πλέον µόνιµα τις επιχορηγήσεις στο ελεύθερο
θέατρο -και ελπίζουµε και στον χορό- έτσι ώστε να µην είναι κάτι
το οποίο θα τυχαίνει, να µην είναι κάτι το οποίο θα το επιθυµεί ο
εκάστοτε Υπουργός, αλλά να είναι µια σταθερά στην πολιτική πο-
λιτισµού για το ελεύθερο θέατρο και τον χορό.

Επίσης, µε την εξωστρέφεια και µε τη στήριξη των ΔΗΠΕΘΕ
µέσα από την προηγούµενη αλλά, κυρίως, µέσα από την τωρινή
προγραµµατική σύµβαση, που συµπεριλαµβάνει κίνητρα και αυ-
στηρά αξιολογικά κριτήρια, αναβαθµίζουµε τη δουλειά στην πε-
ριφέρεια, δίνουµε έµφαση στους νέους, δίνουµε έµφαση στις
θέσεις εργασίας, δίνουµε έµφαση στις συνεργασίες µεταξύ των
ΔΗΠΕΘΕ, αλλά και µε άλλα αντίστοιχα θέατρα του εξωτερικού.
Τα κίνητρα είναι ακριβώς οικονοµικά, για να µπορέσουµε να στη-
ρίξουµε αυτές τις πρωτοβουλίες κι έτσι να αναβαθµιστεί και ο
θεσµός των ΔΗΠΕΘΕ, που είναι ένας πολύ σηµαντικός θεσµός
για µια πραγµατική δηµοκρατία στον χώρο του πολιτισµού. 

Ενεργοποιείται –επειδή ετέθη αυτό το ερώτηµα- η χορηγία του
«Νιάρχος». Υπήρξε αίτηση µαταίωσης της διάλυσης από την ανά-
δοχο εταιρεία κι έτσι θα συνεχίσει η εργασία της αναδόχου εται-
ρείας µε την ενεργοποίηση της χορηγίας «Νιάρχος» στην
Πινακοθήκη. 

Ο πολιτισµός είναι δηµόσιο αγαθό. Δουλεύουµε εντατικά για
έναν πολιτισµό για όλους, χωρίς αποκλεισµούς, µε κοινωνικό
πρόσωπο σε όλη την επικράτεια, µε πνεύµα συνεργασίας, εξω-
στρέφεια, διαφάνεια και, επιτέλους, κανόνες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή, κυρία Υπουργέ, δεν θέλω να σας αδικήσω, πράγµατι,

είµαι υποχρεωµένος να οµολογήσω ότι στη δευτερολογία σας
ήσασταν πολύ πιο προσιτή και πιο κατανοητή. Θεωρώ ότι πήραµε
απαντήσεις σε αρκετά ζητήµατα. 

Δευτερολογώντας, όµως, θα ήθελα να σας επισηµάνω ένα

πολύ σοβαρό θέµα –κατά την άποψή µου- το οποίο το θίξατε
στην πρωτολογία σας, αυτό της οικονοµικής ενίσχυσης ή –καλύ-
τερα- της διασφάλισης από το Υπουργείο πόρων για την ενί-
σχυση της ντόπιας παραγωγής ταινιών. 

Αντιλαµβάνεστε πολύ καλά ότι η ενίσχυση αυτές τις ώρες της
οικονοµικής κρίσης των δηµιουργών στον χώρο του κινηµατο-
γράφου έχει τεράστια σηµασία. Διότι ο κινηµατογράφος πέρα
από την αισθητική του κοµίζει στη χώρα και µια σειρά δευτερο-
γενείς συνέπειες, που είναι αξιοποιήσιµες και σε οικονοµικό επί-
πεδο και σε πολιτισµικό επίπεδο και σε επίπεδο που να κάνει
όλον τον κόσµο να προσέχει την Ελλάδα. 

Παραλάβατε έναν νόµο, τον ν.3905/2010 και µια υπουργική
απόφαση του Αυγούστου του 2012. Με αυτές τις διατάξεις των
δύο κανονιστικών κειµένων η ΕΡΤ, τα συνδροµητικά κανάλια και
τα ιδιωτικά κανάλια είναι υποχρεωµένα να δίδουν η µεν ΕΡΤ το
1,5% του τζίρου της, τα δε ιδιωτικά κανάλια είναι υποχρεωµένα
να δίνουν το 1,5% των εσόδων από διαφηµίσεις για την ενίσχυση
της ντόπιας παραγωγής ταινιών. 

Αντ’ αυτού, µε τον ν.4487 ήρθατε και µειώσατε και περιορίσατε
αυτόν τον πόρο όσον αφορά τα συνδροµητικά κανάλια και πε-
ριορίσατε τη βάση του υπολογισµού του 1,5% µόνο στα έσοδα
από διαφηµίσεις. 

Επειδή µας κατηγορήσατε ότι σας παραδώσαµε µια πολύ χα-
µηλού επιπέδου κατάσταση, που δεν µπορέσατε πλέον να δηµι-
ουργήσετε αυτό που θέλατε και εµποδιστήκατε από την κακώς
κρατούσα στο Υπουργείο κατάσταση, εγώ θέλω να σας ρωτήσω
το εξής: Τι έχετε κάνει µέχρι σήµερα για να εισπράξετε αυτά τα
χρήµατα και να τα αποδώσετε στους δηµιουργούς; 

Αυτή την ερώτηση την είχα κάνει και στον κ. Ξυδάκη και µου
είχε υποσχεθεί ότι, πράγµατι, θα δραστηριοποιηθεί, θα συντονί-
σει όλες τις ενέργειες που χρειάζεται, ώστε οι δηµιουργοί του
κινηµατογράφου κάποτε να πάρουν αυτό που τους αξίζει. Και αν
δεν έχετε κάνει τίποτα ακόµη, εγώ δεν θα σας κακίσω, γιατί ξέρω
ότι υπάρχει σθεναρή αντίσταση από τα κανάλια. 

Όµως, επειδή είστε άνθρωποι όλοι που πρέπει µαζί µε εµάς να
δώσετε έναν αγώνα για να γίνει ο πολιτισµός -όχι µόνο ο αρχαίος
που µας έχει παραδοθεί, αλλά και ο σύγχρονος, τον οποίο καθη-
µερινά δηµιουργεί η χώρα µας- µια υψηλή προτεραιότητα σε
όλες τις προσπάθειες όλων των πολιτικών κοµµάτων, σας λέω,
λοιπόν, να προσπαθήσετε σ’ αυτή την κατεύθυνση και θα έχετε
και τη δικά µας στήριξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Τζα-
βάρα.

Κυρία Υπουργέ, θέλετε να σχολιάσετε κάτι ή να δώσετε κάποια
απάντηση, γιατί τελειώσαµε;

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ναι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ, έχετε τον
λόγο.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Για το θέµα του Κέντρου Κινηµατογράφου και για το θέµα του
κινηµατογράφου στην Ελλάδα, όπως ξέρετε, έχει περάσει ένας
νόµος που αφορά το cash rebate, το οποίο δίνει 25% για παρα-
γωγές και ξένες και ελληνικές και αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό
βοήθηµα στην ανάπτυξη των παραγωγών στην Ελλάδα.

Θα ήθελα να τονίσω ότι αυτή τη στιγµή έχει για πρώτη φορά
διευθύντρια το Κέντρο Κινηµατογράφου για το Hellenic Film
Commission. Αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό βήµα, το οποίο δεν
είχε ενεργοποιηθεί από το 2010, όπως το προέβλεπε ο νόµος.
Από τον Μάρτιο του 2017 το Hellenic Film Commission λειτουρ-
γεί ως πρωτεύων σηµείο επαφής επαγγελµατιών από το εξωτε-
ρικό και τους προσφέρει πληροφορίες, δυνατότητες επαφής για
άδειες κινηµατογράφησης στη χώρα και τους συνδέει µε Έλλη-
νες παραγωγούς.

Επίσης, το Hellenic Film Commission έχει δραστηριοποιηθεί
εντόνως στο Φεστιβάλ Καννών, στο Φεστιβάλ Βερολίνου και σε
άλλα κέντρα όπου υπάρχουν δραστηριότητες γύρω από τον κι-
νηµατογράφο, για να προωθήσει τη χώρα µας, για να µπορέσει
να προωθήσει τον πλούτο του τοπίου στη χώρα µας και τις δυ-
νατότητες η χώρα αυτή να γίνει φιλική στον κινηµατογράφο.

Το Υπουργείο Πολιτισµού στηρίζει το Κέντρο Κινηµατογράφου
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στον βαθµό που µπορεί, δουλεύουµε και γίνεται πολύ µεγάλη
προσπάθεια, για να εξασφαλίσουµε το ποσοστό από τα διαφη-
µιστικά έσοδα των τηλεοπτικών σταθµών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της υπ’ αριθµό 6/5/26-10-2017 επίκαιρης επερώτη-
σης, µε θέµα: «Ανικανότητα της Κυβέρνησης στη χάραξη
στρατηγικής και αντιµετώπισης των θεµάτων του πολιτισµού».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.13’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 14 Μαρτίου 2018 και ώρα 13.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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